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Voorwoord  
In de oudste polder van Steenbergen, treffend het Oudland genoemd, lagen ooit vijf landgoederen: Dassenberg, 

Padmos, De Lantaarn, Steenhuizen en Ekelenberg. Het grootste, Dassenberg, bestaat nog steeds. Van dit 

landgoed reconstrueerde Adri Bosters de geschiedenis. 1 De vier andere leven in naam en als natuurmonument 

nog voort, maar als landgoed zijn ze verdwenen. Over de historie van de landgoederen Padmos en Ekelenberg 

verscheen van mijn hand in 2012 een boek. 2 Daarin schonk ik zijdelings ook enige aandacht aan de 

landgoederen De Lantaarn en Steenhuizen. In 2020 werd de historie van De Lantaarn kortstondig en globaal 

belicht naar aanleiding van de blootlegging van de fundamenten van het kasteeltje dat ooit op het terrein van dit 

landgoed heeft gestaan. 3 Naar de historie van Steenhuizen is tot dusver geen systematisch en op archiefbronnen 

gebaseerd onderzoek verricht. Met de voorliggende monografie beoog ik in deze leemte te voorzien. Het bleek 

niet eenvoudig om de eeuwenoude geschiedenis van Steenhuizen goed in beeld te krijgen. Gebrek aan bronnen 

speelde menigmaal parten. Zo is over het ontstaan van het landgoed nog veel onzeker. Vanaf het jaar 1440 kan 

de geschiedenis ervan in velerlei opzicht worden opgehelderd, maar over hetgeen daaraan voorafging kan slechts 

worden gespeculeerd. Zo is het denkbaar dat het herenhuis op het landgoed, het “Steenhuijs”, identiek is met het 

“Poorthuis van Colen van der Dilft” in Steenbergen dat is vermeld op 17-5-1356. 4 

Mogelijk voert het spoor terug naar het jaar 1359 (enkele jaren na de inpoldering van het Oudland) toen ene 

Jacob Lam van Noreweghen als landbouwer in het Oudland van Steenbergen werd vermeld en vermoedelijk een 

boerderij naar hem werd genoemd die later fungeerde als de hoofdvestiging van het landgoed Steenhuizen. De 

meeste gegevens over de geschiedenis van het landgoed die ik heb kunnen vinden hebben betrekking op de 

ligging, de samenstellende delen, de omvang, de gebouwen, de eigenaren en de pachters. Over het alledaagse 

leven op het landgoed zijn weinig gegevens aangetroffen. Van geen van de eigenaren of pachters heb ik eigen 

ervaringen met het verblijf op Steenhuizen kunnen vinden. Het was verleidelijk om daarover te speculeren, maar 

daaraan wilde ik mij niet wagen. Aan het landgoed kwam in 1923 een einde toen de boerderij op het landgoed 

ophield te bestaan. Daaraan ging een brand in november 1922 vooraf. De naam Steenhuizen leeft nog voort als 

aanduiding van percelen land die ooit tot het landgoed Steenhuizen behoorden. Van de gebouwen op het 

landgoed is niets meer zichtbaar. De situering van de oorspronkelijke percelen akker-, wei- en bosland is na de 

Tweede Wereldoorlog door ruilverkavelingen en eigendomswisselingen grondig gewijzigd. De locatie van de 

hoofdvestiging van het landgoed is in het landschap nog wel herkenbaar. 

Fred van den Kieboom, Hanneke Meulblok, Ad van de Par, Hans Slokkers en Jan Verbogt jr. waren mij 

bijzonder behulpzaam. Mijn echtgenote Dinette Leune-Wijnen assisteerde bij de eindredactie. 

Na het verschijnen van de gedrukte versie van dit boek stuurde Adri Bosters mij nog enkele gegevens over de 

vroegste historie van Steenhuizen. Deze zijn verwerkt in de voorliggende webversie. 

 

Han Leune (hleune@telfort.nl; www.hanleune.nl)  

Capelle aan den IJssel, februari 2024 

  

mailto:hleune@telfort.nl
http://www.hanleune.nl/
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Hoofdstuk 1: Steenhuizen als landgoed 
In de periode 1440-1923 kan het gebied in het Oudland van Steenbergen dat werd omschreven als “Steenhuizen” 

worden beschouwd als een landgoed. Wat kan daaronder worden verstaan? Leenders geeft er de volgende 

omschrijving van: “Een landgoed bestaat in principe uit een woning die zich door zijn rijke karakter 

onderscheidt van de gewone bebouwing en waarbij een siertuin en één of meer agrarische bedrijven behoren. In 

meer uitgebreide vorm kan een landgoed een grote oppervlakte beslaan en daarvan het uiterlijk, het landschap, 

door dreven en parken, waterpartijen en bouwwerken bepalen. Het hoofdgebouw van een landgoed kan, 

afhankelijk van de bouwwijze, omschreven worden als kasteel, buitenhuis, villa; of in oudere termen: stenen 

kamer, hooghuis, speelhuis, huis van plaisantie”. 5 Met deze (ruime) omschrijving wordt in het midden gelaten 

of de eigenaar er permanent woont dan wel er incidenteel (vooral ’s zomers) verblijft. 6 In het laatste geval wordt 

een landgoed wel als een buitenverblijf (of kortweg: als buiten) gedefinieerd.  

Het is niet altijd even duidelijk hoe de termen kasteel, ridderhofstad, landhuis, landgoed, buitenhuis en 

buitenplaats zich tot elkaar verhouden. 7 Renes merkte terecht op dat de grens tussen een buitenplaats en een 

landgoed vaag is.  8 Soms wordt de term buitenplaats gehanteerd als een overkoepelend begrip. Dit begrip 

verkreeg in 1988 in Nederland een wettelijke verankering in het Besluit Rijkssubsidiëring Historische 

Buitenplaatsen. Daarin werd de (historische) buitenplaats gedefinieerd als een ruimtelijk geheel, dat “met name 

wordt gevormd door een, eventueel thans verdwenen, in oorsprong versterkt huis, kasteel, buitenhuis of 

landhuis, met bijgebouwen, omgeven door tuinen en/of park met één of meer van de volgende onderdelen, zoals 

grachten, waterpartijen, lanen, boomgroepen, parkbossen, (sier)weiden, moestuinen en ornamenten. De 

samenstellende onderdelen van dit complex zijn door opzet of ontwerp van tuin en park en het (utilitair) gebruik 

historisch en architectonisch met elkaar verbonden en vormen zo een compositorische eenheid.” Deze (eveneens 

ruime) definitie houdt de mogelijkheid open dat een complex een buitenplaats wordt genoemd, ook indien het 

daarop ooit gebouwde huis is verdwenen. 

In de Natuurschoonwet uit 1928 (die nadien verscheidene malen is aangepast) wordt (in artikel 1 lid 1) een 

landgoed gedefinieerd als "een, in Nederland gelegen, geheel of gedeeltelijk met bossen of andere houtopstanden 

bezette onroerende zaak - daaronder begrepen dat waarop een buitenplaats of andere, bij het karakter van het 

landgoed passende, opstallen voorkomen - voorzover het blijven voortbestaan van die onroerende zaak in zijn 

karakteristieke verschijningsvorm voor het behoud van het natuurschoon wenselijk is".  

Krachtens deze wet kunnen eigenaren van een landgoed onder bepaalde voorwaarden belastingfaciliteiten 

verkrijgen. Tot die voorwaarden behoort dat het grondgebied voor tenminste 30% bestaat uit houtopstanden 

(bos) of natuurterrein. De wijze waarop het gebied wordt geëxploiteerd mag geen inbreuk maken op het 

natuurschoon. Landbouwgronden dienen voldoende omzoomd te zijn. 9 

Op 14-8-1811 is Steenhuizen (nota bene in een notarisakte) vermeld als “vanouds de Heerlijkheid en landerijen 

gelegen onder Steenbergen”. Daarmee werd gesuggereerd dat Steenhuizen een ambachtsheerlijkheid was of was 

geweest. Dit was nimmer het geval. 10 

 

Steenhuizen was in de oudste polder van Steenbergen genaamd het Oudland (bedijkt in 1331) niet het enige 

landgoed. Vier andere landgoederen waren: 11 

• Dassenberg (onder die naam pas vermeld vanaf medio 17de eeuw), voortgekomen uit een boerderij die 

omstreeks 1356 is vermeld. 12 Dit landgoed, met een omvang van ca. 150 hectaren (waarvan 25 

hectaren op het grondgebied van Halsteren, gemeente Bergen op Zoom), bestaat nog steeds. 13 

• Padmos (onder die naam pas vermeld in de eerste helft van de 16de eeuw), voortgekomen uit een 

boerderij die in 1367 is vermeld. 14 

• De Lantaarn, de oudste vermelding stamt uit 1521; 15 het slot op het landgoed is vermoedelijk in de 

periode 1500-1520 gebouwd. 16 

• Ekelenberg, het jongste landgoed, ontstaan in 1634. 17 

Steenhuizen en deze vier landgoederen hadden de volgende kenmerken gemeen: 

• Ze waren eigendom van welgestelde, gefortuneerde families, veelal met een hoge maatschappelijke 

status. 

• Op het landgoed was een boerderij gevestigd, bewoond door een pachter.  

• Tot het landgoed behoorden percelen akker-, weiland en bos. Bospercelen vormden een belangrijk 

bestanddeel, zowel vanwege hun rendement alsook door hun bijdragen aan een aangenaam verblijf. 

• Tot de opstallen behoorde een herenhuis (villa) met een voorname uitstraling, al dan niet permanent 

bewoond door de eigenaar. Op de landgoederen Padmos, De Lantaarn en Steenhuizen waren de  

herenhuizen oorspronkelijk omringd door een gracht.  

• De toegang tot het landgoed verliep via omzoomde statige lanen of dreven, veelal beplant met 

eikenbomen.  

 

Voor de eigenaren vervulden de landgoederen veelal vier functies: 18 
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• Ze waren primair beleggingsobject. Er kon op twee manieren geld mee worden verdiend: door het 

incasseren van pacht en door de verkoop van hout. De grond in het Oudland (een uitloper van de 

Brabantse Wal) was meer geschikt voor de bosbouw dan voor de akkerbouw en de veeteelt. Het 

Oudland behoorde qua agrarisch rendement tot de laagst geklasseerde polders van Steenbergen. 19 

• Ze fungeerden als buitenverblijven die het karakter hadden van lustoorden. Eigenaren vertoefden er 

meestal in de zomermaanden met hun familie. De pachter van de boerderij op het terrein vervulde dan 

doorgaans “herendiensten”.  

• Met landgoederen kon worden gepronkt. Het bezit ervan legitimeerde een hoge maatschappelijke 

status.  

• Het terrein van het landgoed fungeerde gewoonlijk jaarlijks als jachtgebied. 20 Op de relatief grote 

landgoederen als Dassenberg en Padmos waren hiervoor jachtopzieners in dienst. Op Steenhuizen 

fungeerde het herenhuis als jachthuis. 

 

Tussen de eigenaren bestonden verschillen in het gewicht dat aan deze functies werd gehecht. Voor allen gold 

dat de landgoederen werden gekocht en (verder) ontwikkeld als een investering in onroerend goed. De 

verhouding tussen de genoemde functies was binnen de landgoederen niet onveranderlijk. Zo kwam het voor dat 

de beleggingsfunctie weliswaar intact bleef, maar aan gewicht verloor ten gunste van de lustoord- en 

statusfunctie.  Voor sommige eigenaren fungeerde het landgoed niet als jachtgebied. In sommige fasen van hun 

bestaan was de lustoordfunctie minder of helemaal niet belangrijk. Sommige eigenaren bezaten ook andere 

buitenplaatsen waar het qua luxe beter toeven was. Dat gold bijvoorbeeld voor de eigenaren van Steenhuizen in 

de 19de eeuw. Zij beschikten ook over het landgoed Mattemburgh in Woensdrecht dat in velerlei opzicht meer te 

bieden had dan Steenhuizen. Voor sommige eigenaren was de statusfunctie van hun landgoed reeds op velerlei 

andere manieren geborgd en gelegitimeerd en daarom minder belangrijk. 

 

Enige kenmerken van het landgoed Steenhuizen 

In het tijdvak 1440-1924 voltrokken zich regelmatig forse wijzigingen in de omvang van het landgoed, de 

ligging, het eigendom en de samenstellende delen. In de volgende hoofdstukken worden deze transities 

chronologisch geordend beschreven. Daaraan voorafgaand worden in dit hoofdstuk enkele meer algemene 

kenmerken behandeld. 

Afgezien van de schrijfwijze (met diverse varianten zoals Steenhuijzen en Steenhuyse) is het landgoed op 

uiteenlopende manieren omschreven, te weten als: 

• Steenhuizen in de uiterst beperkte betekenis van een stenen huis (“Het Steenen Huis”). 

• Steenhuizen in de betekenis van een herenhuis (van steen) plus een boerderij die oorspronkelijk de 

aparte naam “Noorwegen” verkreeg (zie hoofdstuk 3) met bijbehorende percelen land rondom de 

hoofdvestiging. 

• Steenhuizen in de betekenis van het gehele complex in het Oudland van Steenbergen dat eigendom was 

van de eigenaar in de genoemde tweede betekenis plus een of meer andere percelen en/of boerderijen 

van die eigenaar in het Oudland. 

In de brede laatstgenoemde betekenis werd bijvoorbeeld de boerderij “Kerk en Toren” in het Oudland soms tot 

het complex Steenhuizen gerekend. Het maakt voor de bepaling van de omvang van het landgoed groot verschil 

of de tweede dan wel de derde definitie wordt gehanteerd. De kwestie manifesteerde zich bijvoorbeeld toen in 

1799 het grondbezit van wijlen Willem graaf van Hogendorp werd beschreven (zie hoofdstuk 14). Kort na zijn 

overlijden werd dit bezit als volgt omschreven: “De hoeve genaamt Steenhuyzen bestaande in huysing, schuure, 

wagenhuis en verdere timmeragie en plantagie met de nombre van 175 à 176 gemeten zaai-, wei- en boslanden 

staande en gelegen in den polder het Oudelant onder Steenbergen”. 21 Dit was een omschrijving van Steenhuizen 

in de genoemde derde betekenis. Vervolgens werd dit bezit gespecificeerd en werd een van de samenstellende 

delen als volgt vermeld: “Een huis, achterhuis met stalling en buitenschuur, wagenhuis en verdere timmeragie 

met 60 gemeten en 152 roeden zaai-, wei- en boslanden.” Gelet op de vermelde nadere bijzonderheden betrof dit 

deel Steenhuizen in de genoemde tweede betekenis. In die betekenis was Steenhuizen dus bijna driemaal zo klein 

als in de genoemde brede zin. Geen van de genoemde drie genoemde definities van Steenhuizen was juridisch 

stevig verankerd, ook niet toen in Nederland vanaf 1832 onroerend goed kadastraal werd beschreven. 

Afzonderlijke grondpercelen behielden hun eigen juridische status, ook als ze onderling gebundeld waren in de 

vorm van een landgoed of anderszins. Steenhuizen was juridisch gezien geen eigenstandige entiteit. Steenhuizen 

omvatte gebundelde percelen onroerend goed die elk over een eigen formele status beschikten. De naam 

Steenhuizen kan worden beschouwd als een verzamelde “veldnaam”, waarvan de samenstellende delen en de 

afbakening ten opzichte van belendend onroerend goed aan verandering onderhevig waren. Afgezien van een 

apart stenen huis in de genoemde eerste betekenis was Steenhuizen een wisselend samenstel van grondpercelen. 

De locatie van de “hoofdvestiging” bleef stabiel. 
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Wanneer de omvang van Steenhuizen in het onderzochte tijdvak 1440-1923 werd vermeld gebeurde dit vaak 

(maar niet consequent) in de genoemde tweede betekenis. Volgens deze definitie varieerde de omvang in die 

periode tussen ca. 31 en ca. 181 gemeten (waarbij 1 gemet gelijk staat aan 0,416 hectare): 

 

Jaar Omvang van Steenhuizen in gemeten (circa) 

1440     ? 

1507   102 

1547   101 

1600   102 

1615     83 

1638     31 

1661     50 

1665     98 

1770   120 

1799   143 

1890   181 (bij benadering) 

1923   181 (idem) 

 

In 1638 werd de omvang aanzienlijk gereduceerd omdat de eigenaar in financiële moeilijkheden was geraakt. 

Diverse percelen die oorspronkelijk bij Steenhuizen hoorden kwamen in handen van andere eigenaren. In de 

periode 1638-1665 groeide Steenhuizen weer. In 1663 werd de hoeve “’t Clooster” aangekocht en 

geïncorporeerd. In de 18de eeuw werd het landgoed door leden van de familie Van Hogendorp verder 

uitgebouwd, onder meer door de aankoop in 1785 van de boerderij “Kerk en Toren”. Leden van de familie 

Cuypers voegden daar tussen 1838 en 1890 nog ca. 38 gemeten aan toe. Daarin kwam tot 1923 vrijwel geen 

verandering meer. De berekening van de omvang van Steenhuizen is vanaf 1834 bemoeilijkt door de 

verstrengeling ervan met het landgoed De Lantaarn. Beide landgoederen kunnen dan lastig van elkaar 

onderscheiden worden. 

In de genoemde breedste definitie omvatte het landgoed Steenhuizen omstreeks 1800 175 gemeten en in 1890 

220 gemeten. Dan wordt het bezit van onroerend goed in het Oudland van Steenbergen van de eigenaar van 

Steenhuizen buiten het kerngebied van diens landgoed meegeteld.  

 

  
 

De ligging van de boerderijen “Kerk en Toren” (linksboven) en “’t Clooster” (rechts) in 1707. Boven de 

Oudlandseweg (Moerstraatseweg). 22  
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De ligging van het landgoed 

Het landgoed Steenhuizen lag in het Oudland van Steenbergen. Een deel van dit gebied is in 1831 door Cornelis 

van Bommel als volgt in kaart gebracht: 23 

 

 
 

Het landgoed Steenhuizen lag in het zuidelijk deel van het Oudland van Steenbergen. Dit deel grenst noordelijk 

aan de Hoogstraat (vroeger deels ook het “Zandbaantje” genoemd) en zuidelijk aan de grens tussen Steenbergen 

en Moerstraten (anno 2024 een dorp in de gemeente Roosendaal). Uiteraard varieerde de precieze locatie van het 

landgoed in de periode 1440-1923 door krimp en groei.  

In meeromvattende zin bestond het landgoed uit percelen akker-, weiland en bos, westelijk grenzend aan de 

Moerstraatseweg (vroeger ook bekend als de Oudlandseweg en eerder als de “Nieuwe Weg”) en na verwerving 

van diverse percelen aan de westzijde van deze weg westelijk grenzend aan het Oudlandsdijkje (de oostelijke 

kadijk in de waterlinie tussen Steenbergen en Bergen op Zoom, aangelegd in 1628), zuidelijk grenzend aan de 

Krabbenweg en deels aan bospercelen in het deel van het Oudland dat De Krabben werd en wordt genoemd, 

oostelijk grenzend aan het landgoed Padmos en noordelijk grenzend aan het landgoed De Lantaarn. In 1805 is 

een groot deel van dit gebied door Adan en Van Diepenbeek als volgt in kaart gebracht: 24 
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Enkele bospercelen die deel uitmaakten van Steenhuizen lagen in het deel van het Oudland met de naam De 

Krabben. 25 

 

De gebouwen op de hoofdvestiging 

Op de hoofdvestiging van het landgoed lagen vanouds twee soorten gebouwen: een herenhuis (bestemd voor de 

eigenaar) en opstallen van een boerderij waaronder een woning voor een pachter. 

Het herenhuis had oorspronkelijk het karakter van een kasteeltje, omringd door een gracht. 26 In 1547 werd het 

huis omschreven als “het Steenhuys met een hofgracht”. Op een kaart van het Oudland uit 1565 van de 

landmeters Cornelis Pieterszoon en Jan Sijmonszoon (de zogeheten “Gastelse kaart”) is dit huis niet afgebeeld, 

anders dan de herenhuizen op de landgoederen De Lantaarn en Padmos:  27 

 

 
 

De Lantaarn en Padmos, 1565. 
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Vermoedelijk was het “Steenhuys” (dat in 1565 zeker bestond) niet markant genoeg om afgebeeld te worden. De 

huizen op De Lantaarn en Padmos waren elk door een torentje herkenbaar. Op de zogeheten “Mauritskaart” van 

West-Brabant van Jan Sijmonszoon uit 1590 ontbreekt het “Steenhuys” ook. 28 

In 1638 werd Daniel Noirot eigenaar van een perceel in het Oudland dat werd omschreven als “de plaetse 

genaemt het Steenen Huijs met de gracht vandien”. Let wel: de plaats van het huis werd zo genoemd, niet het 

huis zelf. Waarschijnlijk bestond toen het oorspronkelijke Steenen Huijs niet meer. Toen Diderick van 

Hogendorp in 1661 eigenaar werd de locatie van het “herenhuis” op Steenhuizen vermeld als “de huijsinge ende 

omwaterde rotte daer voortijts het Steenen Huijs op plach te staen”. 29 Ook hieruit kan worden geconcludeerd dat 

het oorspronkelijke “Steenen Huijs” toen niet meer bestond. Op de plaats daarvan stond een ander huis. Het is 

opmerkelijk dat in de verkoopakte van 31-3-1661 niet werd gerept over een boerenschuur (met bijbehorende 

andere opstallen) op de hoofdvestiging. Het is denkbaar dat de pachter van de landbouwgrond op Steenhuizen 

elders woonde, zoals ook na 1923 het geval zou zijn. 

Het huis dat in de plaats kwam van het oorspronkelijke “Steenen Huijs” is vermoedelijk het onderste huis dat in 

1707 door de landmeter Pieter Chebaux op een kaart onder de (verrassende) naam “Eykendaal” schetsmatig is 

afgebeeld: 30 

 
 

Het afgebeelde bosperceeltje is waarschijnlijk identiek met het perceel rechts (ten noorden) van het herenhuis dat 

in de volksmond het “vijverbosje” wordt genoemd. 31 Dat door Chebaux geen vijver is afgebeeld komt mogelijk 

door het globale karakter van dit deel van de kaart, die primair tot doel had om grondpercelen in de Krabben in 

beeld te brengen. Het is uiteraard ook mogelijk dat in 1707 op het landgoed nog geen vijver lag. In 1731 was dit 

wel het geval. 

In 1731 vervaardigde de landmeter Cornelis van Bommel een kaart van het Oudland. Steenhuizen is daarop als 

volgt vermeld: 32 
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De betekenis van de letters op dit kaartfragment is als volgt: 

 

Letter Betekenis 

A De toegangsdreef van Steenhuizen vanuit de Moerstraatseweg. 

B De mogelijke plaats van een toegangspoort. 

C Een vijver. 

D Het herenhuis. 

E Een boerenschuur. 33 

F De dreef aan de oostzijde van het huis en de schuur. 

G De dreef van Steenhuizen naar Padmos. 

H De dreef naar De Lantaarn (noordwaarts) en naar de Krabbenweg (zuidwaarts) 

 

 
 

De dreef vanuit de Moerstraatseweg naar Steenhuizen anno 2024. 34 

 

In 1799 is bij de beschrijving van de opstallen op Steenhuizen melding gemaakt van een “arbeiderswoning”. 

Mogelijk was dit geen aparte woning, maar een woongedeelte in een landbouwschuur, een deel dat (ook in 1799) 

is betiteld als een “achterhuis”. 

 

In 1805 zijn de opstallen op Steenhuizen door Adan en Van Diepenbeek als volgt geschetst: 35 
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In kavel nr. 122 zijn de contouren getekend van het herenhuis. Dit is de meest gedetailleerde reconstructie van 

dit huis die bewaard is gebleven. Schetsmatige aanduidingen daarvan na 1805 zijn vager. Het huis werd 

afgebeeld met drie schoorstenen. Het kleinere deel aan de oostzijde diende vermoedelijk als keuken. De woning 

van de pachter was waarschijnlijk een deel van de schuur die op perceel nr. 123 als grootste is afgebeeld, gelet 

op de twee schoorstenen op het dak. Aan de linkerzijde (aan de westkant) van dit perceel zijn perken van een 

moestuin getekend. Tussen het herenhuis en de boerderij lag een sloot met een bruggetje. In perceel 120 zijn de 

contouren van een vijver getekend. Dit perceel is in de volksmond wel betiteld als ‘het vijverbosje”.  

 

Op 14-10-1822 vervaardigde J.B. Adan in opdracht van de toenmalige eigenaar een kaart van het grondbezit op 

het landgoed De Lantaarn. Daarop kwam ook Steenhuizen voor: 36 
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Op de oudste kadasterkaart van Steenbergen uit 1832 zijn de opstallen op een vergelijkbare wijze afgebeeld: 37 

 

 
 

In kavel nr. 483 is het herenhuis afgebeeld (met een oostelijke aanbouw zoals ook in 1805 is geschetst) en in 

kavel 480 twee boerenschuren. In één van de twee schuren (vermoedelijk in de linkse) woonde in een 

afgescheiden deel een pachter met zijn gezin. Het kleinere gebouw was vermoedelijk een bakkeet. Op perceel nr. 

481 lagen een moestuin en een boomgaard. Op een kaart van de kadastrale secties Q en R van Steenbergen naar 

de situatie op 1-1-1834 (vervaardigd op verzoek van Petrus Cuypers) is op perceel nr. 483 het herenhuis nog 

afgebeeld. Dit huis is waarschijnlijk in de periode 1834-1843 gesloopt. Toen de boerderij op Steenhuizen op 25-

9-1829 werd verpacht werd deze omschreven als “Een hofdstede bestaande uit een huis, schuur en wagenhuis 

genaamd Steenhuizen alsmede het vanouds genaamde Jagthuis en verder getimmerte”. 38 Met het “jagthuis” 

werd zonder twijfel het herenhuis bedoeld dat kennelijk als jachthuis in gebruik was. Toen het pachtcontract op 

6-3-1843 voor zeven jaren werd verlengd werd in de omschrijving van de hofstede het “vanouds genaamde 

Jagthuis” niet meer vermeld. 39 Ook later bleef een vermelding van dit gebouw achterwege. 
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Vermoedelijk speelde bij de sloop een hoofdrol dat de toenmalige eigenaren uit het geslacht Cuypers reeds 

beschikten over een buitenverblijf, namelijk Mattemburgh, op het grondgebied van het gelijknamige landgoed in 

Woensdrecht. Dit buitenverblijf was qua allure superieur vergeleken met Steenhuizen. Qua woongenoot hadden 

Petrus Cuypers en zijn zoon Louis met hun gezinnen in Steenbergen niets te zoeken. Daar kwam nog bij dat zij 

niet bekend stonden als liefhebbers van de jacht, waarvoor behoud van het herenhuis nog enige betekenis had 

kunnen hebben. De herenhuizen op de belendende landgoederen werden eveneens in de 19de eeuw gesloopt. Op 

Ekelenberg sneuvelde het huis (een grote villa) in 1856 (kort na de herbouw in 1829!) en op Padmos verdween 

het kasteeltje in 1860. 40 Op De Lantaarn kwam waarschijnlijk reeds in de 16de eeuw een einde aan het kasteeltje 

(het slot) waarbij de slotgracht in stand bleef. 41 Resten van de fundamenten van het slot werden in 2020 

blootgelegd. 42 

Op de Topografische Militaire Kaart (TMK) van Nederland 1850-1864 is op het perceel waarop ooit het 

herenhuis van Steenhuizen stond geen bebouwing afgebeeld. 43 Daarop zijn wel de beide boerenschuren van 

Steenhuizen te zien, evenals links de met bomen beplante toegangsdreef vanuit de Oudlandseweg [de 

Moerstraatseweg]:  

 

 
 

Op 8-9-1863 zijn de opstallen onder de noemer Steenhuizen als volgt benoemd: een bouwmanswoning, een 

schuur, een koeienstal, een wagenhuis, een buitenschuur, een paardenstal en een varkensstal. 44 Zie voor 

bijzonderheden over de bouwmanswoning verder hoofdstuk 19, paragraaf 19.6. 

In 1906 is vermeld dat op het boerderijterrein een bakkeet stond. 45 Dit was waarschijnlijk al eerder zo, mogelijk 

afgebeeld op het volgende kaartje uit 1897, links op perceel nr. 480. 

 

Op de kadasterkaart van Steenbergen van mei 1897 is op Sectie Q deel 2 geen gebouw meer afgebeeld op het 

perceel dat eerder was genummerd als 483. Dit perceel is opgegaan in perceel nr. 688: 
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Op de vergelijkbare kadasterkaart uit 1970 zijn de percelen 480, 481, 482 en 688 opgegaan in perceel nr. 1964: 

 

 
 

De letters op dit kaartfragment hebben de volgende betekenis: 

 

A. De dreef naar Steenhuizen vanuit de Moerstraatseweg. 

B. De dreef tussen De Lantaarn (aan de noordkant) en de Krabbenweg (aan de zuidkant). 

C. De dreef tussen Steenhuizen (aan de westkant) en Padmos (aan de oostkant). 
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In 1905 werd een van de schuren op Steenhuizen verbouwd. De bouwtekening was als volgt: 46 
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In 1906 volgde de verbouwing van de bakkeet: 47 
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Houtverkoop op Steenhuizen  

Gewoonlijk werd jaarlijks in de maand december via een veiling onder grote belangstelling hout verkocht dat 

afkomstig was van het landgoed Steenhuizen. Het meeste hout werd verkocht als brandhout. Tot de kopers 

behoorden verscheidene inwoners van Steenbergen, waaronder timmerlieden. In de 19de eeuw (maar 

vermoedelijk ook al eerder) verliep de veiling via een notaris. De opbrengsten kwamen ten goede aan de 

eigenaar, niet aan de pachter van de boerderij op het landgoed. Deze had, zoals standaard werd bepaald in diens 

pachtcontract, “geen gezag” over het hout in de bossen op het landgoed, uitgezonderd het hout op de randen van 

de door hem gepachte akker- en weilanden.  

Over de opbrengsten zijn (met forse hiaten) gegevens bewaard gebleven betreffende de periode 1814-1914.  

In de periode 1814-1827 lieten de erfgenamen van Willem graaf van Hogendorp (zie hoofdstuk 15) diverse 

malen schaarhout van “het landgoed Steenhuizen” publiekelijk verkopen, waarvan de opbrengsten sterk 

varieerden:  

 

Datum Opbrengst in guldens en centen 

29-11-1814 695,63 48 

23-12-1816 532,75 49 

09-11-1818 706,89 50 

29-11-1819 720,09 51 

29-11-1820 999,74½ 52 

29-11-1820 487,83½ 53 

28-11-1823 329,42 54 

06-12-1824 307,75 55 

27-01-1826 255,58½ 56 

30-01-1827 185, 23¾  

 

Opmerkelijk is de terugloop van de opbrengst na het jaar 1820. Voor de verklaring daarvan is nader onderzoek 

nodig. 

 

Over de verkoop op Steenhuizen van schaar- en ander hout in opdracht van Louis Cuypers (zie hoofdstuk 17) 

zijn de volgende gegevens bewaard gebleven: 

 

Datum Opbrengst in guldens 

04-02-1851 139,55. 57 

17-12-1851 700,10. 58 

10-01-1853 276,25. 59 

 

De opbrengsten in februari 1851 en januari 1853 waren ongebruikelijk laag. 

 

In 1877 werd de jaarlijkse verkoop als volg aangekondigd: 

 

 
 

In de periode 1886-1914 gebeurde de verkoop in opdracht van Aymon Cuypers.  Hij was in dat tijdvak geen 

eigenaar van Steenhuizen, maar trad op als zaakwaarnemer van zijn zuster Louise, die na de verdeling van het 

onroerend goed dat haar vader in 1884 had nagelaten, eigenaar van Steenhuizen was geworden (zie hoofdstuk 

18).  
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In de periode 1886-1914 was de opbrengst in de decembermaand als volgt: 60 

 

Datum Aantal kopers Opbrengst in guldens 

16-12-1886 61 47    951,35 

19-12-1888 62 65    843,70 

13-12-1890 63 57  1154,75 

17-12-1894 64 56  1187,90 

14-12-1896 65 60    789,50 

22-12-1898 66 54    736,50 

20-12-1900 67 30    542 

12-12-1904 68 49    830,50 

19-12-1905 69 60    956,60 

18-12-1906 70 41    827,50 

1907 71 ?    910,25 

15-12-1908 72 96  1282,25 

1909 73 ?    907,77 

13-12-1910 74 61    741,75 

17-12-1912 75 81    964,25 

12-01-1914 76 45    685 

 

De opbrengsten varieerden in die periode sterk van ruim fl. 500 tot bijna fl. 1300 per veiling. Waarschijnlijk was 

de marktwaarde van hout destijds redelijk stabiel en hadden schommelingen in de prijzen vooral te maken met 

verschillen in de soort en de kwaliteit van het hout. 77 Gebundelde takken waren aanzienlijk minder waard dan 

dikke boomstammen. Eikenhout leverde het meeste op. 

Het snoeien en rooien van bomen vergde een gedetailleerde boekhouding. Bomen verkregen elk een nummer. Er 

werd precies bijgehouden wanneer ze dienden te worden gesnoeid of geveld.  

Ook de houtverkoop werd minutieus geadministreerd getuige bijgaand fragment betreffende de verkoop in de 

periode 1922-1925 (zie de volgende bladzijde). 78 In aparte kolommen werden genoteerd: 

• Het kadasternummer van het betreffende bosperceel. 

• De omvang in hectaren, aren en centiaren. 

• De naam van de boslocatie. 

• De locatie aangeduid in Romeinse cijfers (die vervolgens op kaarten van de houtverkoop werden 

vermeld). 

• De datum van de houtverkoop. 

• Het aantal kavels waarin het hout werd verdeeld. 

Van de verkoop werden aparte lijsten bijgehouden met vermelding van de naam van de kopers en de door hen 

betaalde prijs. 
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Voorbereiding van de houtverkoop 1922-1925. 

 

Op Steenhuizen was een “boswachter” werkzaam. Deze functionaris is jaarlijks (anoniem) vermeld in het tijdvak 

1884-1915, maar was daar waarschijnlijk al veel eerder werkzaam. Hij speelde een belangrijke regisserende rol 

bij de jaarlijkse verkoop van hout. Hij was gedurende het gehele jaar in dienst en verdiende in de genoemde 

periode fl. 5,40 per week. 79 Een vaste kracht op Steenhuizen bij de houtverkoop was toen ook Antonij Danen 

die per dag 90 cent verdiende. 80 
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Boslocaties op Steenhuizen in 1890. 81 

 

A: Naar de Oudlandseweg (de Moerstraatseweg). 

B: De dreef vanuit de Oudlandseweg naar Steenhuizen. 82 

C: De opstallen op Steenhuizen, inclusief de locatie van het verdwenen herenhuis. 83 

D: De opstallen op De Lantaarn. 84 

E: De dreef van De Lantaarn (links) naar de Krabbenweg (rechts). 

F: De Krabbenweg in het Oudland van Steenbergen. 

G: De Oudlandse Watergang. 

 

Ook de bomen langs de dreven die hierboven zijn vermeld onder de letters B en E werden bij het snoeien en 

kappen ten behoeve van de houtverkoop betrokken.  
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Een poort op Steenhuizen? 

Het is denkbaar dat nabij het herenhuis op het landgoed Steenhuizen ooit een poort heeft gestaan. Tussen het 

perceel waarop het herenhuis lag en het noordelijk daarvan gelegen perceel dat bekend is geworden als “het 

vijverbosje” lag ooit een sloot met daarover een bruggetje. In die sloot zijn omstreeks 1965 resten van muren en 

een fundering aangetroffen. 85 Mogelijk waren het resten van een muur en een poort die op diverse foto’s zijn te 

zien die omstreeks 1917 zijn gemaakt door de fotograaf Simon Naegels. Deze was tijdens de Eerste 

Wereldoorlog vanuit België naar Nederland gevlucht en had zich gevestigd in Steenbergen. Op een van die 

foto’s, gemaakt op 10-4-1917, is het gezin van de fotograaf als volgt afgebeeld: 86 

 

 
 

Met een onbekende dame is een deel van de poort omstreeks 1917 door Naegels wat scherper in beeld 

gebracht: 87 
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Op deze foto uit ca. 1917 is bij de poort waarschijnlijk op de dag van haar communie een onbekend meisje te 

zien: 88 

 

 
 

Aan de rechterzijde van de poort zijn boerenschuren te zien. Dit zouden qua locatie de schuren van de boerderij 

op Steenhuizen geweest kunnen zijn. Deze bestonden nog in 1917. Achter het meisje ligt een vermoedelijk 

brokstuk van de poort op de grond, mogelijk een bekroning daarvan. 89 Gelet op de breedte van de afgebeelde 

poort was deze waarschijnlijk bedoeld voor voetgangers. Het is denkbaar dat verderop in de afgebeelde muur (of 

elders) een grotere, bredere poort heeft gestaan, waardoor wel wagens of koetsen met paarden konden passeren. 

Of de afgebeelde poort toegankelijk was via een hek (en dus afgesloten kon worden) is niet duidelijk. Mogelijk 

diende de poort niet als een toegangspoort(je) maar louter als symbool voor de rijkdom van de eigenaar van het 

landgoed en het “voorname” karakter daarvan. De locatie daarvan zou de toegang kunnen zijn geweest tot het 

“vijverbosje”. Een bredere poort (mogelijk niet van hardsteen) zou gestaan kunnen hebben aan het oosteinde van 

de dreef naar Steenhuizen vanaf de Moerstraatseweg. Dit zou een logische locatie van zo’n poort kunnen zijn 

geweest, namelijk bij de toegang tot het perceel waarop het herenhuis was gevestigd. 

Het is onwaarschijnlijk dat de poort ooit binnen de wallen van de stad Steenbergen heeft gestaan. 

Waarschijnlijker is een locatie daarbuiten en dan komt het Oudland vanwege de nabijheid en de aanwezigheid 

van bospercelen het meest in aanmerking. Nagegaan is of de poort ooit op een van de andere vier landgoederen 

in het Oudland van Steenbergen kan hebben gestaan, maar hiervoor is geen aanwijzing gevonden. Het meest in 

aanmerking qua locatie leek het landgoed Padmos te zijn, maar een poort in een muur is op geen enkele 

afbeelding van het kasteeltje aldaar te zien, terwijl de boerderij op Padmos niet rechts, maar links van de 

voorzijde van het kasteeltje heeft gelegen. Bovendien stonden er op het Padmosterrein in 1917 geen twee 

afzonderlijke boerenschuren, maar een schuur met een bakkeet. Een monumentale poort aan de achterzijde van 

het Padmoskasteeltje is niet aannemelijk; de toegang tot Padmos verliep via een dreef vanuit de Boomdijk. Van 

de gebouwen op het terrein van De Lantaarn zijn rond 1920 diverse foto’s gemaakt. Op geen daarvan is de 

genoemde poort uit 1917 te zien.  

De poort kan de toegang hebben gemarkeerd tot het oorspronkelijke “Steenen Huys” op Steenhuizen. Zo ja dan 

zal de poort vermoedelijk stammen uit de 16de eeuw. Mocht de poort aan het eind van de toegangsdreef naar het 

herenhuis vanuit de Moerstraatseweg hebben gestaan, dan is deze datering twijfelachtig omdat die dreef als 

entree naar Steenhuizen vermoedelijk pas na 1638 is aangelegd.  

Mogelijk is de poort met de afgebeelde muurresten vrijwel gelijktijdig gesloopt met de resten van de gebouwen 

op Steenhuizen in de periode 1923-1932. 90 
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Het einde van Steenhuizen als landgoed 

Op de avond van 30 november 1922 brak op Steenhuizen brand uit, waarover in de Steenbergse Courant het 

volgende bericht verscheen: 91 

 

 
 

Ook in andere kranten werd over de brand bericht, zoals in de Maasbode en het Rotterdamsch Nieuwsblad. De 

schuur met de pachterswoning bleef in eerste instantie gespaard, maar bleek later toch dusdanig beschadigd dat 

de pachter Petrus Waltherus Withagen met zijn gezin op 30-12-1922 verhuisde naar Halsteren. In 1929 zijn nog 

als opstallen op Steenhuizen (kadastraal Sectie Q nr. 480) waarschijnlijk in een vervallen staat vermeld: huis, stal 

en karhuis. 92 Kort daarna (maar in elk geval vóór 1932) werden deze gebouwen gesloopt. Zo kwam een einde 

aan Steenhuizen als landgoed. Na de sloop van het herenhuis in de 19de eeuw was het complex als landgoed 

reeds geamputeerd, maar nu er geen enkel gebouw meer op het terrein aanwezig was, bleef er niet meer over dan 

een losse verzameling van enkele grondpercelen die versnipperd waren over diverse pachters (zie hoofdstuk 19) 

en later ook over diverse eigenaren.  
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Toen op 29-3-1924 percelen land werden verpacht in het Oudland van Steenbergen werden deze omschreven als 

behorend tot “de voormalige hoeve Steenhuizen” (zie hoofdstuk 19). Steenhuizen was niet alleen als landgoed 

maar ook als een aparte boerderij verdwenen.  

Aan de benaming “Steenhuizen” kwam in 1923 nog geen einde. In de volksmond bleef de naam nog steeds in 

gebruik als aanduiding van landbouw- en bosgrond in het Oudland van Steenbergen, bijvoorbeeld op 3-12-1938 

toen de verkoop van hout op de “hoeve Steenhuizen” als volgt werd aangekondigd: 93 
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Een deel van het Oudland te Steenbergen anno 27-6-2012. 94 De gekleurde percelen zijn eigendom van Brabants 

Landschap. De donkergroene zijn bospercelen. A = de Moerstraatseweg, B = de dreef naar Ekelenberg, C = de 

dreef naar De Lantaarn, D = de dreef naar Steenhuizen, E = vroeger percelen van de hoofdvestiging Steenhuizen. 
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Hoofdstuk 2: Eigenaren van Steenhuizen 1440-1923 
Door bronnengebrek zijn de data van sommige eigendomsoverdrachten onzeker, vooral in de 16de eeuw. De 

betreffende schepenakten vertonen in Steenbergen hiaten tussen 1522-1533, 1551-1574 en 1577-1590. 

Het overzicht eindigt met het eigendom in 1923 toen geen sprake meer was van een landgoed. Na 1923 zijn 

bovendien de bronnen betreffende het eigendom nog niet volledig voor onderzoek toegankelijk. Vooral vanaf 

1933 is nog veel onduidelijk. Niettemin zijn over het eigendom na 1923 nog enkele summiere gegevens 

toegevoegd. 

Bij de samenstelling van het navolgende overzicht is dankbaar gebruik gemaakt van een (niet gepubliceerde) 

aanzet daartoe die in april 2013, aangevuld in juli 2023, is samengesteld door Hans Slokkers. 

 

NB: wanneer de datering van het eigendom van Steenhuizen niet geheel zeker is, is achter de vermelde periode 

een asterisk (*) geplaatst. 

 

Overzicht 

 

Periode Eigena(a)ren Woonplaats(en) 95 

1440* - 1528* Jan Janszn. van Grimmesteijn, Jan 

Corneliszn. van Bruheze en Bouwen van 

Nispen 

Steenbergen 

1528   - 1537* Hendrick van Etten sr.  Antwerpen 

1537* - 1547* Erfgenamen van Hendrik van Etten sr.  Antwerpen 

1547   - 1553* Willem van Immerseel jr. Antwerpen 

1555* - 1559* Onbekend  

1559   - 1587* Franchois Resen (mogelijk al eerder) Tholen 

1587   - 1606* Pieter van Berchem Tholen 

1606   - 1615 Erfgenamen van Pieter van Berchem Vlissingen en Middelburg 

1615   - 1618 Jacques Spierinck (Spiering) Rotterdam 

1618   - 1620* Iman Corneliszn. van Zuijtlandt Zierikzee 

1620* - 1638 Cornelis Teelinck Zierikzee 

1638   - 1646 Daniel Noirot Steenbergen 

1646   - 1661 Jacob Noirot Steenbergen (Den Haag) 

1661   - 1702 Diderick van Hogendorp Den Haag 

1702   - 1750 Gijsbert graaf van Hogendorp Den Haag 

1750   - 1779 Johan Francois graaf van Hogendorp Vlissingen 

1779   - 1799 Willem graaf van Hogendorp Vlissingen en Overschie 

1799   - 1828 Erfgenamen van Willem graaf van 

Hogendorp 

divers 

1828   - 1834 Rutger Metelerkamp Den Haag 

1834   - 1838 Cornelius Ludovicus Antonius (“Louis”) 

Cuypers  

Halsteren 

1838   - 1844 Petrus Josephus Cuypers Woensdrecht 

1844   - 1884 Cornelius Ludovicus Antonius (“Louis”) 

Cuypers  

Antwerpen, Brussel 

1884   - 1890  Adriana Hips [weduwe van Louis 

Cuypers], Louise Napoleon Desirée 

Cuypers en Aymon Ludovicus Napoleon 

Cuypers  

Brussel, Sint Kruis (bij Brugge) 

1890   - 1923 Louise Napoleon Desirée Cuypers, 

gehuwd met Ernest Ferdinand Joseph 

graaf Visart de Bocarmé 

Sint Kruis (bij Brugge) 

 

Na afloop van het onderzochte tijdvak bleef Louise Napoleon Desirée Cuypers nog eigenaar van grond die 

eerder bij het landgoed hoorde tot haar overlijden in 1929. Uit haar huwelijk kwam als enig kind Adrienne 

gravin Visart de Bocarmé voort. Deze huwde met Ulric de Pierpont. Uit dit huwelijk kwam onder meer dochter 

Elisabeth Louise Angèle Marie Ghislaine de Pierpont voort, gehuwd met Antoine Marie Joseph Hubert Ghislain 

Fabri en wonend in Beez bij Namen. Elisabeth was eigenaar van het voormalige landgoed Steenhuizen in de 

periode 1929-1933. Een deel kwam in het bezit van Didier de Pierpont (zie hoofdstuk 18). 96 Daarna werd voor 

Adrien Marie Joseph Jean Alexis Fabri eigenaar. Wanneer daaraan een einde kwam dient nader onderzocht te 

worden; de hiervoor vereiste bronnen zijn nog niet openbaar toegankelijk.  
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Vanaf ca. 1955 raakten de percelen die behoorden tot het oorspronkelijke landgoed versnipperd over diverse 

eigenaren, waaronder eerdere pachters. Een deel kwam in het bezit van de Stichting Noordbrabants Landschap. 

 

In de onderzochte periode was het landgoed Steenhuizen langdurig in handen van twee families: Van Hogendorp 

en Cuypers. Leden van het geslacht Van Hogendorp bezaten het landgoed onafgebroken maar liefst 167 jaren en 

leden van de familie Cuypers gedurende 89 jaren, waar na 1923 in de vrouwelijke lijn nog circa 32 jaren 

bijkwamen. Diverse eigenaren woonden in de Zuidelijke Nederlanden respectievelijk in België. Het kwam nogal 

eens voor dat eigenaren uit Zeeuwse steden kwamen. Ze woonden maar in beperkte mate in Steenbergen zelf. 

Verreweg de meeste eigenaren vervulden functies in het openbaar bestuur, in Nederland en in de Zuidelijke 

Nederlanden. 
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Hoofdstuk 3: Jan Janszn. van Grimmesteijn, Jan Corneliszn. van Brouheze, Boudewijn van 

Nispen en Hendrick van Etten;1440-1547* 
De oudst bekende eigenaar van de hoeve “Noreweghe oft Steenhuijs” is Jan Janszn. van Grimmesteijn toen hij in 

1440 Antwerpen huwde met Sapiencien van Sompeken. 97 In 1435 en 1442 is hij vermeld als schepen van 

Steenbergen. 98 Hij is vermoedelijk verwant met Johannes de Grymmesteyne die op 10-10-1345 in Steenbergen 

getuige was bij het opstellen van een akte betreffende de overdracht van de [lagere] school aldaar aan de clericus 

Jacob de Grymmesteyne. 99  

Een volgende aanwijzing over het eigendom van Steenhuizen in de archieven van Steenbergen dateert uit 18-1-

1507. 100 Jan [Corneliszn.] van Brouhezen [Bruheze] verklaarde toen aan het Gasthuis van Steenbergen een 

erfjaarrente van 2 Rijnsguldens op Sint Bavo [1 oktober] schuldig te zijn. 101 Onderpand was het “Steenhuys”, 

groot ca. 102 gemeten. Dit “goed” was belast met andere jaarrentes: 102 
 

Jaarrente Ten behoeve van 

20 stuivers Onze Lieve Vrouwegilde 

20 stuivers Sint Loysgilde 

2 Rijnsguldens en 12 stuivers Pieter van Hambroeck 

14 stuivers Engelbrecht van Etten sr. 103 

12 Rijnsguldens Jonkvrouw Van Cuyt 

21 stuivers Onze Lieve Vrouwegilde 

36 stuivers De kerk van Steenbergen 

 

De laatstgenoemde jaarrente ten behoeve van het Onze Lieve Vrouwegilde werd eveneens op 18-1-1507 door 

Jan Corneliszn. van Brouhezen verkocht aan de erfgenamen van Mercelis Pieter Zijzarijss. Vermeld werd dat 

deze rente vroeger was gevestigd op een boerderij in de “Wellenberch”. Jan Corneliszn. van Brouheze werd 

eigenaar van de rente op deze boerderij krachtens een overeenkomst tussen hem en zijn broer Philips van 

Brouheze betreffende de scheiding en verdeling van hun bezittingen. Daarbij verkreeg Jan het Steenhuys 

inclusief de verplichting om jaarlijks aan het Onze Lieve Vrouwegilde de genoemde jaarrente te betalen. De 

broers Philips en Jan Corneliszn. van Brouheze waren samen met hun bastaardbroer Adriaan van Brouheze 

eigenaar van de genoemde boerderij in Welberg. 104 

Op 1-10-1507 verkocht Jan Corneliszn. van Brouhezen aan Evaert Thoniss een jaarrente van 5 Rijnsguldens, met 

als onderpand de hoeve genaamd “het Steenhuys”, 102 gemeten groot. 105 In 1511 (de exacte datum werd niet 

genoteerd) verklaarde Jan Corneliszn. van Bruhezen dat hij aan zijn bastaardbroer Adriaan van Brouhezen een 

erfrente schuldig was van 6 Rijnsguldens per jaar, met als onderpand “het Steenhuys waar Jan nu op woont met 

de daarbij gelegen landen, groot 102 gemeten”. 106 

Toen Jan Corneliszn. van Bruhezen op 3-1-1513 wederom belast werd met een jaarrente (ditmaal van 12 

Rijnsguldens ten behoeve van Jacob Jan Lemss) werd als onderpand daarvan onder meer de hoeve 

“Norenweghen” met 102 gemeten in het Oudland vermeld, waarmee onmiskenbaar eerder het “Steenhuys” werd 

bedoeld. 107 Op 21-5-1513 wordt een boerderij in het Oudland vermeld als “het Steenhuys, geheten 

Norewegen”. 108 In de Gasthuisrekening van Steenbergen betreffende het boekjaar 1577-1578 werd Steenhuizen 

nog vermeld als “het goet genaamt Noorenwegen gelegen in het Oudelant nu genaamt het Steenhuijs, gekomen 

van Janne van Bruheze”.  109 Uit deze vermelding lijkt afgeleid te kunnen worden dat de boerderij eerst 

Norewegen heette en later “het Steenhuys”.  

Toen Jan Corneliszn. van Brouhezen op 30-7-1518 nog eens een erfjaarrente verkocht (nu van 12 Rijnsguldens 

aan Merthijn Boulengier) werden als onderpand gesteld: een huis en 102 gemeten in het Oudland geheten 

“Norenweghen of Steenhuys” en 31 gemeten op de hierboven genoemde boerderij in de Welberg. Vermeld werd 

dat “Norenweghen of Steenhuys” was belast met een jaarrente van 12 Rijnsguldens ten gunste van de kinderen 

van jonkvrouw Pels, 36 stuivers voor de kerk in Steenbergen en 41 stuivers voor het Onze Lieve Vrouwegilde in 

die kerk. 110 De herkomst en/of betekenis van de benaming “Norenweghen” is raadselachtig. Denkbaar is dat de 

naam verwijst naar een ligging ten noorden van een weg of pad. In aanmerking komt dan het pad dat vanouds 

heeft gelopen tussen de landgoederen Padmos en Steenhuizen. Noordelijk daarvan lag de hoofdvestiging van 

Steenhuizen met een stenen huis en een boerderij met opstallen. Er is een andere, aannemelijker mogelijkheid. In 

het jaar 1359 is in het Oudland van Steenbergen ene Jacob Lam van Norweghen als landbouwer vermeld. 111 

Mogelijk belandde deze (of zijn voorouders) vanuit Noorwegen in Steenbergen. Het is denkbaar dat hij 

landbouwer was op de boerderij die in de volksmond (vermoedelijk vanwege zijn herkomst) Noorwegen werd 

genoemd. Mogelijk behoorde deze hoeve tot de oudste boerderijen in de polder Oudland, die omstreeks 1331 

werd bedijkt. De winning van turf en de productie van zout waren toen de belangrijkste pijlers onder de 

economie van Steenbergen. De vermoedelijk eerste eigenaar van Padmos, Willem Coelgheenens (sr.), was in het 

Oudland actief als veenbaas en belegger in onroerend goed. 112 

Op 21-5-1513 liet mr. Willem Lodewicx te Antwerpen beslag leggen op bezittingen van Jan Corneliszn. van 

Bruheze, waaronder de helft van “het Steenhuyse geheten Noreweghen”. 113 Waarschijnlijk bleef Jan Corneliszn. 
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van Bruheze uiteindelijk in het volledige bezit van deze hoeve. Als eigenaar van “het landt van Steenhuysen” is 

hij vermeld in de Gasthuisrekening van Steenbergen betreffende het boekjaar 1516-1517. 114 

Een schepenakte van 13-12-1521 verschaft enig houvast over de ligging van “het Steenhuys”. Ene Jan van 

Bruheze (waarschijnlijk Jan Corneliszn.) verkoopt dan aan Dierick van der Meere circa 4 gemeten land in het 

Oudland, westelijk grenzend aan het huis genoemd “die Lanterne”, oostelijk aan het weggetje dat naar het 

Steenhuys gaat, zuidelijk aan bezit van Jan van Bruhezen en noordelijk aan bezit van laatstgenoemde, eerder 

eigendom van Bouwen van Nispen. 115 

Tussen ca. 1521 en ca. 1547 is Steenhuizen in het bezit gekomen van Hendrick van Etten sr.. Vermoedelijk 

gebeurde dit na het overlijden van Jan Corneliszn. van Bruheze, waarschijnlijk omstreeks 1528. Voor 

bijzonderheden van de verkoop is verder onderzoek nodig. Daarbij is het een handicap dat geen schepenakten 

betreffende de overdracht van onroerend goed in Steenbergen tussen 1522 en 1533 bewaard zijn gebleven.  

In de gasthuisrekening van Steenbergen van de jaren 1551-1553 is (bij de ontvangsten wegens erfrenten) 

vermeld dat land bij Steenhuizen vóór de verkoop aan Willem van Immerseel jr. niet alleen eigendom was van 

de erfgenamen van Hendrick van Etten sr. maar ook van Bouwen van Nispen. 116 Vóór 1523 bezat deze bossen 

“gelegen aan den houve van Noorwegen” in het Oudland van Steenbergen. 117  

Over de wijze waarop het landgoed Steenhuizen in de eerste helft van de 16de eeuw heeft gefunctioneerd zijn 

nauwelijks gegevens overgeleverd. Zo is niets bekend over het rendement van investeringen in het landgoed 

(zoals onder meer blijkend uit de verkoop van schaarhout uit de bospercelen), de getalsverhouding tussen de 

percelen met akkerland, weiland en bos, en bijzondere gebeurtenissen zoals natuurrampen. De totale omvang is 

waarschijnlijk in de periode 1500-1550 constant gebleven: 102 gemeten. 

 

Jan Corneliszn. van Bruheze 

Hij is een zoon van Cornelis Rutgerszn. van Bruheze (rentmeester van de heerlijkheid Breda) en diens eerste 

echtgenote Mechteld van de Leek. 118 Hij stamt uit een adellijk geslacht dat is genoemd naar de buurtschap 

Bruheze bij Helmond. Jan kan gemakkelijk worden verward met Jan [Rutgerszn.] van Bruheze, schout van 

Steenbergen in de periode 1480 - ca. 1496. 119 Deze was een broer van Cornelis Rutgerszn. van Bruheze. Naar 

deze Jan (oom dus van Jan Corneliszn. van Bruheze) is in Steenbergen de Jan van Bruhezestraat genoemd. 

Jan Corneliszn. van Bruheze trouwde in 1510 met Leonarda de Bye die bezittingen had in Princenhage. Zij was 

een dochter van Willem de Bye (burgemeester van Breda) en Geertruid Colevers. Leonarda overleed in 1518 of 

1519. Jan hertrouwde in 1520 in Steenbergen met de weduwe Agnes van Serooskerke. Zij woonde in 

Steenbergen in de “Breestraat” [Brede Straat ofwel de Kaaistraat]. Jan overleed rond 1528, vermoedelijk in 

Steenbergen. 120 Uit zijn eerste huwelijk kwamen in Steenbergen de volgende kinderen voort: 121 

a. Adriaan Janszn. van Bruheze, meerderjarig in 1529. 

b. Willem Janszn. van Bruheze, hij werd priester en overleed in Tongerloo op 6-6-1535, na zijn wijding 

tot subdiaken. 

c. Mechtelt Jansdr. van Bruheze, in 1533 vermeld als echtgenote van Jan Koenen. 

d. Jan Janszn. van Bruheze, geboren ca. 1516, ca. 1534 18 jaar oud; hij vroeg aan de magistraat van 

Steenbergen op 3-2-1548 om een paspoort wegens vertrek naar het buitenland; de schepenen 

verklaarden dat hij ca. 32 jaar oud was “van vader en moeder van wittgen [wettige] bedde ende 

gecommen van edelen ouders ende geslachte wyens [wiens] voorouders ende naeste vrienden 

[familieleden] overlangs gedient hebben gehadt grave Hendrick van Nassau” [Graaf Hendrik III van 

Nassau, 1483-1538, heer van Breda en daardoor ook van Steenbergen]. Voorts dat Jan “alhier staet in 

[behoort tot een] goede fame [faam] ende name en van goede conversatie altijt geacht ende gehouden is 

geweest”. Jan verklaarde “dat hy in mijningen is [van plan is] te reysen nae hertoge Henrick van 

Bruynswijck [Hendrik II van Brunswijk-Wolferbüttel, 1489-1568] onder wie hij zijde [reeds] zekeren 

tijd gedient te hebben [als militair], gelycke hij alnoch [alsnog] hoopte te doen”.  

e. Anna Jansdr. van Bruheze, die in 1536 ongehuwd was. 

 

Boudewijn (Bouwen) van Nispen. 

Hij is een zoon van Jan Nicolaaszn. van Nispen en Gertrud Elisabeth Uytenkamp. Zijn vader was in 1417 

schepen van Breda en in 1435 van Steenbergen. 122 Zijn moeder was een dochter van ridder Jan Uytenkamp, 

drossaard van Breda in 1381. 123 Zijn broer Willem was in 1448 burgemeester van Breda. 

Op 28-6-1491 is Boudewijn vermeld als schepen van Steenbergen. 124 Hij overleed vóór 13-12-1521, toen in het 

Oudland van Steenbergen land van Jan Corneliszn. van Bruheze werd vermeld dat eerder eigendom was van 

Bouwen van Nispen. 125 Aan de St. Jacobskerk in Steenbergen legateerde Bouwen (ongedateerd) twee wekelijkse 

missen en zekere getijden, gefundeerd op zijn bossen aan “de hoeve van Noorwegen” in het Oudland. 126 

 

Hendrick van Etten 

Hij stamt uit een adellijk geslacht dat kan worden herleid tot Hendrick van Etten die omstreeks 1370 is 

geboren. 127 De gelijknamige eigenaar van o.m. Steenhuizen werd ca. 1490 geboren als zoon van Engelbrecht 
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van Etten sr.  (geboren ca. 1455, schout van Steenbergen in de periode 1499-1513) en Gertrudis van Velsen alias 

van den Donck. Engelbrecht was eigenaar van het landgoed “Dassenberg”, destijds vermeld als de 

Pipenpoyshoeve. 128 Zijn zoon Hendrick woonde in Antwerpen en was daar in de periode 1528-1530 schepen. 

Hij erfde een deel van de Pipenpoyshoeve. Behalve Steenhuizen bezat hij in Steenbergen ook de hoeve “’t 

Slickvelt”, groot 100 gemeten, in de polder Westland. Hij was gehuwd met Clara van de Werve, geboren ca. 

1498, dochter van Raso van de Werve en Francoise Colijn.  

Hendrick van Etten sr. overleed tussen 1530 en 1537. Zijn zwager Willem van de Werve, markgraaf van 

Antwerpen, werd voogd van zijn kinderen. 129 Hij kwam op voor hun belangen als ingelanden van de polders 

Oudland, Westland en Sint Ontcommer in Steenbergen. Deze kinderen waren: 

 

a. Hendrick van Etten jr., geboren ca. 1515 en overleden in Antwerpen ca. 1571; hij was o.m. schepen en 

burgemeester van Antwerpen; hij ontwikkelde zich volgens Wouters tot een van de machtigste vroeg 

zeventiende-eeuwse schepenen van Antwerpen, waardoor hij een toetreding tot de adelstand wist te 

realiseren; 130 hij huwde met Anna Triapain, dochter van Gabriel Triapain (burgemeester van 

Antwerpen) en Martijne Petitpas. 131  

b. Engelbrecht van Etten, geboren ca. 1520 en overleden in Antwerpen op 1-3-1579; hij huwde met 

Elisabeth van Halmale, dochter van Michiel Pieters van Halmale en Catharina Davidsdr. Ruijchrock; zij 

overleed te Westmeerbeek in 1613. 132 

c. Jan van Etten, geboren ca. 1520, overleden te Antwerpen op 1-3-1579. 

d. Adriaan van Etten, geboren ca. 1525; vermoedelijk was hij gezworen medicijnman in Antwerpen; hij 

huwde met Honorine van den Heetvelde, dochter van Francois van den Heetvelde en Catherine 

Bosquier; zij overleed op 16-5-1559 en werd begraven in de Onze Lieve Vrouwekerk over de Dijle te 

Mechelen; hun zoon Frans werd een fervent aanhanger van de Reformatie, hetgeen hij in Breda met de 

dood moest bekopen. 133 
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Hoofdstuk 4: Willem van Immerseel jr.; 1547-1553*   
Op 13-3-1547 werd Willem van Immerseel jr. voor schepenen van Steenbergen eigenaar van Steenhuizen. 134 Hij 

kocht dit landgoed van de vier kinderen van wijlen Hendrick van Etten sr. voor fl. 6.060, hetgeen op 10-5-1548 

geheel was voldaan. 135 De voogden (“momboirs”) van de kinderen traden op als verkopers: Willem van de 

Werve, schout van Antwerpen en markgraaf van het land van Rijen, en Claes van der Meere, ridder en schout 

van Bergen op Zoom. Van der Werve (ook vermeld als oom) had jonker Heinrick van Etten jr. (oudste zoon van 

wijlen Hendrick van Etten sr.) gemachtigd om hem bij het afsluiten van de koopovereenkomst te 

vertegenwoordigen. Deze trad op voor zichzelf en voor Hessel van Elde. 136 In de aangehaalde Steenbergse 

schepenakte werd verwezen naar een verstrekte procuratie door de schepenen van Antwerpen d.d. 21-4-1547. 137 

Steenhuizen werd als volgt omschreven: “een hoeve met huis, erven en het Steenhuys met bermen, hofgracht, 

bossen, beemden en al zijn toebehoren en de dreef bij Mathijs van der Uit.....[?] in het Oudland van Steenbergen 

zoals wijlen Henrick van Etten sr., vader van de vier kinderen voornoemd, achtergelaten heeft, groot in het 

geheel 101 gemet en 4 roeden”. Niet eerder is in documenten aangetroffen dat het Steenhuys was omringd door 

een gracht. Later zou dit nog diverse malen vermeld worden. Het Steenhuys werd apart onderscheiden van de 

“hoeve met huis” (eerder en later doorgaans beschreven als “Noreweghen”). Vermeld werd dat de hoeve 

[bedoeld werd nu: het gehele complex] als volgt was belast met erfrenten: 

 

Erfrente Begunstigde 

3 Rijnsguldens Het Gasthuis van Steenbergen 

20 stuivers Het Sint Loysgilde 

21 stuivers Onze Lieve Vrouwegilde 

8 Carolusgulden De capelrie van het altaar van Sinte Maria Magdalena 

6 Carolusgulden De markies van Bergen op Zoom 

36 stuivers + 2 Carolusgulden en 8 stuivers + 22 

stuivers + 4 stuivers + 4 stuivers 

De kerk van Steenbergen 

27 stuivers en een oortje + 20 stuivers + 10 stuivers De kapelaans van Steenbergen 

5 Carolusgulden en 8 stuivers De erfgenamen van Anthonis van Etten 

22 Carolusgulden Hendrik van Helmont, “peltier” [pelletier, 

bonthandelaar] te Bergen op Zoom 

24 Carolusgulden en 19 stuivers Mr. Adriaen van Stapele 

14 Carolusgulden en 10 stuivers + 16 carolusgulden Janne Nijs 

6 Carolusgulden en 5 stuivers De weduwe Pels 138 

30 Carolusgulden Janne Hilliger te Lier 

 

Vergeleken met de situatie in 1507 (zie hoofdstuk 3) waren de lasten voortvloeiend uit erfrentes aanzienlijk 

toegenomen, hetgeen een indicatie lijkt van de toegenomen waarde van het landgoed. 

 

Op 14 januari 1548 verpachtte ridder Willem van Immerseel jr. aan Jacob Moyaert voor de gebruikelijke periode 

van zeven jaren de boerderij Noorwegen, behorende “bij de hofstede Steenhuysen”. De pachtprijs bedroeg 20 

Brabantse ponden ofwel ca. fl. 120 per jaar.  Samengevat golden de volgende voorwaarden: 139 

• De pachter heeft geen gezag over het opgaande hout, uitgezonderd het wilgensnoeisel. 

• Hij moet jaarlijks 25 wilgenpoten planten. 

• Hij heeft geen gezag over het Steenhuys [het “herenhuis” naast de boerderij] en over de boomgaard. 

• Een deel van het terrein (ca. 3 gemeten aan de “Hooge Heyninge”) is voor de pachter niet beschikbaar 

[niet bekend is waarom niet]. 

• De pachter dient het boerenhuis te onderhouden [dit stond kennelijk los van het Steenhuys]. 

• De pachter zorgt voor de aanvoer van bouwmaterialen in het geval van verbouwingen. 

• De pachter is verplicht om op zijn kosten de eigenaar soms [niet nader gedefinieerd] uit Antwerpen met 

paard en wagen op te halen. 140 

• De pachter dient jaarlijks twee koppels kapoenen [hanen om vet te mesten] te schenken. 

• Hij dient jaarlijks gedurende twee dagen [niet nader omschreven] werkzaamheden voor de eigenaar te 

verrichten [deze verplichting bestond nog in 1828; zie hoofdstuk 16]. 

 

Op 16-4-1549 is het complex belendend vermeld ten opzichte van het landgoed Padmos en omschreven als “het 

Steenhuys en het land van de hoeve van Noortwegen”. 141  

 

Willem van Immerseel jr. is omstreeks 1518 geboren als zoon van ridder Willem van Immerseel sr. en Maria 

Draeck. Zijn vader was burgemeester van Antwerpen en bezat in Steenbergen het landgoed Padmos, westelijk 

grenzend aan Steenhuizen. Zijn moeder was een dochter van Willem Draeck en Anna Coelgheenens. Willem 
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Draeck was in de periode 1488-1524 regelmatig burgemeester van Antwerpen. Anna Coelgheenens was een 

dochter van Willem Coelgheenens jr. die vanaf de tweede helft van de 15de eeuw tot ca. 1515 eigenaar was van 

het landgoed Padmos. 142 Het geslacht Van Immerseel heeft vanaf de 14de eeuw een belangrijke rol gespeeld in 

het openbaar bestuur van de stad Antwerpen, waaraan in 1551 een einde kwam. 143 De familie kan worden 

herleid tot de vóór 1107 geboren Aernoud grave van Aerschot. De familienaam Van Immerseel voert terug naar 

het “Hof van Immerseel”, een voormalige heerlijkheid in de gemeente Lier. Verscheidene nazaten van de 

stamvader Aernoud van Aerschot voerden de familienaam Van Lier, andere de naam Van Immerseel. 

Het bezit van een buitenplaats was in de familie Van Immerseel (en in vergelijkbare welgestelde en 

vooraanstaande families te Antwerpen) niet ongewoon. 144 Zo bezat Jan van Immerseel, schout van Antwerpen, 

in de 14de eeuw het buitenhuis “Couwenstein” in de polder van Lillo.  

De Antwerpse familie Van Immerseel was reeds in de 15de eeuw (en mogelijk al eerder) geïnteresseerd in de 

verwerving van grond in het westelijk deel van Brabant. Zo bezat ridder Jan van Immerseel (de vader van 

Willem van Immerseel sr., heer van Baudries) op 3 september 1490 82 gemeten grond op de Welberg te 

Steenbergen. 145  

Er waren destijds meer Antwerpse patriciërsgeslachten die grond bezaten in Steenbergen (en omgeving) of bij de 

financiering daarvan waren betrokken. 146 Vanaf de tweede helft van de 17de eeuw en zeker na de Val van 

Antwerpen (in augustus 1585) werden Antwerpenaren aanzienlijk minder vaak eigenaren of financiers van 

onroerend goed te Steenbergen. Hun plaats werd gedeeltelijk overgenomen door patriciërs uit Holland (onder 

meer uit Rotterdam) en Zeeland (onder meer uit Zierikzee). Enkele gefortuneerde families van Bergen op Zoom 

bleven in Steenbergen als landeigenaren actief. 147 

 

Willem van Immerseel jr. woonde in Antwerpen. In de periode 1543-1551 was hij er schepen. In november 1548 

is hij er vermeld als keurmeester. 148 Na het overlijden van zijn vader (kort voor 9-9-1535) kwam hij in het bezit 

van het Steenbergse landgoed Padmos. 149  

Hij huwde in Antwerpen op 11 oktober 1551 met Helena Ruychrock van de Werve, dochter van Costijn 

Ruychrock van de Werve en Anna van Cats. 150 Op 13 september 1552 testeerden zij. 151 Willem overleed in de 

periode 1551-1553. Helena overleed kinderloos op 25 maart 1555 en werd in ‘s-Heer Hendrikskinderen (op 

Zuid-Beveland, anno 2024 gemeente Goes) begraven. 152 Wanneer haar erfgenamen de Steenbergse 

landgoederen Padmos en Steenhuizen verkochten is niet bekend. Dit gebeurde tussen 1555 en 1559 (zie het 

volgende hoofdstuk). 
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Hoofdstuk 5: Franchois Resen; 1559*-1587* 
Schepenakten betreffende overdrachten van onroerend goed in Steenbergen in de periode 1551-1574 zijn niet 

bewaard gebleven. Daarom is het niet goed mogelijk om precies te achterhalen hoe het eigendom van 

Steenhuizen zich ontwikkelde na het overlijden van Willem van Immerseel jr.. Vanouds was het landgoed 

Steenhuizen belast met een erfrente ten gunste van het Gasthuis van Steenbergen. In de Gasthuisrekeningen van 

deze stad werden de inkomsten uit erfrenten gewoonlijk jaarlijks genoteerd. Zo kunnen deze rekeningen 

fungeren als bronnen voor eigendomsoverdrachten. In de rekeningen van de boekjaren 1551-1552, 1552-1553 en 

1553-1554 is genoteerd dat aan erfrente 5 schellingen Brabants per jaar was ontvangen [ofwel 20 stuivers per 

jaar] over goed en land in het Oudland bij het Steenhuys van wijlen Willem van Immerseel jr. dat eerder 

eigendom was van Bouwen van Nispen en de erfgenamen van Hendrick van Etten [sr.]. 153 Voorts werd fl. 2 

erfrente ontvangen over het goed van Hendrick van Etten. Niet vermeld werd door wie beide rentes werden 

betaald. Ook de Gasthuisrekeningen van de jaren 1554 en 1555 verschaffen over het eigendom van Steenhuizen 

geen houvast. De rekeningen betreffende de jaren 1556-1558 zijn niet bewaard gebleven. In de Gasthuisrekening 

betreffende het boekjaar 1559-1560 is Franchois Resen als eigenaar van het genoemde goed en land vermeld. Hij 

betaalde 20 stuivers aan erfrente, verschenen [vervallen] met kerstmis. 154 Voorts betaalde hij een jaarrente van 

fl. 2 over een goed, gekomen van wijlen Willem van Immerseel en eertijds eigendom van Jan van Bruheze en 

Hendrick van Etten, verschenen met Pasen. Dit is ook zo vermeld in de Gasthuisrekening van 1575-1576. 155 

Mogelijk was Resen al eerder dan in de periode 1559-1560 eigenaar van Steenhuizen, mogelijk reeds in de 

periode 1555-1559. De fl. 2 rente per jaar die Resen betaalde over het goed dat was gekomen van wijlen Willem 

van Immerseel werd in de Gasthuisrekening van 1577-1578  vermeld als “zijn goet genaamt Noorenwegen 

gelegen in het Oudelant nu genaamt het Steenhuijs, gekomen van Janne van Bruheze”. 156 Vermoedelijk bleef dit 

zo tot het overlijden van Franchois Resen in of omstreeks 1587. 157 

De erfrente op Steenhuizen is ook vermeld in de Gasthuisrekening over de periode 1649-1655. Genoteerd werd 

dat die rente op 27-10-1651 was “afgequeten”, hetgeen vermoedelijk betekent dat de rente was afgedaan 

(afgekocht). Er werd [waarschijnlijk door Jacob Noirot] fl. 18 voor betaald. 158 In de Gasthuisrekening van de 

periode 1660-1664 komt de erfrente op Steenhuizen niet meer voor. 159 

In 1569 is Franchois Resen vermeld als eigenaar van een hoeve in het Oudland van Steenbergen groot 86 

gemeten waarmee Steenhuizen moet zijn bedoeld. Hij werd aangeslagen voor de betaling van de 100ste penning, 

ook voor het bezit van 4 gemeten en 225 roeden bos in de Krabben en voor 38 gemeten akkerland in het 

Cromwiel. 160 

Op 25-2-1577 is Jan Lamszn. vermeld als pachter van de “hoeve op het Steenhuys”, eigendom van Franchois 

Reza [Resen]. 161 In mei-juni 1565 bezat Franchois Resen land in de polder van Kruisland. 162 Idem in 1571, toen 

vermeld met een grootte van 12 gemeten. 163 

 

Franchois Resen (soms vermeld als Reza) stamt uit een oud Thools geslacht dat kan worden herleid tot Pieter 

Resen, geboren ca. 1430, die gehuwd was met Maria van der Steen. 164 Franchois is rond 1520 geboren als zoon 

van  Pieter Resen (geboren ca. 1480) en Margaretha Vos van Cortenbach van Helmond. 165 Hij werd baljuw van 

de stad Tholen (1549-1575 en 1579-1587) en rentmeester van de grafelijke domeinen op Tholen (1549-1578). 166  

Franchois was in Tholen betrokken bij de Reformatie in de periode 1575-1580. 167 Vermoedelijk overleed hij in 

of omstreeks 1587. Hij liet bezittingen na met een waarde van 2.624 pond Vlaams (toen ca. fl. 15.744).  

Franchois trouwde met Maria van Nispen, geboren ca. 1530, dochter van Elisabeth Micle [vermoedelijk 

Micault]. Haar vader is niet bekend. Deze behoorde mogelijk tot de familie van Boudewijn van Nispen die in de 

eerste helft van de 16de eeuw mede-eigenaar van Steenhuizen was. Vervolgens trouwde Franchois Resen met 

Barbara van Grevenbrouck, geboren ca. 1525, dochter van Raes van Grevenbrouck, heer van Mierlo, en diens 

concubine Barbara Martens. 168 Barbara van Grevenbrouck overleed ca. 1598.  

Uit het eerste huwelijk kwam dochter Elisabeth Resen voort, geboren ca. 1545 en overleden in Tholen op 7-11-

1605. Zij trouwde met Pieter van Berchem die daardoor eigenaar werd van Steenhuizen; zie verder hoofdstuk 6. 

Uit het huwelijk met Barbara van Grevenbrouck kwam dochter Digna Resen voort. Zij huwde met Emanuel de 

Ayala, geboren in Antwerpen, zoon van Gregorius de Ayala en Cornelia Ydo. 169 Emanuel was o.m. 

burgemeester van Tholen in 1574-1575. Hij woonde in de hofstede Duijvestein onder Tholen. Digna Resen 

overleed in Tholen op 9-12-1584. 

Mogelijk was Franchois Resen ook (vermoedelijk kortstondig) getrouwd met Cornelia van Bloys, weduwe van 

Dierick van der Meeren. 170 Zo ja, dan was zij waarschijnlijk zijn tweede echtgenote.  
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Hoofdstuk 6: Pieter van Berchem; 1587*-1606 
Tot 17-10-1590 ressorteerde Steenbergen onder het hertogdom Brabant. Daaraan kwam een einde toen Staatse 

troepen onder het bevel van Maurits van Nassau stad en land van Steenbergen veroverden op de Spanjaarden. 

Vanaf dat moment was niet langer Brussel de hoofdstad van de Noordelijke Nederlanden, maar Den Haag, waar 

de Staten-Generaal van de Republiek van de Zeven Verenigde Nederlanden (in wording) zetelde. Steenbergen 

behoorde niet langer tot het grondgebied van het hertogdom Brabant, al duurde het nog tot 1648 (toen een einde 

kwam aan de Tachtigjarige Oorlog) voordat dit ook in volkenrechtelijke zin werd gelegitimeerd. 

Na het overlijden van Franchois Resen omstreeks 1587 kwamen diens bezittingen in Steenbergen, waaronder het 

landgoed Steenhuizen, via vererving in het bezit van Pieter van Berchem die getrouwd was met Resen’s dochter 

Elisabeth. Als eigenaar van Steenhuizen is Pieter van Berchem vermeld in de Gasthuisrekening van Steenbergen 

betreffende de jaren 1597-1599. 171 Hij betaalde toen over “het goet gekomen van Franchois Resen” de 

gebruikelijke jaarrente van fl. 2. 172 Idem in het tijdvak 1601-1603. 173  

In het jaar 1600 omvatte het landgoed Steenhuizen 102 gemeten. Pachter (“bruijcker”) was toen Jochum in’t 

Cruyslant. 174 Hij betaalde toen fl. 12 en 15 stuivers (ofwel 2,5 stuivers per gemet) aan polderbelasting 

(dijkgeschot). 

 

 
 

Pieter van Berchem is omstreeks 1540 geboren als zoon van Jacob van Berchem en Anna van Ruyven. Hij stamt 

van een Zuid-Brabants riddergeslacht dat kan worden herleid tot Constantijn van Berchem (geboren ca. 1460) 

die gehuwd was met Johanna Klinckaert. 175 Pieter koos ten tijde van de Tachtigjarige Oorlog de zijde van 

Willem van Oranje. Hij behoorde in 1565 tot de ondertekenaars van het Verbond der Edelen dat zich middels 

smeekschriften verzette tegen de Inquisitie en de vervolging van ketterij. 176 

Pieter was als kapitein van een vendel soldaten onder het bevel van Lodewijk van Nassau betrokken bij de Slag 

bij Jemmingen in juli 1568. 177 Hij wist daar te ontsnappen aan gevangenneming en vluchtte naar Emden. Hij 

behoorde tot de eersten die van Willem van Oranje een kaperbrief verkreeg. Op 15-2-1569 werd hij door de 

Bloedraad van Alva veroordeeld wegens majesteitskennis. Toen Willem van Oranje op 20-0-1583 de stad 

Tholen bezocht verbleef hij twee dagen in het huis van Pieter van Berchem. In 1587 is hij vermeld als een 

watergeus. 178 In dat jaar probeerde hij vergeefs om baljuw van Tholen te worden. Hij werd daar wel 

burgemeester (1599, 1600, 1602-1603) en schepen (1601, 1604). Vanaf 1598 was hij leenman van Zeeland. 

Pieter van Berchen huwde tweemaal. Eerst met Elisabeth Resen, geboren ca. 1555, dochter van Franchois Resen 

en Maria van Nispen. Zij overleed in Tholen op 7-11-1600. Omstreeks 1601 hertrouwde hij met Anna van 

Lienden, vrouwe van Mussenberg, mogelijk een dochter van Karel van Lynden (heer van Mussenberg) en Alida 

van Zuylen. 

Alleen uit het eerste huwelijk kwamen kinderen voort: 

 

a. Jacob van Berchem, geboren ca. 1585; hij was in 1623 baljuw van Vlissingen en lid van de Raad van 

State in de periode 1628-1652; in die functie werd hij in 1652 geschorst wegens corruptie (het 

aannemen van giften); in de periode 1628-1652 was hij ambachtsheer van Vossemeer. 179 

b. Anna van Berchem, geboren ca. 1590. 

c. Maria van Berchem, geboren ca. 1590; zij huwde met ridder Adriaan de Manmaker, geboren in 1579, 

baljuw van Middelburg (1604-1611) en vertegenwoordiger van de Eerste Edele (de prins van Oranje) in 

de Raad en Rekenkamer van Zeeland en in de Staten van Zeeland 1618-1630; in 1630 werd hij in die 

hoedanigheid ontslagen en vervangen door Johan de Knuyt; daarna vestigde hij zich in Leiden. 180 

 

Pieter van Berchem overleed in Tholen op 6-5-1606. Op 7-4-1615 werden zijn bezittingen aan onroerend goed in 

Steenbergen (in het Oudland en Kruisland) door zijn zoon Jacob van Berchem, zijn schoonzoon Adriaan de 

Manmaker (gehuwd met Maria van Berchem) en zijn dochter Anna van Berchem, allen vermeld als erfgenamen 

van Pieter van Berchem, verkocht aan Jacques Spierinck; zie voor bijzonderheden hoofdstuk 7. 
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Hoofdstuk 7: Jacques Spierinck (Spiering); 1615-1618 
Op 7 april 1615 werd het landgoed Steenhuizen verkocht door de erfgenamen van Pieter van Berchem. 181 Het 

werd als volgt omschreven: “Bossen, landen en huizinge daarop staande genaamd Noorwegen ofte het Steenen 

Huys in het Oudland, groot omtrent 83 gemeten”. Tijdens de verkoop werden de volgende 14 percelen 

onderscheiden, vermeld in gemeten en roeden: 182 

 

Nummer Omvang in gemeten en roeden Soort perceel 

  1   06:066 weiland 

  2   07:090 weiland 

  3   06:067 weiland 

  4   03:114 bos 

  5   04 weiland 

  6   03:065 bos 

  7   08:175 het steenen huijs, hoeve, huijsinge en zaailand 

  8   04:178 bos 

  9   06:169 bos 

10   06:045 bos 

11   10:250 bos genaamd Vinckenblock 

12   06:175 een stuk zaailand tegenover de hoeve met een bos 

13   07:064 een bos genaamd Casteleijne Heijninghe 

14   04:200 bos 

 

Opgeteld hadden deze percelen een omvang van 84 gemeten en 158 roeden. Tussen 1600 en 1615 was de 

omvang van Steenhuizen kennelijk verminderd met ca. 19 gemeten. Het aandeel van bos bedroeg 54%. Slechts 

een klein deel van het landgoed betrof zaailand (akkerland).  

Op 10-4-1615 werden de genoemde percelen in Steenbergen ten huize van Jacob Mattijssen (een herbergier) 

gekocht door Jacques [Jacob] Spierinck voor fl. 65 per gemet. Uitgaande van een omvang van 83 gemeten werd 

voor het landgoed dus fl. 5.395 betaald. 183 De koop werd door de schepenbank van Steenbergen “gevest” 

(geformaliseerd) op 26-4-1615.  

 

Jacques Spierinck (wiens familienaam ook is vermeld als Spiering) is in Rotterdam geboren als zoon van de 

koopman Cornelis Spierinck en Soetgen Adriaens. 184 Als jonge man van Rotterdam ondertrouwde hij in 

Steenbergen gereformeerd op 20-1-1610 (afgekondigd in Rotterdam op 31-1-1610 en kerkelijk bevestigd in 

Steenbergen op 10-3-1610) met Hester van Zuijtlandt (Suijdtlant), gereformeerd gedoopt in Zierikzee op 22-2-

1587 (en mogelijk elders ook heimelijk rooms-katholiek), dochter van Cornelis Imanszn. van Zuijtlandt en 

Catharina Tacquet. Haar vader was in Steenbergen in de periode 1591-1609 drossaard, dijkgraaf en 

grootgrondbezitter. 185 Hester stamde uit een gefortuneerde familie. Vermoedelijk was Jacques Spierinck dankzij 

zijn huwelijk met haar in staat om het landgoed Steenhuizen te kopen. In Steenbergen was destijds ook zijn broer 

Hugo actief als belegger in grond. Deze dankte dit aan zijn schoonvader, de Rotterdamse koopman Sijvaert 

Meijnertszn. van Duijnen. 186 Samen (met nog Claes Symon Reyers van Hoorn) werden zij de eerste eigenaren 

van de kavels 13 en 14 van de in 1610 bedijkte polder van De Heen. 187 Sijvaert Meijnertszn. van Duijnen bezat 

in die polder een boerderij. Op 25-2-1620 machtigde zijn schoonzoon Hugo Spierinck notaris Cornelis 

Marinuszn. Vosbergen te Steenbergen om bezittingen van twee pachters in De Heen (Adriaen Bastiaenszn. 

[Francken] en Willem Louwerenszn.) in beslag te nemen tot zij hun achterstallige pacht betaald zouden 

hebben. 188 Eerder (op 6-8-1613) machtigde Sijvaert Meijnertszn. van Duijnen zijn schoonzoon Spierinck om uit 

zijn naam en mede namens andere ingelanden, de dijkgraaf van De Heen te sommeren de arbeiders te betalen die 

aan de zeedijk hadden gewerkt. 189 Die dijkgraaf was toen drossaard Cornelis Imanszn. van Zuijtlandt. Op 17-6-

1620 is Jacques Spiering vermeld als gemachtigde van zijn broer Hugo om in Steenbergen een obligatie van 

fl. 3.190 ten laste van burgemeester Aelbrecht Jacobszn. van der Haven te verkopen, voortkomend uit de 

verkoop van 33 gemeten land in de polder van De Heen. Tevens werd Jacques gemachtigd om achterstallige 

pacht te innen van land van zijn broer Hugo in De Heen. 190 

Jacob Spiering en Hester van Zuijtlandt testeerden op de langstlevende in Rotterdam op 4-11-1612, wonend op 

de “Spoeyevaert”. 191 Hester is vermoedelijk identiek met de partner van Jacob Spiering die op 10-11-1612 in 

Rotterdam werd begraven. Jacob is vermoedelijk identiek met Jacob Spiering die op 13-12-1626 in Rotterdam 

werd begraven. Hij woonde toen in de Kipstraat in het huis “De Waterhont”. 192 

 

Uit het huwelijk van Jacob Spierinck (Spiering)  en Hester van Zuijtlandt kwam (vermoedelijk als enige) een 

dochter Cornelia Spierinck (Spiering) voort. Deze huwde met ridder Jan Jasper (Gaspar) Tacquet, heer van 

Lechene (bij Lier in de Zuidelijke Nederlanden) en burgemeester en schepen van het Brugse Vrije. Hij was 
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familie van de moeder van Hester. Jan Jasper Tacquet werd door zijn huwelijk grondeigenaar in Steenbergen. 

Uit dit huwelijk kwamen twaalf kinderen voort. 193 

Jacques Spierinck bleef slechts kort eigenaar van Steenhuizen. In 1618 verkocht hij het landgoed aan zijn zwager 

Iman Corneliszn. van Zuijtlandt, heer van Moermond; zie verder hoofdstuk 8. Spierinck bleek toen ook 

(mede)eigenaar te zijn (geworden) van het landgoed De Lantaarn in het Oudland te Steenbergen, eerder deels 

eigendom van zijn schoonmoeder. 

 

 
 

Boerderij “De Lantaarn” omstreeks 1920 (in verval). 194 
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Hoofdstuk 8: Iman Corneliszn. van Zuijtlandt; 1618-1620*  
Op 11-9-1618 legde Jacob Spiering voor Cornelis van Stoutenborch, notaris te Steenbergen, een verklaring af 

over het bezit van de “hoeven” De Lantaarn en Steenhuizen. 195 Hij had deze “gecedeert, getransporteert en 

opgedragen” aan zijn zwager Iman Corneliszn. van Zuijtlandt. Spiering merkte op dat hij de hoeve Steenhuizen 

had gekocht van de erfgenamen van Pieter van Berchem. Hoeve De Lantaarn had hij verkregen van Catharina 

Tacquet, vrouwe van Moermont en zijn schoonmoeder. 196 Deze was op 12-7-1618 overleden. Hij verklaarde dat 

hij de overdracht aan hem van De Lantaarn te niet had gedaan “houdende ’t selve voor nul en als nooit geschiet”. 

Deze hoeve zou vooralsnog blijven op de naam van de vrouwe van Moermont. 197 Wat de hoeve Steenhuizen 

betreft (die in deze akte werd vermeld onder de naam “De Steenen Camer”) merkte Spiering op dat hij “de 

erfdom” niet had “gelicht” noch “ontvangen”. De verkrijging was door de schepenbank van Steenbergen nog 

niet geformaliseerd. Hij stemde ermee in dat de heer van Moermont (Iman Corneliszn. van Zuijtlandt) dit erfdom 

zou lichten en ontvangen met alle solemniteiten [plechtigheden] zoals dit hoorde. Vervolgens bevestigde Iman 

Corneliszn. van Zuijtlandt (eveneens aanwezig) dat hij de beide hoeven De Lantaarn en Steenhuizen tot zijn 

profijt in het openbaar aan de meest biedende zou mogen verkopen. 

De publieke verkoop vond in Steenbergen plaats op 7-11-1618. In de betreffende schepenakte werd Spiering als 

verkoper vermeld. 198 Hoeve De Lantaarn werd omschreven als 106 gemeten groot, waaronder 6 gemeten bos 

gelegen aan de Nieuwe Weg [de Moerstraatseweg] naast de dreef [de dreef vanuit de Nieuwe Weg naar de 

hoofdvestiging van De Lantaarn]. Deze hoeve was belast met een jaarrente van fl. 27 ten behoeve van de 

weduwe van jonkheer Numan en met een jaarrente van fl. 26 ten behoeve van jonkvrouw Cornelia van der 

Meeren. Hoeve Steenhuizen werd beschreven als 83 gemeten groot. Een specificatie van de bij de hoeven 

behorende percelen bleef achterwege. Tijdens de veiling werd de koop ingezet door de oud-burgemeester van 

Steenbergen, Aelbrecht Jacobszn. van der Haven. Hij bood voor beide hoeven tezamen fl. 57 per gemet. Een 

hoger bod bleef uit. Verwijzend naar familieverwantschap werd deze koop vervolgens op 25-11-1618 genaast 

door Iman Corneliszn. van Zuijtlandt. Deze betaalde voor de verworven 189 (106 plus 83) gemeten fl. 57 per 

gemet, dus fl. 10.773. Door de schepenbank van Steenbergen werd de aankoop “gevest” op 30-11-1618. Op 2-1-

1619 verklaarde Spiering dat Iman aan zijn verplichtingen had voldaan. Ook hij bleef slechts kort eigenaar van 

zowel De Lantaarn als van Steenhuizen. 

 

Iman van Zuijtlandt werd gereformeerd gedoopt in Zierikzee op 24-2-1585 als (enige) zoon van Cornelis 

Imanszn. van Zuijtlandt  (drossaard en dijkgraaf van Steenbergen 1591-1609) en Catharina Tacquet. Hij was 

doctor in de rechten. 199 In Zierikzee was hij onder meer raad (1624-1638), schepen (1624-1638) en 

burgemeester (1623, 1627, 1640 en 1635). Voorts was hij leenman van de grafelijkheid van Zeeland beoosten 

Schelde (1622-1638), heemraad van Schouwen (1624-1626), commissaris van de Vier Bannen van Duiveland 

(1626, 1628 en 1636), overdeken van het kleermakersgilde (1627-1638), landrechter (1628, 1631 en 1636) en 

opperregent van het Gasthuis te Zierikzee (1628-1638). 200 In 1612 kocht hij het slot Moermond in Renesse. 201 

In de Raad van State was hij gedeputeerde van het gewest Zeeland. In 1628 was hij als zodanig nauw betrokken 

bij de aanleg van een waterlinie tussen Bergen op Zoom en Steenbergen. Een van de drie forten langs die linie 

bij Bergen op Zoom werd naar zijn heerlijkheid (“Moermont”) genoemd. 202 Hij huwde op 13-4-1621 met 

Catharina Montens, dochter van Godevaart (Godfried) Montens (o.m. burgemeester van Breda en thesaurier-

generaal van prins Maurits van Nassau) en Agnes van der Hagen. 203 Zij is een verre nicht van de moeder van 

Cornelis Imanszn. van Zuijtlandt, Marie Montens. Iman overleed in Zierikzee op 4-1-1638. 204 Uit hun huwelijk 

kwam dochter Catharina van Zuijtlandt voort (gedoopt in Zierikzee op 30-1-1622) die in 1643 huwde met Daniel 

van Wijngaerden, onder meer heer van Werkendam, kasteelheer in Woerden, hoogheemraad van Delftland, edele 

in de ridderschap van Holland en gedeputeerde in de Staten-Generaal. Catharina van Zuijtlandt overleed 

(vermoedelijk in Den Haag) op 15-4-1700. 205 
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Het slot Moermond in Renesse in de 21ste eeuw. 
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Hoofdstuk 9: Cornelis Teelinck en Daniel Noirot; 1620*-1646  
Tussen 1618 en 1622 (vermoedelijk omstreeks 1620) werden de hoeven De Lantaarn en Steenhuizen door Iman 

Corneliszn. van Zuijdtlandt verkocht aan Cornelis Teelinck. 206 Waarschijnlijk hadden de boerderijen beide 

dezelfde omvang als op 25-11-1618 toen Iman Corneliszn. van Zuijtlandt door naasting eigenaar werd. De 

Lantaarn omvatte toen 106 en Steenhuizen 83 gemeten. Een akte van transport is in het archief van de 

schepenbank van Steenbergen niet aangetroffen. Zeker is dat Cornelis Teelinck op 19-10-1622 eigenaar was van 

Steenhuizen (“een zeker hoefken genaamd Steenen Huys”). Toen is vermeld dat de pacht van deze boerderij 

ingaande op 1-10-1622 werd voortgezet door Gabriel Andriessen. Eerder was Cornelis Jacobszn. Bottebijl 

(Botbijl) de pachter. 207 De nieuwe pachter diende het “hoefke” te aanvaarden met alle mest die werd 

aangetroffen, met dien verstande dat de mest in de mestput en in de stal slechts voor de helft zijn eigendom 

werd. Hij werd verplicht om op het hoefke een huisje te timmeren, eens zo groot als de daarop staande 

bakkeet. 208 Dit diende te gebeuren vóór 1-5-1623. De materialen die hiervoor nodig zouden zijn dienden met 

paard en wagen te worden aangevoerd. Aan de vorige pachter diende Gabriel Andriessen fl. 39 te betalen. 

Bottebijl (Botbijl) pachtte de boerderij voor fl. 85 per jaar. De omvang van de gepachte grond werd niet 

vermeld. 209 Vermoedelijk had de pacht slechts op een deel van het eigendom van Cornelis Teelinck betrekking, 

gelet op de benaming “het hoefke” in plaats van “de hoeve”. Cornelis Teelinck was door zijn huwelijk met 

Catharina van Zuijtlandt een zwager van Iman Corneliszn. van Zuijtlandt.  De verwerving van Steenhuizen werd 

vermoedelijk als onderdeel van de scheiding en deling van de nalatenschap van Catharina Tacquet (overleden op 

12-7-1618) in de familiekring geregeld. 210 Aan het bezit van Steenhuizen door Cornelis Teelinck kwam op 14-5-

1638 een einde, vermoedelijk omdat hij in financiële moeilijkheden verkeerde. 

 

In januari 1638 werd bekend gemaakt dat Mr. Cornelis Teelinck, schepen te Zierikzee, in het openbaar of 

desgewenst “uit de hand” “sijne hoeven ende landen gelegen int Oudelant onder Steenbergen genaempt het 

Steenhuijs ende de Lanteerne” wilde verkopen en wel in de vorm van 30 afzonderlijke percelen. Het gehele 

complex was opgemeten door de landmeter Jacob Vleugels. Een door hem vervaardigde kaart van beide hoeven 

met de nummers en de ligging van de percelen is helaas niet bewaard gebleven. Hierdoor is het vrijwel 

ondoenlijk om vast te stellen welke van de verkochten percelen bij welke “hoeven” hoorden. Ze waren 

verstrengeld geraakt. 

De openbare verkoop vond plaats in de herberg “Den Grave van Mansvelt” te Steenbergen in de periode 18-2-

1638 tot en met 26-2-1638. De verkoop van het eerste perceel (betreffende de hoeve De Lantaarn) werd in die 

periode aangehouden en vond op 10-9-1638 alsnog plaats. 211 Pachter van de te verkopen percelen was tot 1-3-

1640 nog Cornelis Hendrickszn. Muijs. 212 De koper(s) diende(n) dit te respecteren. 213 

Het eerste perceel betrof de hofstede De Lanteerne met het huis en de schuur van de hoeve en nog 37 gemeten en 

95 roeden land daar rondom gelegen, waaronder zowel zaai-, als weiland en voorts 7 gemeten en 209 roeden 

bos. 214 Daarenboven omvatte de hofstede een perceel bos van 4 gemeten en 218 roeden, westelijk grenzend aan 

de dreef lopende naar de Crabben en oostelijk aan de dreef van het Steenhuijs. Afgezien van de dreven omvatte 

hofstede De Lanteerne dus 49 gemeten en 222 roeden. 215 Bij de koop hoorde de helft van twee dreven, de ene 

lopende van de hofstede naar de Nieuwe Weg (anno 2024 de Moerstraatseweg) en de andere lopende van de 

hofstede naar de Crabben. De precieze omvang van de dreven diende nog te worden opgemeten. De koper van 

de hofstede zou van de nog lopende pacht van het houtgewas langs de dreven fl. 5 per gemet ontvangen en 

voorts als “toeboete” twee veertellen rogge en twee veertellen boekweit. 216 Hofstede De Lanteerne werd gekocht 

door Glaude de With voor fl. 136 per gemet. 217 Deze was in Steenbergen bakker en chirurgijn. Hij ontwikkelde 

zich tot grootgrondbezitter en huizeneigenaar, vooral dankzij zijn huwelijk met Mayken Husman, dochter van 

Franchois Franszn. Husman, graankoopman en schepen van Steenbergen in de periode 1634-1648. 218 

 

De volgende percelen werden afzonderlijk verkocht aan elf kopers: 219 

• De omvang is vermeld in gemeten en roeden. 

• De prijs is vermeld in guldens per gemet. 

 

Nr. soort omvang koper prijs 

  2 zaailand 05:022 Johannes van Hertstijn 116 

  3 weiland 06:031 Cornelis Stouters 220 117 

  4 weiland 03 Franchois Franszn. Husman   42 

  5 weiland 
221 

04:052 Johan Dimmer   32 

  6 bos 222 02:290 Willem Heijmanszn. Vosberch 119 

  7 bos 02:030 Johannes Corneliszn. Steenput 120 

  8 weiland 07:024 Matthias Reijns   44 

  9 bos 02:235 Dr. Jacob Thierens   56 

10 bos 02:294 Johannes Corneliszn. Steenput   63 
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11 bos 223 06:173 Idem   93 

12 weiland 02:213 Daniel Noirot p.m. 224 

13 bos 02:180 Willem Heijmanszn. Vosberch 102 

14 bos 02:193 Johannes Corneliszn. Steenput 109 

15 bos 01:166 Leendert Jacobszn. Cnaep 118 

16 weiland 04:092 Glaude de With 102 

17-21 zaai-, 

wei- en 

boslanden 

p.m. 225 Daniel Noirot p.m. 226 

22 bos 02:034 Johannes Corneliszn. Steenput 191 

23 bos 04:008 Idem 186 

24 bos 06:176 Idem 126 

25 bos 227 05:044 Daniel Noirot   64 

26 bos 03:178 Johannes Corneliszn. Steenput   93 

27 bos 03:130 Idem 228 186 

28-29 bos en 

zaailand 

p.m. 229 Daniel Noirot p.m. 230 

30 zaailand 04:229 Matthias Reijns 133 

Totaal 231  81:165   

 

De aankopen werden door de schepenbank van Steenbergen “gevest” op 10-3-1638. Zo raakten de landerijen van 

zowel De Lantaarn als Steenhuizen verspreid over diverse eigenaren.  

 

Op 14-5-1638 kwam (aanvullend) een akkoord tot stand tussen Cornelis Teelinck en rentmeester Daniel Noirot, 

waarbij ook de percelen die Noirot in februari 1638 van Teelinck had gekocht betrokken werden. Het akkoord 

had het karakter van een ruil. Afgesproken werd dat Teelinck in het bezit zou blijven van 13 gemeten en 101 

roeden land in Ouwerkerk (Duiveland), waarvan ook Noirot mede-eigenaar was geworden als mede-erfgenaam 

van Adriana van Zuijtlandt, dochter van Cornelis Imanszn. van Zuijtlandt en Catharina Tacquet. Adriana was 

een schoonzuster van Cornelis Teelinck en de schoonmoeder van Daniel Noirot door diens huwelijk met 

Cornelia van Asperen, dochter van Gerard van Asperen en Adriana van Zuijtlandt. 232 

Daar stond tegenover dat Noirot in het bezit kwam van de volgende percelen land, behorend tot de hofsteden Het 

Steenen Huijs en De Lantaarn: 233 

 

• 2 gemeten en 213 roeden weiland uit de hoeve van De Lanteerne, op de kaart van Jacob Vleugels 

vermeld als nr. 46, westelijk en zuidelijk grenzend aan de landswatering [de Oudlandse watergang], 

oostelijk aan de dreef lopende naar de Crabben en noordelijk aan een perceel bos dat (in februari 1638) 

was gekocht door Willem Heijmanszn. Vosberch.  

• 1 gemet en 218 roeden, eertijds bos en nu gebruikt als weiland in de hoek van het Steenen Huijs, op de 

kaart vermeld als nr. 65, zuidelijk grenzend aan de landswatering, westelijk aan de dreef naar de 

Crabben en oostelijk aan de dreef van het Steenen Huijs. 

• 4 gemeten en 52 roeden bos in de hoeve Het Steenen Huijs, op de kaart vermeld als nr. 64, zuidelijk 

grenzend aan het vorige perceel, oostelijk en westelijk aan de twee dreven en noordelijk aan het 

bosperceel dat was gekocht door Glaude de With. 

• 4 gemeten zaailand in de hoeve Het Steenen Huijs, genummerd als 61 en 62, zuidelijk grenzend aan het 

perceel bos van Glaude de With, oostelijk aan de dreef van het Steenen Huijs, westelijk aan de dreef 

van De Lanteerne strekkende naar de Crabben en noordelijk aan het volgende perceel. 

• 5 gemeten en 170 roeden wei- en zaailand, daarin begrepen “de plaetse genaemt het Steenen Huijs” met 

de gracht vandien, op de kaart vermeld als nrs. 29-31 en 60, zuidelijk grenzend aan het vorige perceel, 

oostelijk aan de dreef van het Steenen Huijs, westelijk aan de dreef van De Lanteerne [de dreef liep in 

noordelijke richting door tot De Lanteerne] en noordelijk aan de landen van De Lanteerne en aan een 

perceel bos, gekocht door Johannes Corneliszn. Steenput. 234 

• 4 gemeten en 222 roeden bos, genummerd als 55, zuidelijk grenzend aan de landswatering, oostelijk 

aan het bos van [notaris] Cornelis Coenraets, westelijk aan de dreef van het Steenen Huijs en noordelijk 

aan het bos, gekocht door Johannes Corneliszn. Steenput en doorverkocht aan Pieter Janssen. 

• 3 gemeten 45 roeden zaailand, genummerd als 54, zuidelijk het laatstgenoemde perceel bos, oostelijk 

aan het bos gekocht door Johannes Corneliszn. Steenput en doorverkocht aan Pieter Janssen, westelijk 

aan de dreef van het Steenen Huijs en noordelijk aan het perceel zaailand dat was gekocht door 

Matthias Reijns. 
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Alles tezamen omvatten deze percelen 26 gemeten en 15 roeden. In februari 1638 was Daniel Noirot door koop 

reeds eigenaar geworden van een bosperceel van 5 gemeten en 44 roeden (zie terug). Zo kwam zijn bezit onder 

de noemer Steenhuizen op 31 gemeten en 59 roeden. Toen Steenhuizen door Cornelis Teelinck werd gekocht 

(vermoedelijk tussen 1618-1620) omvatte deze hofstede nog 83 gemeten. In september 1639 resteerde daarvan 

nog maar 37%.  

De ruil was gunstig voor Cornelis Teelinck. Het genoemde land in Ouwerkerk was meer waard dan de genoemde 

zeven percelen in het Oudland van Steenbergen. Teelinck diende ter compensatie aan Daniel Noirot fl. 683 te 

betalen. De rechten van de bestaande pachters bleven tot 1-10-1640 intact. De overeengekomen transporten van 

onroerend goed werden door de schepenbank van Steenbergen “gevest” op 23-9-1639. 235 

Aanvullend kocht Daniel Noirot van Cornelis Teelinck op 19-5-1640 nog 34 gemeten en 32 roeden in De 

Crabben (verspreid over diverse percelen) voor fl. 24 per gemet ofwel voor fl. 818 en 11 stuivers. 236 In 1638-

1639 bezat hij daar reeds 40 gemeten en 137 land (verspreid over negen percelen) en had hij 7 gemeten en 147 

roeden in gebruik op erfpachtbasis. 237 

 

Over de verkoop van de percelen die behoorden tot de hofsteden De Lantaarn en Steenhuizen werd in de jaren 

1639-1640 door de gezamenlijke kopers (uitgezonderd Daniel Noirot) geprocedeerd. Cornelis Teelinck had een 

hypotheekschuld op een boerderij van 20 gemeten land in Noordgouwe (in Duiveland).  Als onderpand daarvan 

had hij zijn bezittingen aan onroerend goed in Steenbergen gesteld. De kopers van zijn land in Steenbergen 

werden door de hypotheekverstrekker aansprakelijk gesteld voor de naleving van Teelinck’s hypothecaire 

verplichtingen. Teelinck bleek zijn onroerend goed in Steenbergen ook als onderpand te hebben gesteld bij de 

aankoop van respectievelijk 8 gemeten en 219 roeden en 7 gemeten in Ouwerkerk (eveneens in Duiveland). 

Kennelijk was de verkoop van De Lantaarn en Steenhuizen nodig om aan zijn financiële verplichtingen in 

Duiveland te kunnen voldoen en was de opbrengst daarvan nog niet toereikend. De kwestie werd behandeld door 

het Hof van Holland, beginnend op 20-12-1639. Dit hof velde vonnis op 2-2-1640. De kopers van het land in 

Steenbergen werden niet aansprakelijk geacht voor de naleving van de hypothecaire plichten van Teelinck. De 

betreffende “akten van waarborg” [de betreffende hypotheekakten] hadden voor hen geen consequenties. De 

koopovereenkomsten van 10-3-1638 bleven intact. Teelinck diende op een andere wijze alsnog zijn financiële 

plichten na te komen. 238 

 

Cornelis Teelinck werd in 1576 geboren als zoon van Joos Eewoudszn. Teelinck en Johanna de Jonge. 239 Zijn 

vader (geboren in 1543 en overleden in 1594) vervulde tal van bestuurlijke functies. Zo was hij in Zierikzee 

onder meer raad, schepen en burgemeester. Ook elders was hij bestuurlijk actief. In de periode 1584-1594 was 

hij lid van de Raad van State en gedeputeerde van de Staten-Generaal. Hij vertegenwoordigde het gewest 

Zeeland tijdens de Pacificatie van Gent op 8-11-1576. 

Cornelis Teelinck werd in Zierikzee op 25-12-1595 door belijdenis lidmaat van de gereformeerde kerk. Hij 

woonde een deel van zijn leven in Middelburg. Daarover zijn nauwelijks gegevens overgeleverd. 240 Het is 

onduidelijk welke functies hij daar uitoefende. In 1638 is hij vermeld als schepen van Zierikzee, waar hij 

vermoedelijk al eerder woonde. 241 Hij was tweemaal getrouwd. Op 26-9-1604 ondertrouwde hij in Zierikzee 

met Catharina van Zuijtlandt, dochter van Cornelis Imanszn. van Zuijtlandt en Catharina Tacquet, geboren in 

Oosterland en vermoedelijk heimelijk rooms-katholiek gedoopt. Zij werd in Zierikzee op 29-10-1630 begraven. 

Teelinck hertrouwde op 31-10-1631 in Leiden (gereformeerd) met Anna de Koningh, geboren in Den Haag en 

toen wonend in Middelburg. Cornelis Teelinck woonde toen in Leiden (aan de Langebrug). Hij overleed 

vermoedelijk kort voor 11-12-1649. 242 Zijn broer Willem (geboren in Zierikzee op 4-1-1579) werd predikant in 

Haamstede-Burgh (1606-1613) en Middelburg (1613-1629). 243 Zijn broer Eewoud (die in 1593 studeerde in 

Orleans) was in de periode 1603-1629 ontvanger-generaal van Zeeland. 244 

 

Uit het eerste huwelijk van Cornelis Teelinck kwamen de volgende vijf kinderen voort: 245 

a. Clara Teelinck, geboren ca. 1605, ongehuwd overleden. 

b. Cornelis Teelinck (jr.), geboren in Middelburg in 1607; hij werd in Middelburg in 1629 toegelaten tot 

het stedelijk gymnasium; 246 hij was in Zierikzee o.m. wijnkoper en schepen (1635-1639); op 6-10-1637 

huwde hij in Haamstede met Agatha de Witte van Haamstede, gedoopt in Haamstede op 26-6-1616, 

dochter van Jacob de Witte van Haamstede en Clara van Raephorst; door dit huwelijk werd Cornelis 

Teelinck jr. heer van Haamstede; Agatha de Witte hertrouwde met Mr. Anthonij de Jonge van Bruinisse 

en overleed in Haamstede op 20-3-1678; Cornelis Teelinck jr. overleed in Zierikzee op 7-2-1661. 

c. Johannis Teelinck, geboren in Middelburg ca. 1614; werd op 10-5-1630 (als Johannes Teelingius) 

student in Leiden; hij promoveerde tot doctor en huwde met Catharina van Dalen; in november 1678 

leefde hij nog. 

d. Josias Teelinck, geboren ca. 1617, vermoedelijk identiek met Josias Teelinc, student in Leiden in 

februari 1632, 15 jaar oud en geboren in Middelburg; hij werd vaandrig. 

e. Cornelia Teelinck, geboortejaar en -plaats onbekend; zij huwde met ene N.N. Hamel. 
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Uit het tweede huwelijk kwam voort: 

f. Catharina Teelinck, geboortejaar en -plaats onbekend; zij huwde met Nicolaas de Koningh, was in 1663 

weduwe en woonde toen in Maarssen.  

 

Daniel Noirot 

In 1638 werd Daniel Noirot (deels door aankoop en deels door ruil) de nieuwe eigenaar van Steenhuizen, zij het 

in een afgeslankte vorm. Over hem kunnen de volgende bijzonderheden worden vermeld. 247 

Hij is circa 1596 in Dordrecht geboren als zoon van Jacques Noirot en Paulina van der Hagen. Hij stamt uit een 

geslacht dat in de mannelijke lijn kan worden herleid tot Pierre Noirot die ca. 1420 werd geboren en rond 1455 

in Dijon (Frankrijk) woonde. Leden van die familie waren daar in de 15de en 16de eeuw muntmeesters, 

muntgraveerders en goud- en zilversmeden. Vanuit Frankrijk vestigden nazaten zich in Brugge en Antwerpen. 

De grootvader van Daniel Noirot in de mannelijke lijn, Jean Noirot, was in Antwerpen koopman, muntmeester 

en bankier. Na de Val van Antwerpen in 1585 verplaatste hij zijn handelsactiviteiten naar Middelburg. Zijn zoon 

Jacques Noirot, de vader van Daniel, was eerst koopman en reder in Middelburg. In de VOC-kamer te 

Middelburg was hij een van de hoofdparticipanten. Later woonde hij in Dordrecht. In 1606 volgde hij zijn 

zwager Peter van der Hagen (jr.) op als rentmeester van het Nassaudomein Steenbergen, Roosendaal en Nispen. 

In de Pieterskerk van Leiden huwde Jacques Noirot op 7-9-1593 met Paulina van der Hagen, geboren in Breda, 

dochter van Peter van der Hagen (sr.) en diens tweede echtgenote Margarita Blocx. 

Daniel Noirot volgde Jan Jacobszn. [van der Haven] op als substituut secretaris van Steenbergen, vermoedelijk 

in de periode 1618-1626. Zeker is dat hij die functie nog vervulde in 1623. 248 Hij verving Guillaume le Saige die 

in 1613 formeel tot secretaris van Steenbergen werd benoemd en van de prins van Oranje toestemming verkreeg 

om zijn ambt door een substituut te laten waarnemen. Vermoedelijk vanaf 1626 werd deze functie vervuld door 

Nicolaes Joostzn. van der Saecken. In 1632 werd Isaac Noirot (broer van Daniel) tot titulair secretaris benoemd. 

Waarschijnlijk in 1626 werd Daniel Noirot door de prins van Oranje benoemd tot rentmeester van het 

Nassaudomein Steenbergen, Roosendaal en Nispen als opvolger van zijn vader. 249 Waarschijnlijk werd hij 

gelijktijdig benoemd tot rentmeester van de geestelijke goederen in dit Nassaudomein. 250 

Als rentmeester van het Nassaudomein Steenbergen c.s. toucheerde hij jaarlijks ca. 4,7% van de opbrengsten van 

dit domein (zijnde de “21ste penning”). Uit de stadskas van Steenbergen ontving hij als “tabberlaecken” 

(kleedgeld) jaarlijks fl. 12. 251 In de periode 1630 en 1636-1639 was Daniel Noirot (sr.) ook schepen van 

Steenbergen. In de jaren 1627-1629 trad hij op als rentmeester van de jonkvrouwen Catharina en Margriete van 

Nassau-Conroy (Conroit) te Steenbergen. 252 

Daniel Noirot bezat in de polders van Steenbergen diverse percelen land en enkele boerderijen, waaronder in het 

Oudland de boerderij “De Steenen Heule” (die hij op 19-12-1626 kocht van de oud-burgemeester Danckert 

Janssen) en (sinds 1638) de boerderij “Steenhuysen”. In de stad Steenbergen vestigde hij omstreeks 1636 een 

boerderij ten oosten van het dreefje dat anno 2024 Doktersdreefje heet, ten noorden van de toenmalige 

Lindengracht. De bij de boerderij behorende woning was gesitueerd op de hoek van het Doktersdreefje en het 

deel van de Lindengracht dat anno 2024 wordt omschreven als de Oostdam. 253 Toen hij overleed bezat hij in het 

Oudland 232 gemeten land met een pachtwaarde van fl. 321 en 12 stuivers per jaar. 254 

Daniel Noirot overleed in 1646. Gegevens over zijn begrafenis gingen verloren. 255  

Hij huwde in Steenbergen op 7-6-1637 met Cornelia van Asperen, jonge dochter, dochter van Gerard van 

Asperen en Adriana van Zuijtlandt. 256 De burgerlijke staat van de bruidegom werd niet genoteerd, de bruid 

woonde bij haar ondertrouw in Zierikzee. De moeder van de bruid was een dochter van Cornelis Imanszn. van 

Zuijtlandt (drossaard en dijkgraaf van Steenbergen 1591-1609). De vader van de bruid was in Steenbergen 

commies van de vivres en de ammunitiën en ontvanger van de gemene middelen in de periode 1608-1619. 257 

 

Van Daniel Noirot zijn de volgende kinderen bekend:  

a. Jacob Francois Noirot, hij is vermoedelijk niet in Steenbergen gedoopt en kwam niet voort uit het huwelijk 

met Cornelia van Asperen; het is onduidelijk wie zijn moeder is; hij is vermeld als halfbroer van Mr. Jacob 

Noirot op 26-12-1661; 258 hij ondertrouwde op 11-3-1656 in Willemstad als jonge man van Steenbergen met 

Grietje Cornelisdr. Wijnwaert (Margrita Cornelis Wynnaertsdr.), weduwe van Aert Henricxen Bronckhorst, 

die toen in Willemstad woonde; het huwelijk werd daar bevestigd op 2-4-1656; zij werd in de gereformeerde 

kerk van Steenbergen begraven op 9-9-1661; 259 Jacob Francois was penningmeester van het Westkwartier te 

Steenbergen, benoemd door de prins van Oranje op 5-6-1653; 260 hij was voorts commies op het kantoor van 

zijn oom (rentmeester) Isaac Noirot; 261 hij bezat grond in de polder van Heijningen onder het Markiezaat van 

Bergen op Zoom; 262 voorts bezat en bewoonde hij een groot huis met tuin, schuur en een oliemolen aan de 

westzijde van de Gasthuisstraat (de Blauwstraat) te Steenbergen; 263 zijn halfbroer Mr. Jacob Noirot verkocht 

als erfgenaam dit complex in 1661 voor fl. 6800 aan Jan Corneliszn. Vinck; 264 op de Markt van Steenbergen 

bezat hij het pand “Den Moriaen”; 265 waarschijnlijk is hij identiek met Jacob Noirot die is vermeld op de 

lidmatenlijst van de gereformeerde kerk van Steenbergen betreffende de vermoedelijke periode 1650-

1653; 266 hij werd op 20-9-1661 (dus slechts 11 dagen na zijn echtgenote) in de geref. kerk van Steenbergen 
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begraven; er werd viermaal geluid; 267 op 26-12-1661 is zijn halfbroer Mr. Jacob Noirot als zijn erfgenaam 

vermeld. 268 

b. Jacob Noirot, gereformeerd gedoopt te Steenbergen op 2-5-1638; zie voor hem verder hoofdstuk 10. 

c. Maria Noirot, gereformeerd gedoopt te Steenbergen op 10-1-1639; getuigen: jonkheer Jan van Hartbeeck 

[Hertsbeek], Elisabet van Vliet en Maria van Zuijtlandt [een tante; zuster van Adriana van Zuijtlandt]; Maria 

Noirot is waarschijnlijk jong overleden. 

 

De weduwe van Daniel Noirot, Cornelia van Asperen, hertrouwde in Steenbergen in 1648 (ondertrouw 6-3, 

bevestiging 29-3-1648) met Benjamin van de Steene, geboren te Ierseke, weduwnaar van Cornelia van Oostee 

(begraven in Goes op 21-10-1646) en toen wonend in Goes. 269 Hij was rentmeester van Johan Wolfert van 

Brederode, ambachtsheer van Kloetinge. 270 

Op 1-5-1649 verkocht Cornelia van Asperen haar hoeven, huizen, landen en schorren te Steenbergen, zowel in 

de stad als in diverse polders. Daartoe behoorde: “Een hoeve met een schoon huis in twee delen gesepareerd 

zodat een deel door de eigenaar vrij kan worden gebruikt, met een nieuwe schuur, wagenhuis, stenen bakhuis, 

beplant met veel grote opgaande eikenbomen, gelegen in het Oudland, groot 60 gemeten bestaande uit een grote 

schone omgraven boomgaard, zaailanden, weiden en schaarbossen; verhuurd is het achterste deel van het huis, 

de schuur, de stalling, de boomgaard, het duivenblok en de kriekenboomgaard [de kersenboomgaard] en de twee 

naastgelegen weilanden, tot 1649 verhuurd aan Cornelis van Engelen voor fl. 60 per jaar.” 271 Deze boerderij 

werd op 1-5-1649 verkocht aan Leendert Dingense (Dingenisse) te Bergen op Zoom. Het is niet duidelijk waar 

deze boerderij lag. Mogelijk is gedoeld op de hoeve “Steenen Heule.  De hofstede Steenhuizen werd, door haar 

zoon Mr. Jacob Noirot, pas in 1661 verkocht. Cornelia van Asperen was in de stad Tholen op 7-1-1663 getuige 

bij het huwelijk van Philibert van Borselen en Elisabeth van de Steen en op 30-9-1665 bij het huwelijk van 

Laurens Boudins (schepen van Steenbergen) en Cornelia van de Steen. Beide bruiden waren stiefdochters van 

Cornelia van Asperen. Het is niet duidelijk waar en wanneer Cornelia van Asperen is overleden. 272 
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Hoofdstuk 10: Jacob Noirot; 1646-1661  
Als erfgenaam van zijn vader kwam Mr. Jacob Noirot in het bezit van het landgoed Steenhuizen. Vermoedelijk 

werd hij in 1646 eigenaar toen zijn vader Daniel Noirot overleed. Op 31-3-1661 verkocht hij (geassisteerd door 

zijn vaderlijke oom en rentmeester Isaac Noirot) aan drossaard Diderick van Hogendorp voor fl. 14.000 divers 

onroerend goed in Steenbergen, waaronder een pand aan de noordzijde van de Damstraat (het pand dat later 

werd bestemd als commandeurswoning) en het landgoed Steenhuizen (zie verder hoofdstuk 11). 273 

Mr. Jacob Noirot verkocht in de maanden april-juni 1661 aanvullend de volgende percelen land in het Oudland 

en de Crabben, merendeels eerder behorend tot het landgoed Steenhuizen en al dan niet afkomstig uit de 

nalatenschap van zijn vader (de omvang vermeld in gemeten en roeden): 274 

 

Omvang en soort Ligging Koper 

07:165 bos Zuidelijk grenzend aan de volgende partijen van 

de verkoper, westelijk aan land van Geeraert 

Hoeckgeest, noordelijk aan het bos van de 

kinderen van wijlen burgemeester Francois 

Husman en oostelijk aan een zoekweg, vermeld 

als nr. 19. 275 

Adriaen van Berckel voor fl. 54 

per gemet. 

08:261 weiland, 

deels uitlopend in 

bos 

Genaamd “De Calverenblock”, westelijk 

grenzend aan bossen van de verkoper en van Mr. 

Cornelis van Stapele, noordelijk aan weilanden 

van het Gasthuis van Bergen op Zoom, oostelijk 

aan weilanden van Mr. Cornelis van Stapele en 

zuidelijk aan land van Pieter Hendrikcszn. 

Buijck, vermeld als nr. 34, 

Adriaen van Berckel voor fl. 63 

per gemet. 

Een partij bossen 

(nog op te meten) 

Noordelijk grenzend aan land van Mr. Cornelis 

van Stapele, oostelijk aan land van de verkoper, 

zuidelijk aan land van Mr. Jan Stouters en 

westelijk aan land van burgemeester Joan van 

Gelder, genummerd als 20. 

Mr. Jan Stouters voor fl. 53 per 

gemet. 

01:191 weiland Genaamd “Den Geer” westelijk grenzend aan een 

dreefje ten noorden van de wei van Mr. Cornelis 

van Stapele en zuidelijk van de weg [niet nader 

omschreven], genummerd als 22. 

Aangehouden op fl. 30. 

04:144 bos Mede een “geerstuck”, noordelijk grenzend aan 

de weien van Mr. Cornelis van Stapele 

(genummerd als 22), oostelijk aan de bossen van 

burgemeester Franchois Husman en zuidelijk aan 

land van de verkoper en van Van der Haven. 276 

Daarin begrepen de weg aan de noordzijde, alles 

genummerd als 23. 

Adriaen van Berckel voor fl. 54 

per gemet. 

03:182 

vermoedelijk bos 

Noordelijk grenzend aan het voorgaande perceel, 

oostelijk aan land van Mr. Cornelis van der 

Haven, zuidelijk aan de wei van Mr. Cornelis van 

Stapele, westelijk aan land van de erfgenamen 

van Cornelis Lodders, daarin begrepen 72 roeden 

van de weg aan de westzijde, genummerd als 24. 

Aangehouden. 

03:177 

vermoedelijk bos 

Oostelijk grenzend aan het volgende perceel (nr. 

14), zuidelijk aan de weg, westelijk van de dreef 

strekkende naar het Steenhuijs, noordelijk aan de 

Oudelandse watering, genummerd als 16. 

Diderick van Hogendorp voor 

fl. 44 per gemet. 

05:252 

vermoedelijk bos 

Daarin begrepen 89 roeden van de cadijk aan de 

noordkant en 141 roeden over de grootte van de 

weg strekkende van perceel nr. 9 tot perceel nr. 

13, genummerd als 14 

Gekocht door Jacob Francois 

Noirot, halfbroer van de verkoper, 

voor fl. 42 per gemet. 

03:187 

vermoedelijk bos 

Oostelijk grenzend aan het voorgaande perceel, 

zuidelijk aan de bossen van burgemeester 

Franchois Husman (nr. 30), westelijk aan het 

perceel van de verkoper (nr. 16) en noordelijk 

aan de Oudlandse watering, daarin begrepen 40 

roeden over de grootte van de cadam, 

Gekocht door Diderick van 

Hogendorp voor fl. 41 per gemet. 
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genummerd als 15. 

Vermoedelijk ca. 

4,5 gemeten 

Ligging niet vermeld; gevest op 15-7-1661. De 

grond is nog verhuurd. De partij was 

ongenummerd. 

Gekocht door Diderick van 

Hogendorp voor fl. 220. 

03:011 onbekend Noordelijk grenzend aan land van de verkoper, 

oostelijk aan land van Adriaen van Berckel, 

zuidelijk aan land van Cornelis Padmos en 

westelijk aan de weg, genummerd als 12.  

Gekocht door Adriaen 

Hendrickszn. Rijcknelen voor 

fl. 45 per gemet. 

04:008 onbekend Noordelijk en oostelijk ten dele grenzend aan 

land van Geeraert de Wijse, noordelijk (ook) en 

westelijk aan de weg komende aan perceel nr. 14, 

zuidelijk aan land van de verkoper, genummerd 

als 11. 

Gekocht door Adriaen 

Hendrickszn. Rijcknelen voor 

fl. 45 per gemet. 

03:266 onbekend Belendend oost en west aan de partijen nrs. 7, 8 

en 14 van de verkoper, zuidelijk aan de wei van 

Geeraert de Wijse en noordelijk aan de 

Oudlandse watering daarin begrepen over de 

grootte van de cadijk, aan de noordzijde 129 

roeden en over de zoekweg aan de zuidzijde 99 

roeden, genummerd als 9. 

Gekocht door Jacob Franchois 

Noirot, halfbroer van de verkoper, 

voor fl. 40 per gemet. 

01:089 onbekend Zuidelijk grenzend aan het volgende perceel (nr. 

7), westelijk aan perceel nr. 9 van de verkoper, 

noordelijk aan de Oudlandse watering en 

oostelijk aan partij nr. 2 van Adriaen van 

Berckel, daarin begrepen 80 roeden voor de 

grootte van de cadijk aan de noordzijde, 

genummerd als 8. 

Aangehouden 

03:228 onbekend Zuidelijk grenzend aan land van Van Berckel, 

westelijk aan land van de verkoper en van 

jonkheer De Wijse,  noordelijk aan land van de 

verkoper en oostelijk aan land van Van Berckel, 

genummerd als 7. 

Aangehouden. 

04:150 bos Noordelijk grenzend aan bossen van Mr. Cornelis 

van Stapele, oostelijk aan land van de verkoper, 

zuidelijk aan het bos van Geeraert Hoeckgeest en 

westelijk aan de zoekweg strekkende naar De 

Leguijt. 

Gekocht door Adriaen van Berckel 

voor fl. 84 per gemet. 

 

Door Mr. Jacob Noirot werd in dezelfde periode voorts buiten de Crabben het volgende (ongenummerde) land 

verkocht: 

 

09:100 bos in het 

Oudland 

Genaamd “Het Crackeelbosch”, oostelijk 

grenzend aan bossen van majoor Johannes 

Gijsels en van Adriaen van Berckel, zuidelijk aan 

de hoeve “Het Padmos” van de heer Van 

Berckel, westelijk aan grond van Van Berckel en 

noordelijk aan de bossen van jonkheer Franchois 

de Ram van Hagedoorn [eigenaar van het 

landgoed Ekelenberg]. 

Gekocht door Franchois de Ram 

van Hagedoorn voor fl. 182 per 

gemet. 

Omvang onbekend De landen van de verkoper in het Oudland buiten 

de cadijk die geïnundeerd zijn geweest. 

Gekocht door Adriaen 

Hendrickszn. Rijcknelen voor 

fl. 30 per gemet. 

03:177 twee 

weilanden 

In het Oudland, oostelijk grenzend aan de 

Wouwsedijk [de Boomdijk] en aan de Watergang 

[de Oudlandse watering], westelijk aan land van 

Adriaen van Berckel en zuidelijk aan land van 

majoor Hans Gijsels en noordelijk aan land van 

Geeraert de Wijse. 

Gekocht door de schipper Adriaen 

Willemsen op 8-6-1661 voor fl. 90 

per gemet. 
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De percelen die gekocht werden door Diderick van Hogendorp (samen 11,5 gemeten en 64 roeden) werden 

gevoegd bij diens aankoop van diverse percelen onder de noemer Steenhuizen zoals verkocht door Mr. Jacob 

Noirot op 31-3-1661. De twee percelen die werden gekocht door Jacob Franchois Noirot kwamen op 20-9-1661 

in het bezit van (terug bij) Mr. Jacob Noirot, die alle bezittingen van zijn halfbroer erfde. 

 

Jacob Noirot werd gereformeerd gedoopt in Steenbergen op 2-5-1638 als zoon van Daniel Noirot en Cornelia 

van Asperen; getuigen waren: de heren van de magistraat, raadsheer Van Asperen, mevrouw van Moermont 

[Catharina Montens] en Elisabet van Vliet [tante]. 277 Laatstgenoemde was de echtgenote van Isaac Noirot. Op 3-

1-1660 is Jacob Noirot vermeld als halfbroer van Jacob Francois Noirot. 278 Op 25-9-1656 werd hij ingeschreven 

als student te Leiden en promoveerde in Bourges op 18-6-1660 tot doctor. Hij was procureur te Steenbergen, 

vermeld op 17-2-1657. 279 Op 28-4-1661 werd hij advocaat bij het Hof van Holland, Zeeland en Friesland. 280 In 

Steenbergen bezat hij divers onroerend goed; daartoe behoorde een boerderij in het Westland genaamd “’s-

Graven Hoeve”. 281 Op 26-12-1661 is hij vermeld als enige erfgenaam van zijn vader Daniel Noirot en als 

erfgenaam van zijn halfbroer Jacob Francois. 282 Hij is waarschijnlijk identiek met de advocaat Jacobus “Norot” 

[Noirot] die op 17-8-1669 in de gereformeerde kerk van Steenbergen werd begraven. 283 Waarschijnlijk overleed 

hij ongehuwd. 
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Hoofdstuk 11: Diderick van Hogendorp; 1661-1702 
In 1638 kwam het landgoed Steenhuizen in het bezit van Daniel Noirot, rentmeester van de prins van Oranje in 

het Nassaudomein Steenbergen, Roosendaal en Nispen (zie hoofdstuk 9). Ook na diens overlijden in 1646 bleef 

het in het bezit van de familie Noirot. Op 31-3-1661 werd het door Mr. Jacob Noirot, zoon van Daniel, verkocht 

aan Diderick van Hogendorp, drossaard van Steenbergen. Jacob werd daarbij geassisteerd door zijn oom Isaac 

Noirot, opvolger van zijn broer Daniel als rentmeester in Steenbergen. Het landgoed werd als volgt 

omschreven: 284 

“Een hoeve genaempt Eijckendale groot in saeijlant, weijlant, bossen en plantagies met de huijsinge ende 

omwaterde rotte daer voortijts het Steenen Huijs op plach te staen, groot omtrent 38 gemeten”. De ligging van 

het complex werd als volgt omschreven: oostelijk grenzend aan de bossen van Adriaen van Berckel [eigenaar 

van het landgoed Padmos], zuidelijk aan de landswatering [de Oudlandse watergang], westelijk aan de halve 

dreef [die liep van De Lantaarn naar de Crabben] en noordelijk aan De Lantaarn, eigendom van de kinderen van 

wijlen Franchois Husman. Tot het complex behoorde een weiland van 3 gemeten ten westen van de genoemde 

dreef, die werd gepacht door Hendrick Meertenszn. van Dijck. Voorts werden diverse percelen met een grootte 

van 11 gemeten en 214 roeden bij het complex gevoegd die in 1661 al eerder werden gekocht van Mr. Jacob 

Noirot (zie het vorige hoofdstuk). 

Opmerkelijk in de verkoopakte is de naam “Eijckendale” die in de gedocumenteerde geschiedenis niet eerder als 

benaming van Steenhuizen is aangetroffen. In 1705 was de nieuwe benaming nog steeds in gebruik blijkens een 

kaart van een deel van het Oudland, vervaardigd door de landmeter Pieter Chebaux. 285 Later keerde de oude 

benaming Steenhuizen (of een vergelijkbare spelling) terug. 286 Waarschijnlijk werd de nieuwe naam statiger 

(voornamer) geacht dan de naam die louter verwees naar een stenen huis, waarvan er in het Oudland wel meer 

bestonden. Uit de beschrijving kan niet eenduidig worden opgemaakt of de genoemde “huijsinge” stond op de 

plaats waar vroeger (“voortijts”) het Steenen Huijs op placht te staan (een “omwaeterde rotte”). Over andere 

opstallen werd in de koopovereenkomst niet gerept. Het is daarom goed mogelijk dat toen op het landgoed 

Steenhuizen geen boerenschuur in gebruik was. Mogelijk woonde de pachter toen elders. 

De verkoop van Steenhuizen aan Diderick van Hogendorp was onderdeel van een overeenkomst waarbij ook de 

overdracht was betrokken van drie andere objecten van onroerend goed in Steenbergen: 

• Een groot huis aan de noordzijde van de Damstraat. 

• Een dubbele hut aan de Visserstraat, zuidelijk grenzend aan het grote huis in de Damstraat. 

• Een tuin in de Visserstraat. 

Voor  dit alles werd door Van Hogendorp fl. 14.000 betaald. Dit bedrag werd niet gespecificeerd. De waarde van 

het genoemde grote huis kan worden getaxeerd op ca. fl. 4500. In 1670 werd het door Van Hogendorp voor dat 

bedrag verkocht aan de Generaliteit. Het pand werd aangekocht als de dienstwoning van de commandeur van 

Steenbergen en werd vanaf 1670 betiteld als “de commandeurswoning”. Het commandeurshuis werd op 25-2-

1820 voor fl. 3100 door het rijk verkocht aan de stad Steenbergen om hierin het gemeentehuis te vestigen. 287 Het 

verkeerde toen in een “hoogst vervallen staat”. 288 De waarde van de genoemde hut met tuin in de Visserstraat 

zal in 1661 niet veel meer hebben bedragen dan fl. 500. Vermoedelijk is dus voor de aankoop van Steenhuizen 

ca. fl. 9000 betaald, ofwel ca. fl. 237 per gemet, destijds een fors bedrag, zeker gelet op de bedragen die een of 

enkele maanden later werden betaald voor percelen land in het Oudland (zie verderop). 

De aankoop van Steenhuizen door Diderick van Hogendorp werd reeds een maand later gevolgd door de 

aankoop door laatstgenoemde van drie nabij Steenhuizen gelegen percelen in het Oudland, samen ca. 11 gemeten 

en 214 roeden groot (zie het vorige hoofdstuk). Zo verkreeg Steenhuizen een omvang van 49 gemeten en 215 

roeden. 

In de periode 1663-1665 breidde Diderick van Hogendorp zijn grondbezit in het Oudland verder uit met ca. 48 

gemeten, verdeeld over vijf aankopen. 289 De duurste aankoop was op 14-8-1663 de boerderij genaamd ’t 

Clooster met ca. 28 gemeten grond, waarvoor fl. 175 per gemet werd betaald. Verkoopster was Adriana van 

Asperen. 290 Uitgezonderd 6 gemeten bosland was het bijbehorende akker- en weiland voor fl. 100 per jaar 

gepacht door Willem Claeszn. Lams. 291 Vanaf 14-8-1663 werd land dat had behoord tot de boerderij ’t Clooster 

onderdeel van het landgoed Steenhuizen. 292 Tot de uitbreiding behoorden ook percelen die eerder bij 

Steenhuizen hadden gehoord, maar in 1638 in handen kwamen van andere eigenaren (zie hoofdstuk 9). Zo 

verkreeg het landgoed Steenhuizen een omvang van ca. 98 gemeten.  

 

Diderick van Hogendorp 293 

Hij werd omstreeks 1625 geboren als zoon van Gijsbert Corneliszn. van Hogendorp en Anna Duist van 

Santen. 294 Zijn vader werd op 1-1-1589 in Dordrecht gedoopt. Deze werd luitenant-generaal in Zweedse 

dienst. 295 Als gouverneur-generaal verdedigde hij gedurende de 30-jarige oorlog de stad Mainz tegen een 

belegering door Oostenrijkse troepen. 296 Hij was eerst gehuwd met Syburch Jansdr. Clomps. Op 9-2-1625 

hertrouwde hij in Den Haag met Anna Duist van Santen, dochter van Dirk Beukels van Santen (auditeur van de 

Rekenkamer van de Domeinen van Holland) en Agatha Melisdyck. Zij woonden in Den Haag aan de 



49 

 

Prinsengracht. Gijsbert overleed in 1639 en werd in de Mariakapel van de Grote Kerk van Den Haag 

begraven. 297 In dit graf werd op 26-9-1652 zijn tweede echtgenote bijgezet. 298 

 

Diderick van Hogendorp voerde de titel heer van Cromstrijen. Hij was aanvankelijk advocaat bij het Hof van 

Holland, Zeeland en Friesland. Op 28-2-1656 werd hij benoemd tot drossaard en dijkgraaf van Steenbergen. De 

Staten-Generaal “naturaliseerden” hem op 3-3-1656 tot een geboren Brabander waarna hij op 7-3-1656 de eed 

aflegde. 299 Gelijktijdig werd hij door de prins van Oranje benoemd tot rentmeester van het Nassaudomein 

Prinsenland en tot dijkgraaf van de Oud-Prinslandsche polder. Toen hij in deze functies werd benoemd was zijn 

schoonvader raad en rekenmeester van de Nassause Domeinraad. In maart 1679 werd hij door de prins van 

Oranje benoemd tot “ontvanger van penningen die omgeslagen worden tot betalinge van de verpondingen, 

beeden en andere lasten over de Lande van Steenbergen”. 300 Uit de stadskas ontving hij als traktement jaarlijks 

fl. 100. Onkosten (vacatiekosten) werden afzonderlijk vergoed. 

Anders dan zijn voorganger Louis de Ram werd hij niet verplicht om in Steenbergen te wonen. In de periode 

1670-1678 verbleven Diderick van Hogendorp en zijn echtgenote Petronella Kettingh in huize “Essensteyn” 

langs de Vliet in Voorburg, dat in 1635 in opdracht van de vader van Petronella was gebouwd en door haar 

ouders werd bewoond. 301 Waarschijnlijk woonden zij verder overwegend in Den Haag. In 1679 is vermeld dat 

Diderick van Hogendorp en zijn echtgenote in Rotterdam woonden aan de Leuvehaven, maar dit was 

waarschijnlijk een tijdelijk adres. 302 In Steenbergen kwam Diderick van Hogendorp slechts incidenteel. Op 12-

11-1664 trad hij in Steenbergen op als doopgetuige.  

In 1665 werd het vermogen van Diderick van Hogendorp te Steenbergen geschat op fl. 25.000, hetgeen enige tijd 

later werd gewijzigd in fl. 35.000. 303 Dat hij op het betreffende kohier in Steenbergen voorkomt lijkt erop te 

wijzen dat hij daar in 1665 verbleef. Vermogenden die in Steenbergen bezittingen hadden maar elders woonden 

werden in een apart deel van het kohier vermeld. Vermoedelijk verbleef hij er in 1667 nog omdat op 27-3-1667 

zijn dochter Petronella van Hogendorp in Steenbergen werd gedoopt. Op 13-12-1668 verbleef hij kortstondig in 

Steenbergen. 304 

Op 31-3-1661 kocht Diderick van Hogendorp van Mr. Jacob Noirot voor fl. 14.000 de reeds vermelde 

onroerende goederen, waaronder het landgoed Steenhuizen onder de naam “Eijkendale”. Indien leden van de 

familie Van Hogendorp (beginnend bij Gijsbert van Hogendorp, 1668-1750) de titel “heer van Steenhuysen” 

voerden werd deze gebaseerd op het bezit van het voormalig kasteel Steenhuysen in het Vlaardingerambacht. 305 

Het was een mooie bijkomstigheid dat de familie vanaf 1661 ook eigenaar was van het gelijknamige landgoed in 

Steenbergen. Dit had niet het karakter van een ambachtsheerlijkheid. 

In 1678 verkocht Diderick van Hogendorp voor fl. 1900 een pand aan de zuidzijde van de Damstraat in 

Steenbergen. 306 

 

In de periode waarin Diderick van Hogendorp drossaard van Steenbergen was speelde daar onder meer de 

kwestie of diende te worden opgetreden tegen de komst van een formeel verboden rooms-katholieke schuurkerk 

in de buurtschap Welberg. In maart 1679 vestigde zich daar pastoor Jacob Kerckers, afkomstig uit Oosterhout. 

Hij verzorgde druk bezochte r.k. diensten in een schuur die toen eigendom was van Marinus Janszn. 

Hoenderpeert alias Dogge. De kerkeraad van de gereformeerde kerk van Steenbergen toonde zich daarover zeer 

verontrust en deed langs diverse wegen pogingen om deze diensten te doen verhinderen, onder meer middels een 

verzoekschrift aan de Staten-Generaal op 17-9-1679. Geconstateerd werd dat het aantal “paapsgezinden” in 

Steenbergen aanzienlijk was toegenomen. Geschat werd dat in Steenbergen in april 1679 tegenover één 

gereformeerde wel twintig roomsgezinden woonden. 307 Drossaard Van Hogendorp wist waarschijnlijk met de 

kwestie niet goed raad. Hij berichtte op 2-12-1679 aan de kerkeraad van de gereformeerde kerk te Steenbergen 

dat hij “eenige exercitie van den paepschen godsdienst” niet zou toestaan, maar pogingen om de schuurkerk 

effectief te verbieden mislukten. 308 Vermoedelijk was Van Hogendorp zich er goed van bewust dat een ruime 

meerderheid van de Steenbergse bevolking het rooms-katholicisme trouw was gebleven en dat verzet “met een 

sterke hand” zinloos zou zijn. Uiteindelijk legde de schuurkerk in Welberg de basis voor de schuurkerk die in 

1707 in de stad Steenbergen ontstond en die daar door de stedelijke magistraat (inclusief de toenmalige 

drossaard Gijsbert graaf van Hogendorp) oogluikend werd toegestaan. 309 

Als dijkgraaf van Steenbergen werd Diderick van Hogendorp geconfronteerd met de aanzienlijke schade die op 

26-1-1682 in de polders was aangericht door een stormramp bij springtij waarbij ruim 96% van het land in 

Steenbergen werd geïnundeerd. 310 Met herstelwerkzaamheden had hij een actieve bemoeienis. 311  

Op 27-10-1688 werd Diderick van Hogendorp benoemd tot thesaurier en rentmeester-generaal van de prins van 

Oranje. 312 Op 20-2-1690 trad hij terug als drossaard en dijkgraaf te Steenbergen, toen hij werd opgevolgd door 

zijn zoon Gijsbert. 313 Als rentmeester en dijkgraaf van Prinsenland was hij reeds in 1680 teruggetreden ten 

gunste van zijn oudste zoon Willem van Hogendorp (1656-1733). 

Diderick van Hogendorp overleed in Den Haag op 1-7-1702 en werd drie dagen later bijgezet in het familiegraf 

in de Mariakapel van de Grote Kerk te Den Haag. 314 
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Diderick van Hogendorp huwde op 6-9-1654 in Den Haag met Petronella Kettingh. Zij werd op 24-5-1632 in 

Den Haag gedoopt als jongste dochter van Willem Kettingh de Jonge en Maria Hartmans de Custer(e). 315 Haar 

vader was in de periode 1646-1660 thesaurier en rentmeester-generaal van de prins van Oranje en in de periode 

1656-1670 raad en rekenmeester van de Nassause Domeinraad. Hij liet in 1635 langs de Vliet in Voorburg het 

huis “Essensteyn” bouwen. Willem Kettingh de Jonge werd 10-1-1670 in de Kloosterkerk van Den Haag 

begraven. 316 Zijn echtgenote volgde op 4-4-1707. 

Uit het huwelijk van Diderick van Hogendorp en Petronella Kettingh kwamen de volgende kinderen voort: 317 

 

a. Anna Maria van Hogendorp, gedoopt in Den Haag (Grote Kerk) op 7-7-1655; getuigen: Mr. [Dirck] Beuckel 

van Santen, Maria Kettingh en Jacomijna de Heijde; op 4-7-1671 werd zij door belijdenis lidmaat van de 

geref. kerk van Steenbergen; 318 Anna Maria huwde in 1678 in Tholen met haar neef Johan Willem 

Vermuyden, gedoopt te Tholen op 4-7-1649, zoon van Bartholomeus Vermuyden (officier in het Staatse 

leger) en Catharina Kettingh (zuster van Petronella Kettingh); hij was raad in de vroedschap van Rotterdam 

en overleed in 1679; zij hertrouwde in 1685 met Francois Leydecker (jr.), gedoopt te Tholen op 19-4-1651, 

zoon van Francois Leydecker (sr.) (o.m. schepen en burgemeester van Tholen) en diens eerste echtgenote 

Digna Dematius; Francois Leydecker jr. (1651-1718) was o.m. drossaard van St. Maartensdijk en 

gedeputeerde in de Rekenkamer van de Generaliteit; hij huwde eerst met Petronella van der Burcht; Anna 

Maria van Hogendorp overleed eind 1726 en werd op 2-1-1727 bijgezet in de Haagse grafkapel van de 

familie Van Hogendorp. 319 

b. Willem van Hogendorp, geboren in 1656; in 1692 werd hij bewindhebber van de Verenigde Oost-Indische 

Compagnie, kamer Rotterdam; in 1694 trad hij toe tot de Vroedschap van Rotterdam, waar hij in 1697, 1704, 

1708, 1713, 1717, 1721 en 1725 burgemeester was; in 1680 volgde hij zijn vader op als drossaard en 

rentmeester van het Nassaudomein Prinsenland; hij vervulde deze functies tot en met zijn overlijden; 320 hij 

studeerde rechten in Leiden; 321 hij was het zoontje van Diderick van Hogendorp dat op 18-3-1660 de eerste 

steen legde voor een verbouwing van de gereformeerde St. Jacobskerk van Steenbergen; 322 voor zijn 

verjaardag in 1664 of 1665 werd hij door het stadsbestuur “vereerd” met een “stadtscoeck” ter waarde van 

fl. 6; 323 Willem van Hogendorp overleed in Rotterdam op 13-2-1733; hij trouwde op het stadhuis van 

Rotterdam op 19-4-1689 met Wendelina Roosmale, jonge dochter, geboren in 1658, overleden te Rotterdam 

op 5-7-1711 en begraven aldaar op 7-7-1711. 324 
c. Maria Catharina van Hogendorp, gedoopt op 25-11-1663 in de Grote Kerk te Den Haag (getuigen: Willem 

Kettingh, Maria van Hogendorp, Catrijna Kettingh, weduwe van kolonel Vermuijden); zij huwde in Den 

Haag (ondertrouw op 20-11-1689, bevestiging op 4-12-1689) met Carel Roseboom die op 17-1-1688 

commissie verkreeg als agent van de Staten-Generaal; 325 hij is ca. 1655 in Den Haag geboren als zoon van 

Johan Roseboom (1608-1673), procureur bij het Hof van Holland, en Levina Simonsdr. Stevin (1616-1681); 

hij werd in 1708 begraven in de St. Jacobskerk te Den Haag, 53 jaar oud.  
d. Petronella van Hogendorp, gedoopt te Steenbergen 27-3-1667 (getuigen: Pieter Schagen en Maria Kettingh); 

zij werd op 22-4-1667 in de gereformeerde kerk van Steenbergen begraven; er werd eenmaal voor geluid. 326 
e. Gijsbert van Hogendorp, geboren in 1668; in 1690 volgde hij zijn vader op als drossaard en dijkgraaf van 

Steenbergen; zie verder hoofdstuk 12. 
f. Margaretha Agatha van Hogendorp, gedoopt op 17-7-1671 te Rotterdam (getuigen: Margrieta van 

Hogendorp en Leonard de Boot); zij trouwde te Rotterdam op 19-3-1710 met Johannes Wesselius, geboren te 

Emden op 20-10-1671, zoon van Hermanus Wesselius en Griske (Gesina) Reneman; Johannes Wesselius 

was weduwnaar van Adriana Ruitenburgh, met wie hij op 4-11-1710 in Purmerend trouwde; in Leiden was 

hij in de periode 1738-1745 hoogleraar in de godgeleerdheid; in de periode 1728-1729 en 1740-1741 was hij 

er rector magnificus; hij overleed in Leiden op 16-1-1745; Margaretha Agatha van Hogendorp overleed op 

19-3-1755. 
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   Diderick van Hogendorp (1625-1702). 327                                  Petronella Kettingh (1632-1707). 328 

 

 

 

 

 
 

 Willem van Hogendorp (1656-1733). 329 
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Hoofdstuk 12: Gijsbert graaf van Hogendorp; 1702-1750 
Na het overlijden van Diderick van Hogendorp (in 1702) bleef Steenbergen eigendom van leden van de familie 

Van Hogendorp tot 22-4-1828. Dit gebeurde steeds door overerving. Zo kwam Steenhuizen in 1702 in het bezit 

van Gijsbert graaf van Hogendorp, zoon van Diderick. Over de ontwikkelingen in en van dit landgoed tijdens 

zijn bezit in het tijdvak 1702-1750 zijn nauwelijks bijzonderheden aangetroffen. In deze periode is het landgoed 

Steenhuizen niet uitgebreid. Aankopen van onroerend goed door Gijsbrecht graaf van Hogendorp in 1734 en 

1737 hadden betrekking op een boerderij in Kruisland en op 4 gemeten bos in het Oudland, niet grenzend aan 

Steenhuizen. Waarschijnlijk omvatte het landgoed Steenhuizen in de periode 1702-1750 nog steeds, zoals eind 

1665, ca. 98 gemeten. 

Van Steenhuizen is het pachtcontract betreffende de periode 1-10-1722 tot 1-10-1729 overgeleverd. 330 Daarin 

wordt vermeld dat de pacht betrekking had op “een hoeve lants gelegen in het Oudelant genaemt Steenhuijs, 

groot met de landen in de Crabben omtrent 44 à 45 gemeten”. Waarschijnlijk had de vermelde omvang alleen 

betrekking op de percelen akker- en weiland van het landgoed en niet op de bospercelen. Mogelijk waren er nog 

andere pachters. Pachter werd Thomas (Domis) Aertszn. Hoendervanger. Hij volgde Cornelis Janszn. Nijdens 

(Nijtens) op die bewoner van de hoeve was. De pachtprijs bedroeg fl. 270 per jaar, jaarlijks te betalen met 

kerstmis. De pachter werd vrijgesteld van de verpondingen (de onroerend goedbelasting) tot 14,5 stuivers per 

gemet en van het dijkgeschot [polderbelasting] tot 10 stuivers per gemet. Eventuele extraordinaire lasten zouden 

worden gedragen zoals ze zouden worden omgeslagen. In het eerste jaar werd de pachter vrijgesteld van de 

betaling van fl. 275 vanwege de slechte staat waarin het gepachte land zich bevond door misoogsten en het 

ongecultiveerd zijn. 331 Voorts werd het volgende bepaald: 

• De pachter dient de hoeve goed te bewonen en te gebruiken. 

• Hij dient het land goed te telen, banen, wieden, bemesten en de grippen [greppels] en sloten goed te 

onderhouden zoals een goede pachter behoort te doen. 

• Hij zal de hoeve niet geheel of deels aan iemand anders in gebruik geven zonder toestemming van de 

eigenaar. 

• Hij dient de “opwegen” en sloten van alle bekeuringen door de dijkgraaf en gezworenen te bevrijden en 

buiten schade te houden. 

• Hij mag de houthak op en rondom het land op zijn tijd “scheeren” [snoeien] mits hij daarop zoveel jaren 

schot laat als hij bij zijn aantreden aantreft. 

• Opgaande bomen zal hij niet mogen snoeien dan alleen die op zijn gepachte land. 332 De opbrengst 

daarvan zal voor hem zijn, mits dit snoeihout niet ouder is dan vijf jaren.  

• Indien nieuw timmerwerk of reparaties aan de gehuurde hoeve nodig zijn dient hij de benodigde 

materialen met zijn wagen en paarden te vervoeren, zonder korting op de pachtprijs. 

• Indien hij de pacht na zeven jaren niet voortzet dient hij van de zaailanden te vertrekken in de 

stoppeltijd, van de weilanden op 11 november (St. Maarten) en van de huijsinge, schuren en verder 

getimmerte half maart daaropvolgend. Hij zal op de grond moeten laten: alle mest, stro, ruigte [dor 

gras], tuinen, hekken en heiningen en hetgeen verder aard- en nagelvast zit. 

Over de pachters Cornelis Janszn. Nijdens (Nijtens) en Thomas (Domis) Aertszn. Hoendervanger  zijn in 

hoofdstuk 19 enige bijzonderheden vermeld. 

 

Gijsbert graaf van Hogendorp is in 1668 geboren als zoon van Diderick van Hogendorp en Petronella 

Kettingh. 333 Door keizer Karel VII werden hij en zijn broer Willem verheven tot graven van het Heilige Roomse 

Rijk. 334 Willem van Hogendorp bedankte voor de eer. 335 De verheffing vond plaats “vanwege de oudheid en de 

adeldom van het geslacht Van Hogendorp, de aanzienlijke rangen door leden van dit geslacht bekleed en de 

diensten die aan het vaderland zijn bewezen, ook tot vermeerdering van de luister van het huis van Oranje-

Nassau.” Bij decreet van 14-5-1748 werd de verheffing van Gijsbert van Hogendorp tot graaf door keizer Frans I 

bevestigd. De verheffing had betrekking op hem en al zijn nakomelingen. 336 Gijsbert voerde voorts de titels 

baron van Sint Jansteen en Glossenbergh (in Staats-Vlaanderen), heer van Hofwegen en Molenaarsgraaf (in de 

Alblasserwaard), heer van Cromstrijen (in de Hoeksche Waard), van Heyningen (in West-Brabant) en van 

Steenhuysen waarmee de “hofstad” Steenhuysen in Vlaardingen werd bedoeld en niet het gelijknamige landgoed 

in Steenbergen. 337 

Op 20-2-1690 volgde hij zijn vader op als drossaard en dijkgraaf van Steenbergen. 338 Uit de stadskas ontving hij 

als traktement jaarlijks fl. 100. Onkosten (vacatiekosten) werden afzonderlijk vergoed. 

Op 28-6-1693 volgde aanvullend zijn benoeming door de prins van Oranje tot “ontvanger van penningen die 

omgeslagen worden tot betalinge van de verpondingen, beeden en andere lasten over de Lande van 

Steenbergen”, eveneens als opvolger van zijn vader. 339 Vanaf 1699 kwamen de daarmee verbonden verdiensten 

(5% van de ontvangsten) geheel of gedeeltelijk ten goede aan zijn stadhouder, die vanaf dat jaar als collecteur 

optrad. 340 
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Hij woonde in Den Haag aan de Prinsengracht en kwam slechts incidenteel naar Steenbergen. Aanvankelijk 

werd hij als drossaard vervangen door de stadhouder die ook dienstbaar was aan zijn vader, Jan Corneliszn. 

Vinck, en vanaf 1699 door Dingeman Anemaet.  

In Steenbergen bezat hij diverse percelen grond. Daartoe behoorde het landgoed Steenhuysen in het Oudland 

(gekocht door zijn vader in 1661) en een boerderij met 50 gemeten en 27 roeden land in de polder van 

Kruisland. 341  

In de periode 11-6-1707 tot 9-3-1740 was hij ontvanger-generaal van de Unie. 342 Pas in 1720 trad hij terug als 

drossaard en dijkgraaf van Steenbergen. In die functies werd hij in 1721 opgevolgd door zijn zoon Diederik 

Johan graaf van Hogendorp (1697-1744). 

 

 
 

Diederik Johan graaf van Hogendorp, 1715. 343 

 

Als drossaard en dijkgraaf raakte Gijsbert graaf van Hogendorp betrokken bij de revitalisering van de vesting 

Steenbergen ten tijde van de Spaanse Successieoorlog (1701-1713). De waterlinie tussen Steenbergen en Bergen 

op Zoom werd weer in werking gesteld. Niet meer als drossaard en dijkgraaf maar als belegger in grond 

ondervond hij de schadelijke gevolgen van de militaire inundaties in de jaren 1747-1748 tijdens de Oostenrijkse 

Successieoorlog (1740-1748). 344 

 

Op 3-1-1712 wenste de magistraat van Steenbergen hem per brief een gelukkig nieuw jaar en sprak de hoop uit 

dat Gijsbert van Hogendorp nog vele jaren de stad zou dienen als drossaard en dijkgraaf. Van Hogendorp 

bedankte vijf dagen later voor deze “zegenwens” en maakte kenbaar dat het “welwesen” van Steenbergen hem 

zeer ter harte ging. 345 Op 17-7-1720 bedankte de kerkeraad van de gereformeerde kerk van Steenbergen hem 

voor het schenken van fl. 200 (toen een fors bedrag) aan de diaconie van deze kerk. 346 

In 1710 werd Gijsbert graaf van Hogendorp eigenaar van de buitenplaats “Sion” in Rijswijk. 347 In 1750 kwam 

deze in het bezit van zijn dochter Jacoba Sara Justina gravin van Hogendorp. In 1730 kocht hij het buitenhuis 

“Donckervliet” aan de Angstel (een zijrivier van de Vecht) bij Baambrugge. 348 

Gijsbert graaf van Hogendorp testeerde op 22-9-1744 bij notaris Johannes Sijthoff in Den Haag, kort na het 

overlijden van zijn zoon Diderik Johan. 349 Hij bepaalde onder meer dat zijn zoon Johan Francois graaf van 

Hogendorp al zijn bezittingen zou erven. Deze werd voorts executeur van zijn testament. Zijn kleinzoon Gijsbert 

Steenbergensis van Hogendorp (zoon van Diederik Johan graaf van Hogendorp) werd aangewezen als heer van 

Hofwegen. De vijf (nog levende kinderen) verkregen hun legitieme portie, soms onder bepaalde condities. Aan 

de diaconie van de gereformeerde kerk van Sint Jansteen legateerde hij fl. 2000, aan zijn kamerdienaar fl. 1000 

en aan zijn andere dienaren elk een jaar gage bovenop hun gebruikelijke loon. Gijsbert graaf van Hogendorp 

overleed in Rotterdam op 27-10-1750 en werd twee dagen later bijgezet in het familiegraf in de Grote Kerk te 

Den Haag. 

 

Hij huwde voor de eerste maal in Amsterdam op 19-10-1692 (na ondertrouw aldaar op 29-9-1692) met Justina 

Aletta Becker. Zij werd in Amsterdam (Westerkerk) op 27-6-1668 gedoopt als dochter van David Becker en 

Justina van Baarle. Zij overleed op 23-9-1693 en werd op 28-9-1693 bijgezet in de grafkapel van de familie Van 

Hogendorp in de Grote Kerk van Den Haag. Dit huwelijk bleef kinderloos. Op 20-8-1696 hertrouwde Gijsbert 

graaf van Hogendorp in Middelburg (na een ondertrouw in Den Haag op 5-8-1696) met Catharina Margaretha 

Beck, geboren te Middelburg ca. 1673, dochter van Jan Beck en Geertruy Ghyselen. Catharina Beck was vrouwe 
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van ’t Hof van Delft, Vrijenban en Woudharnas. Zij testeerde in 1737. 350 Op 8-11-1737 overleed zij in Den 

Haag. 351 Zes dagen later werden haar stoffelijke resten vervoerd naar Middelburg waar zij op 18-11-1737 werd 

begraven. 352 

 

Uit het huwelijk van Gijsbert graaf van Hogendorp en Catharina Margaretha Beck kwamen de volgende 

kinderen voort die elk de titel graaf of gravin voerden: 353 

 

a. Diederik Johan graaf van Hogendorp, geboren in Den Haag 31-7-1697 en gedoopt aldaar (Kleine Kerk) 

op 2-8-1697; 354 hij volgde in 1721 zijn vader op als drossaard en dijkgraaf van Steenbergen; hij was 

heer van Hofwegen, Tilburg en Goirle; op 6-3-1715 werd hij poorter van Rotterdam, waar hij woonde 

aan de Leuvehaven; in 1717 verkreeg hij aan de universiteit van Valentine (Haute Garonne) de titel van 

doctor in de rechtsgeleerdheid; 355 op 27-1-1721 respectievelijk 8-2-1721 werd hij door de prins van 

Oranje benoemd tot opvolger van zijn vader als drossaard en dijkgraaf van Steenbergen; 356 gelijktijdig 

werd hij net als zijn vader benoemd tot ontvanger der verpondingen in het land van Steenbergen; 357 hij 

legde de vereiste eed als drossaard en dijkgraaf af op 1-4-1721; 358 op 26-10-1723 verleende de 

Nassause Domeinraad hem toestemming om zich te laten vervangen door Sebastiaan Anemaat die, als 

stadhouder, de eed aflegde op 23-12-1723; 359 op 18-2-1735 wenste de magistraat van de stad Van 

Hogendorp geluk met de aanstelling van stadhouder Swrijters en hoopte met hem in goede harmonie te 

kunnen samenwerken; 360 Diederik Johan trad als drossaard, dijkgraaf en ontvanger terug toen hij in 

1738 raad werd in de vroedschap van Rotterdam; in een brief aan de magistraat van Steenbergen 

betreurde hij zijn vertrek; hij stelde dat dit een consequentie was van een resolutie die de Staten van 

Holland hadden aangenomen; hij schreef afscheid te nemen met gevoelens van ontroering vanwege de 

“genegentheid” die hij steeds had gevoeld voor het stadsbestuur van Steenbergen; hij wees op de vele 

jaren gedurende welke zijn familie de stad had gediend; de magistraat berichtte hem op 23-11-1738 dat 

zijn vertrek werd betreurd; 361 in Rotterdam overleed hij op 7-9-1744; op 12-9-1744 werden zijn 

stoffelijke resten bijgezet in de Haagse grafkapel van de familie Van Hogendorp; Diederik Johan graaf 

van Hogendorp trouwde op 21-10-1728 in Amsterdam met Maria Anna du Peyrou, geboren in 

Amsterdam op 15-12-1704 als dochter van Jacques du Peyrou en Anna de Laquo; 362 zij kwamen 

huwelijkse voorwaarden overeen en testeerden in 1738; 363 zij overleed in Amsterdam op 12-11-1747;  
364 uit hun huwelijk kwamen vier kinderen voort, waaronder als eerste Gijsbert Steenbergensis, gedoopt 

in Rotterdam op 11-8-1729; 365 zijn tweede voornaam verwees naar de stad waarvan zijn vader toen 

drossaard en dijkgraaf was. 

b. Catharina Wihelmina gravin van Hogendorp, geboren in Den Haag 13-7-1698 en gedoopt aldaar 

(Kleine Kerk) op 18-7-1698; zij huwde in Den Haag op 12-9-1728 met haar neef Mr. Diederik van 

Hogendorp, geboren in Rotterdam op 2-8-1696, gedoopt aldaar op 7-8-1696, zoon van Willem van 

Hogendorp en Wendelina Roosmale; zij overleed in Rotterdam op 30-8-1757 en werd op 4-9-1757 

bijgezet in de Haagse grafkapel van de familie Van Hogendorp. 

c. Johan Gijsbert graaf van Hogendorp, geboren in Den Haag op 26-6-1699, gedoopt in de Grote Kerk 

aldaar op 1-7-1699; hij overleed op 13-9-1699 en werd bijgezet in de grafkapel van de familie. 

d. Johan Francois graaf van Hogendorp, geboren in Den Haag op 4-12-1700 en gedoopt aldaar in de 

Kleine Kerk op 17-12-1700; zie voor hem verder hoofdstuk 13. 

e. Gijsbert Egbertus graaf van Hogendorp, geboren in Den Haag op 15-7-1703 en gedoopt aldaar in de 

Grote Kerk op 18-7-1703, overleden in juni 1705 en op 12-6-1705 bijgezet in de Haagse grafkapel van 

de familie Van Hogendorp. 

f. Gijsbert Carel graaf van Hogendorp, geboren in Den Haag op 6-4-1710 en gedoopt aldaar in de Grote 

Kerk op 9-4-1710; op 22-9-1744 is hij vermeld als ritmeester; 366 hij werd burgemeester van 

Wageningen en gedeputeerde van Gelderland in de Staten-Generaal; op 15-10-1736 huwde hij in Den 

Haag met Cornelia Jeanette van Hoey, geboren in Den Haag in 1713, dochter van Abraham van Hoey 

(ambassadeur aan het Hof van Frankrijk) en Aletta van Neck; Gijsbert Carel bezat in het Oudland van 

Steenbergen 15 gemeten en 179 roeden, in de Graaf Hendrikpolder 24 gemeten en 250 roeden en in het 

Westland 20 gemeten en 185 roeden; 367 Gijsbert Carel werd op 14-10-1779 bijgezet in de grafkapel van 

de familie Van Hogendorp. 368 

g. Geertruyd Petronella Margaretha gravin van Hogendorp, geboren in Den Haag 13-7-1711 en gedoopt 

aldaar in de Kleine Kerk op 17-7-1711; zij bleef ongehuwd en werd op 6-3-1733 bijgezet in de 

grafkapel van de familie. 

h. Jacoba Sara Justina gravin van Hogendorp, geboren in Den Haag op 9-3-1713 en gedoopt aldaar in de 

Grote Kerk op 15-3-1713; zij bezat in de polder van Kruisland 102 gemeten en 67 roeden land; 369 zij 

overleed ongehuwd op 30-10-1777 en werd op 6-11-1777 bijgezet in de grafkapel van de familie Van 

Hogendorp. 370 
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i. Willem Johan graaf van Hogendorp, geboren in Den Haag, gedoopt aldaar in de Kleine Kerk op 11-1-

1715; hij was raad in de vroedschap te Haarlem en thesaurier aldaar; in de periode 17-6-1752 tot 8-8-

1754 was hij eigenaar van het landgoed Ekelenberg in Steenbergen; op 23-8-1754 verkocht hij al zijn 

bezittingen in Steenbergen en in de Auvergnepolder te Halsteren voor fl. 14.672 aan zijn broer Johan 

Francois graaf van Hogendorp; 371 hij otr. Den Haag 4-4-1751 Anna Bout, geboren in Den Haag, 

gedoopt aldaar 7-5-1722, dochter van Jan Bout (vrijheer van Lieshout, heer van Krimpen aan den IJssel, 

raad in de vroedschap van Dordrecht) en Anna Sara Repelaar; hij overleed in Haarlem op 30-10-1778 

en werd op 4-11-1778 bijgezet in de Haagse grafkapel van de familie. 

 

                    
 

          Gijsbert graaf van Hogendorp (1668-1750),       Catharina Margaretha Beck (ca. 1673-1737), 

           ca. 1696-1710. 372                                      ca. 1696-1710. 373 
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Hoofdstuk 13: Johan Francois graaf van Hogendorp; 1750-1779 
Johan Francois graaf van Hogendorp volgde in 1750 zijn vader op als eigenaar van (onder meer) het landgoed 

Steenhuizen in Steenbergen. 374 Bewoners van Steenbergen en beleggers van grond aldaar ondervonden toen nog 

de gevolgen van de militaire inundaties in de jaren 1747-1748 in het kader van de Oostenrijkse 

Successieoorlog. 375 

Hij werd geboren in Den Haag op 4-12-1700 en daar gedoopt in de Kleine Kerk op 17-12-1700 als zoon van 

Gijbert graaf van Hogendorp en Catharina Margaretha Beck. Hij voerde de titels graaf,  baron van Sint Jansteen 

en Glossenberghe, vrijheer van Hofwegen, heer van Steenhuysen, heer van Cromstrijen en heer van 

Heyningen. 376 In de periode 1729-1737 was hij raad en burgemeester in Vlissingen. In de periode 1740-1779 

was hij in Den Haag ontvanger-generaal van de Unie als opvolger van zijn vader. Op 23-8-1754 kocht hij van 

zijn broer Willem Jan van Hogendorp voor fl. 14.672 diverse percelen onroerend goed in Steenbergen en 

Halsteren: 377  

  

 
Een fragment uit de koopakte d.d. 23 augustus 1754 inzake de overdracht van onroerend goed te Steenbergen 

van Willem Jan graaf van Hogendorp aan zijn broer Johan Francois.  

 

Het landgoed Ekelenberg verkocht hij reeds op 25-9-1754 door aan Cornelis Johannes Bloys. Op 19-2-1770 

(gevest op 29-3-1770) kocht hij van Catharina Rimpelaar de volgende boslanden in het Oudland: 378 

• De grote en de kleine “Vinken Blok” met het bos “De Bijl”. 

• De bossen “De Vossche Hollen”. 

• Het bos achter de hoge hof van Padmos. 

Deze percelen lagen naast elkaar. Samen omvatten zij 22 gemeten en 47,75 roeden. Hij betaalde er fl. 80 per 

gemet voor ofwel fl. 1772 en 16 stuivers. Zo verkreeg het landgoed Steenhuizen een omvang van ca. 120 

gemeten. 

Toen Johan Francois graaf van Hogendorp in 1779 overleed bezat hij in Steenbergen diverse percelen land, 

waaronder 143 gemeten en 237,25 roeden in het Oudland. Deze grond kwam hierna in het bezit van zijn zoon 

Willem. 22 gemeten en 47,25 roeden daarvan  lagen in het deel van het Oudland dat De Krabben werd en wordt 

genoemd. 379  

 

Johan Francois graaf van Hogendorp huwde in Vlissingen op 4-6-1726 met Johanna Maria de la Palma de St. 

Fuentes, geboren in Vlissingen, gedoopt aldaar 8-7-1700, dochter van Juan de la Palma de St. Fuentes en 

Cornelia Johanna Ghyselin. Zij werd in Vlissingen begraven op 4-5-1736. Haar stoffelijke resten werden op 16-

9-1783 alsnog bijgezet in de grafkapel van de familie Van Hogendorp in Den Haag. Johan Francois graaf van 

Hogendorp hertrouwde in Vlissingen op 24-8-1740 met Sara Johanna van Campen, geboren te Vlissingen op 1-
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8-1710 als dochter van Pieter Joseph van Campen en Jacoba Josina Lampsins. Zij was weduwe van Reinier 

Broncken. Zij overleed in Den Haag op 17-2-1765 en werd bijgezet in de grafkapel van de familie Van 

Hogendorp op 25-2-1765. Johan Francois graaf van Hogendorp overleed op 14-1-1779 en werd bijgezet in deze 

kapel op 21-1-1779. 

 

Uit het eerste huwelijk kwamen de volgende kinderen voort:  

1. Gijsbert graaf van Hogendorp  (Johan Francoiszn.), geboren op 15-3-1727, vermoedelijk in Vlissingen; 

hij was schepen en raad van de stad Middelburg; hij trouwde op 2-11-1751 met Maria Elisabeth 

Rademacher, geboren op 9-9-1728, dochter van Samuel Rademacher (1693-1761) (o.m. schepen en 

burgemeester van Middelburg en bewindhebber van de VOC) en Maria Elisabeth de la Rue; Gijsbert 

overleed in Middelburg op 2-5-1760 en werd daar begraven in de koorkerk; zijn weduwe hertrouwde in 

Middelburg op 14-1-1766 met Willem Carel Hendrik baron van Lynden tot Blitterswyk, heer van 

Colver-Schoten, geboren in Nijmegen in 1736; Gijsbert was secretaris van de Admiraliteit van Zeeland; 

hij werd door Willem V in 1779 benoemd tot eerste edele van Zeeland (vertegenwoordiger van de prins 

van Oranje in de Staten van Zeeland); deze functie verviel in 1795; hij vertrok naar Den Haag; in 1815 

was hij lid van de Staten-Generaal en staatsraad in buitengewone dienst; hij overleed op 14-2-1816. 

2. Everdina Petronella gravin van Hogendorp (Johan Francoisdr.), geboren op 1-11-1730, vermoedelijk in 

Vlissingen; zij trouwde in de Waalse kerk van Den Haag op 8-11-1777 met jonkheer Cornelis baron 

van Aerssen, heer van Sommelsdijk, Spijk en Bommel, gedoopt in de Nieuwe Kerk van Den Haag op 7-

8-1725, zoon van Francois van Aerssen van Sommelsdijk en Maria van Aerssen van Wernhout; hij was 

militair in het Staatse leger en bereikte de rang van kolonel; 380 hij overleed in Den Haag op 26-12-1793 

en werd in Sommelsdijk begraven; Everdina werd 65 jaar oud; op 9-12-1794 werd haar stoffelijk 

overschot naar Sommelsdijk gebracht. 381 

3. Diderik Johan graaf van Hogendorp (Johan Francoiszn.), geboren in Vlissingen op 2-12-1731; hij was 

eerste luitenant in het Staatse leger bij de Hollandse Gardes en daarna secretaris van Amsterdam;  hij 

trouwde (1) met Cornelia Petronella Slicher, dochter van Hieronymus Slicher (substituut griffier en 

secretaris van het Hof van Holland) en Catharina Cornelia Temminck; 382 zij werd in 1746 lidmaat van 

de geref. kerk in Den Haag, wonend aan de Prinsegracht; zij overleed in Den Haag op 29-9-1756; hij 

trouwde (2) in 1759 met Sara Jacoba Clifford, geboren in Amsterdam, gereformeerd gedoopt aldaar in 

de Amstelkerk op 6-6-1734, dochter van George Clifford en Anna Sara Treschouw; zij overleed in 

Amsterdam op 10-1-1787; Diderik Johan trouwde (3) met Judith Magdalena Testaat, dochter van Elbert 

Testaat en Anna Margaretha Fannius; hij overleed in Antwerpen op 30-7-1789. 

4. Catharina Margaretha gravin van Hogendorp (Johan Francoisdr.), geboren in 1733, vermoedelijk in 

Vlissingen; zij trouwde op 5-12-1751 in Den Haag met Jan Arnout Gallas, geboren in 1722, zoon van 

Johannes Arnoldus Gallas (1688-1777), (o.m. burgemeester van Brielle), en Louise Josina Cools; hij 

overleed in Batavia in 1762; Catharina Margaretha werd in maart 1783 eigenaresse van 15 gemeten en 

179 roeden land in het Oudland van Steenbergen, eerder eigendom van Gijsbert Carel graaf van 

Hogendorp; op 26-11-1799 verkocht zij daarvan 3 gemeten aan de eigenaar van het landgoed Padmos, 

Hendrik Adriaan Anemaet; 383 zij overleed op 2-5-1804 in Zwolle. 384 

5. Willem graaf van Hogendorp, geboren in Vlissingen op 1-8-1734; hij volgde zijn vader op als eigenaar 

van Steenhuizen in Steenbergen; zie verder hoofdstuk 14. 

Uit het tweede huwelijk kwamen voort: 

6. Maria Sara gravin van Hogendorp (Johan Francoisdr.), geboren in juni 1741, gedoopt op 5-6-1741; zij 

trouwde op 28-4-1771 met Jean Philipp Hoeufft van Oyen, luitenant-generaal (1769) en kolonel-

commandant (1779) van een regiment cavalerie van het Staatse leger; 385 hij overleed in 1795, 61 jaar 

oud. 

7. Pieter Damas graaf van Hogendorp, geboren in juni 1742, gedoopt op 5-6-2-1742, vermoedelijk in Den 

Haag; hij werd op 24-9-1774 poorter van Goes, komend uit Den Haag; hij was raad in de stad Goes; hij 

trouwde 28-4-1771 met Wilhelmina de Groot en overleed in Goes in november 1782. 

8. Johan Francois graaf van Hogendorp (Johan Francoiszn.), geboren in Den Haag op 28-5-1746; hij was 

in Rotterdam raad, wethouder en burgemeester (1814-1824); lid van de Staten-Generaal namens de 

provincie Holland; commandeur in de orde van de Nederlandse Leeuw; hij werd door de koning op 16-

9-1815 benoemd tot lid van de ridderschap van Holland, met de titel van graaf en gravin voor al zijn 

wettige afstammelingen [die er niet kwamen]; hij trouwde op 18-2-1770 in de Waalse kerk van 

Rotterdam met Aletta Maria Cossart, geboren in Rotterdam op 19-4-1751, dochter van Jacob Cossart en 

Aletta Margaretha van der Hoeven; Johan Francois overleed in Den Haag op 18-10-1831; zijn 

echtgenote overleed op huize Heeswijk in Voorburg in 1813; Johan Francois noemde zich soms Van 

Hogendorp van Heeswijk. 
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Johan Francois graaf van Hogendorp (1700-1779) ca. 1715. 386 

 

 
 

Johan Francois graaf van Hogendorp (1700-1779), ongedateerd. 387 
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Johanna Maria de la Palma de St. Fuentes (1700-1736), 1726. 388 

 

 
 

Sara Johanna van Campen (1710-1765), ongedateerd. 389 
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Hoofdstuk 14: Willem graaf van Hogendorp; 1799-1828 
Na het overlijden van Johan Francois graaf van Hogendorp op 14-1-1779 kwam Steenhuizen in het bezit van 

diens zoon Willem. Over de ontwikkelingen die zich in de periode 1779-1799 op het landgoed voltrokken zijn 

nauwelijks gegevens overgeleverd. Uitgebreid gedocumenteerd is de staat ervan aan het einde van dit tijdvak. In 

1797 en 1978 declareerde Willem van Hogendorp de schade aan zijn bezittingen in Steenbergen die in de jaren 

1794-1795 was ontstaan door inundaties vanwege een dreigende bezetting door Franse troepen. In juli 1797 

declareerde hij fl. 7202 en in maart 1798 fl. 7112. 390 

In opdracht van Willem graaf van Hogendorp werd het landgoed Steenhuizen op 13 februari 1799 als volgt te 

koop gezet: “De hoeve genaamt Steenhuyzen bestaande in huysing, schuure, wagenhuis en verdere timmeragie 

en plantagie met de nombre van 175 à 176 gemeten zaai-, wei- en boslanden staande en gelegen in den polder 

het Oudelant onder Steenbergen”. 391 De verkoop werd opgesplitst in tien delen. De ligging van de percelen werd 

met cijfers aangegeven, verwijzend naar een kaart die helaas niet is overgeleverd. 392 De verkoop vond plaats op 

drie “zitdagen”: 13 februari, 27 februari en 13 maart 1799. De omschrijving van het complex was als volgt: 393 

 

Deel 1 

Een huis, achterhuis met stalling en buitenschuur, wagenhuis en verdere timmeragie met 60 gemeten en 152 

roeden zaai-, wei- en boslanden, genummerd als 14 t/m 17, 25-26, 32, 36-38, 45-48, 51-54, 65, 67-76 plus een 

weide tegen het hoefke van J. Jansen, groot 3 gemeten en 152 roeden. Deze percelen (met uitzondering van het 

laatstgenoemde weiland) zijn gepacht door Pieter Karelszn. Geers, het huis en verder getimmerte tot half maart 

1800 en de wei- en zaailanden tot St. Maarten dit jaar [11-11-1799]. Van de boslanden zal de koper op de dag 

van de overdracht het gebruik krijgen. Het laatstgenoemde perceel is tot St. Maarten 1804 verhuurd aan Jan 

Jansen voor fl. 7 per gemet. Dit dient de koper te respecteren. Over de toegang tot de genoemde percelen werden 

bijzonderheden vermeld. Deel 1 omvatte Steenhuizen als landgoed in de oorspronkelijke betekenis. 

 

Deel 2 

Een huis en verder getimmerte met 24 gemeten en 86,75 roeden zaai-, wei- en bosland met dreef, genummerd als 

16 [ook vermeld bij deel 1], 18-24, 33-35, 49-50 en 77-79. 394 

 

Deel 3 

Een huis, schuur en verder getimmerte met 27 gemeten en 112 roeden zaai-, wei- en bosland genaamd “Kerk en 

Tooren”, genummerd als 55-64, 66, 81-85; 63, 64 en 66 zijn boslanden, 83, 84 en 85 zijn weilanden.  

 

Deel 4 

Het perceel genaamd “Leege Krabben” groot 8 gemeten en 276,5 roeden genummerd als 39-44 met uitweg naar 

het Krabbeweegje [anno 2024 de Krabbenweg]. 

 

Deel 5 

Het perceel “Goede Krabben” groot 7 gemeten en 46 roeden genummerd als 29-31 met uitweg naar het 

Krabbeweegje. 

 

Deel 6 

13 gemeten en 113 roeden bos, genummerd als 12, 13, 27 en 28. De uitweg is door de dreef naast perceel nr. 12, 

vervolgens lopend door de dreef naar het Krabbeweegje. De koper dient naar rato van zijn bezit bij te dragen aan 

het onderhoud van de dreef, de heul in de watergang [de Oudlandse watergang] en de sloot aan het 

Krabbeweegje alsmede aan het onderhoud van de daarop staande hekken. 

 

Deel 7 

Bosland van 10 gemeten en 188 roeden, genummerd als 1, 2 en 3 met de uitweg door de dreef naast de percelen 

4, 5 en 12 en vervolgens door de dreef naar het Krabbeweegje. De koper dient naar rato bij te dragen aan het 

onderhoud. 

 

Deel 8 

Boslanden genaamd “den Bijl” groot 8 gemeten en 128,5 roeden, genummerd als 4-7 en 11. Uitweg door de 

dreef lopende ten zuiden daarnaast en vervolgens door de dreef naar het Krabbeweegje. De koper dient naar rato 

bij te dragen aan het onderhoud. 

 

Deel 9 

Boslanden genaamd “De Hooge en Laage Binkeblokken”, samen groot 11 gemeten en 8,75 roeden, genummerd 

als 8-10. Uitweg over perceel nr. 16 naast het bos door de dreef ten zuiden van nr. 16 en vervolgens door de 

dreef naar het Krabbeweegje. De koper dient naar rato bij te dragen aan het onderhoud. 
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Deel 10 

Een bos met een klein deel laagland, groot 4 gemeten en 69 roeden, genummerd als 80. Het laagland is verhuurd 

aan Jan van de Poel tot St. Maarten 1802 voor fl. 4 per jaar. 

 

Voor de delen 1 tot en met 9 werden bedragen geboden die voor de eigenaar niet aanvaardbaar waren. Deze 

delen werden dus niet verkocht. Alleen deel 10 leverde een aanvaardbaar bod op. Het werd voor fl. 280 per 

gemet gekocht door Jacobus Tacx. 

 

De boerderij die werd vermeld als deel 3 onder de naam “Kerk en Toren” was op 14-12-1785 voor fl. 1550 door 

Willem graaf van Hogendorp gekocht van Ida Anemaet, weduwe (en nicht) van Adriaan Anemaet (oud 

burgemeester en oud secretaris van Steenbergen): 395 

 

 
 

De boerderij werd toen omschreven als een hoefje bestaande uit een huis, schuur en verdere timmeragie en 

plantagie met ca. 23 gemeten land zowel aan de oost- als de westzijde van de “Nieuwe Weg” [de 

Moerstraatseweg] in het Oudland. 396 De naam “Kerk en Toren” suggereert dat op die locatie ooit een kerk en 

een toren hebben gestaan. Dit was niet het geval. Hoe de naam dan wel kan worden verklaard is raadselachtig. 

Volgens overlevering bestond op de locatie van de boerderij uitzicht op een kerk met een toren die beiden 

zouden zijn verdwenen. Onduidelijk is waar die kunnen hebben gestaan. Mogelijk verwijst de naam naar de 
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nabijgelegen boerderij die vroeger “het Clooster” werd genoemd. 397 Het is denkbaar dat op die hofstede ooit een 

torentje heeft gestaan, waarop uitzicht bestond vanuit de locatie waar later de boerderij “Kerk en Toren” verrees. 

Denkbaar is ook dat de naam verwijst naar de kerk met een toren van het klooster dat ooit eigendom was van de 

boerderij die “het Clooster” werd genoemd. Anno 2024 is de naam nog steeds in gebruik als naam van een 

boerderij aan de oostzijde van de Moerstraatseweg te Steenbergen. 

 

Willem graaf van Hogendorp overleed op 26-7-1799. De magistraat van Steenbergen taxeerde de waarde van 

diens nagelaten onroerend goed in het Oudland met een omvang van 171 gemeten en 234 roeden op 3-10-1799 

en 11-1-1800 als volgt: 398 

 

1. De huijzinge en bijbehorend getimmerte met 157 gemeten en 288 roeden land genaamd Steenhuijzen: 

fl. 14.500. 

2. Een perceel weiland van 2 gemeten en 267 roeden: fl. 120. 

3. Idem van 4 gemeten en 7,5 roeden: fl. 170. 

4. Een perceel zaailand van 3 gemeten en 120 roeden: fl. 300. 

5. Een perceel weiland van 3 gemeten en 152 roeden: fl. 352. 

6. Totale waarde: fl. 15.442. 

 

Het complex genaamd “Steenhuizen” (toen vermeld als 171 gemeten en 211,5 roeden groot, nu inclusief de vier 

bovenvermelde aparte percelen) kwam in het bezit van zijn erfgenamen (zie hoofdstuk 15). 

Behalve het genoemde onroerend goed in het Oudland van Steenbergen liet Willem graaf van Hogendorp nog 

divers onroerend goed na buiten Steenbergen en voorts vele waardepapieren. Op 26-7-1799 werd dit bezit als 

volgt vermeld. 399 De waarde daarvan is gedocumenteerd op 31-3-1800: 400 

 

Object Waarde in guldens 

Een huis en pakhuis aan de Nieuwe Haven plus een 

32ste part in de brouwerij “De Twee Leeuwen” te 

Rotterdam 

  16.000 

De buitenplaats “Rodenrijs” in Overschie met 13 

morgen [hectaren] en 550 roeden land in de polder 

Schieveen 

  31.000 

Land in Giessen     4.600 

De ambachtsheerlijkheid Molenaarsgraaf met 20 

morgen en 13 morgen en 150 roeden land bij de 

Kerkbuurt, genaamd het Schoutland 

    4.200 

De hofstede genaamd Sint Maartenswoning of 

Cranenburg, gelegen in Zijbroek en in het Klein 

Veentje in Eikenduynen in het Haagambacht bij 

Den Haag met 70 morgen land, waarvan 7 morgen 

leenplichtig aan Wassenaar 

  14.000 

De ambachtsheerlijkheid Sint Jansteen, Glassenberg 

en Abtsdale in Staats-Vlaanderen en 45 gemeten 

land in de polder van Abtsdale in Staats-

Vlaanderen, met nog zes huizen en erven in Sint 

Jansteen 

    3.914 

24 morgen land met huizen genaamd “de Hofstad 

van Steenhuijzen” in het ambacht van Vlaardingen 

met 9 morgen en 84 roeden allodiaal land 

  12.000 

Een aandeel in de zalmvisserij in Lekkerkerk 

inclusief een deel van de zalmschuit “De Hoop” in 

het zalmwater van de Lek genaamd “De Vooruit” 

       900 

Diverse waardepapieren (losrenten, effecten en 

obligaties) 401 

343.000 

Totaal (exclusief bezittingen in Steenbergen) 429.614 

 

Willem graaf van Hogendorp liet dus bezittingen na met een waarde van fl. 445.056 (inclusief de bezittingen in 

Steenbergen). 402 Anno 2024 zouden zij een waarde hebben gehad van circa 3.907.155 euro. Aan 

successierechten en andere belastingen werd fl. 40.714 betaald. 403 
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Willem graaf van Hogendorp werd op 1-8-1734 in Vlissingen geboren uit het eerste huwelijk van zijn vader (zie 

hoofdstuk 13). Hij voerde de titels baron van St. Jansteen, heer van Molenaarsgraaf, van Giessen en van 

Steenhuizen. Op 9-2-1752 werd hij in Leiden ingeschreven als student in de rechten en kwalificeerde hij zich 

daar als jurist. In Vlissingen (waar hij woonde aan de Bierkaai) was hij lidmaat van de gereformeerde kerk, 

schepen en raad. Van de Admiraliteit te Rotterdam was hij gecommitteerde. Willem was erelid van het 

Genootschap Mathesis Scientiarum Genitrix [wiskunde is de moeder der wetenschappen]. 404 Op 26-4-1775 

werd hij eigenaar van de buitenplaats “Rodenrijs” te Overschie. 405 

Mr. Willem graaf van Hogendorp ondertrouwde in de Waalse kerk van Rotterdam op 9-6-1765 en trouwde in 

Rotterdam gereformeerd op 27-6-1765 met Geertruida Adriana du Bois, gedoopt in de Waalse kerk van 

Rotterdam op 26-4-1744 (daar ingeschreven als Gertrude Adrienne Dubois), dochter van Mr. Abraham Adriaan 

du Bois en Geertruyda Jacoba Visch. Haar vader (geboren in Rotterdam op 13-8-1713) was heer van Nederveen-

Cappel, Giessen, Molenaarsgraaf en Uitwijk. In Rotterdam was Du Bois tussen 1752 en 1773 herhaaldelijk 

burgemeester. Hij was bewindhebber van de Rotterdamse kamers van zowel de West- als de Oost-Indische 

Compagnie. Van het Bataafs Genootschap was hij beschermheer. 406 Na het overlijden van Geertruyda Jacoba 

Visch (die op 18-5-1744 werd begraven) hertrouwde Du Bois in Amsterdam op 6-1-1747 met Jacoba Margaretha 

Lestevenon. Hij overleed in Rotterdam op 11-9-1774. Zijn weduwe werd in Rotterdam op 16-1-1797 begraven. 

Geertruida Adriana du Bois overleed in Rotterdam op 25-4-1782 en werd op 29-4-1782 in Den Haag begraven.  

Willem graaf van Hogendorp testeerde bij de Rotterdamse notaris Hermanus Adrianus Schadee op 1-4-1796. 407  

Hij overleed kinderloos op zijn buitenplaats “Rodenrijs” te Overschie op 26-7-1799. Zijn stoffelijk overschot 

werd op 30-7-1799 vervoerd naar Scheveningen waar hij werd begraven. 408 Conform de wens van de overledene 

werden de stoffelijke resten van Geertruida Adriana du Bois op 28-6-1800 overgebracht van Den Haag naar 

Scheveningen. 409 Bij notaris Daniel Ellinckhuysen te Rotterdam vond op 16-1-1802 een scheiding en deling 

plaats van zijn nagelaten omvangrijke bezittingen onder zijn erfgenamen. 410  Van hem is geen portret bekend.  
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Hoofdstuk 15: De erfgenamen van Willem graaf van Hogendorp; 1799-1828  
Na het overlijden van Willem graaf van Hogendorp in 1799 kwam Steenhuizen in het bezit van zijn erfgenamen, 

te weten: 411 

 

1. De twee nagelaten kinderen van wijlen zijn broer Gijsbert graaf van Hogendorp (Johan Francoiszn.) [en 

Maria Elisabeth Rademacher], samen voor een vierde deel, te weten: 

a. Sara Johanna van Hogendorp, gehuwd met Johan Frederik Willem van Spaan tot Biljoen, wonend in 

Arnhem. 

b. Susanna Maria van Hogendorp, weduwe van Willem Arnout Kien van Citters Willemszoon en hertrouwd 

met Mr. Wilhem Aernout van Citters Arnoutszoon, wonend in Middelburg. 

2. Catharina Margaretha van Hogendorp (Johan Francoisdr.), zuster van de overledene, weduwe van Jan Arnout 

Gallas [overleden als kolonel in Batavia in 1762], wonend in Zwolle, voor een vierde deel. 

3. De vijf kinderen van wijlen Pieter Damas graaf van Hogendorp (sr.) [overleden in november 1782], halfbroer 

van de overledene [die getrouwd was met Wilhelmina de Groot], gezamenlijk voor een vierde deel, te weten: 

a. Pieter Damas van Hogendorp (jr.), wonend te Goes. 

b. Johan Francois Pieterszn. van Hogendorp, wonend te Goes. 

c. Sara Johanna Pietersdr. van Hogendorp, getrouwd met Johan Wilhem Thibaut van Aagtekerke, wonend in 

Rotterdam. 

d. Francois Pieterszn. van Hogendorp, wonend in ’s-Gravenpolder. 

e. Maria Petronella Pietersdr. van Hogendorp, getrouwd met Willem van Citters, wonend in Goes. 

4. Johan Francois graaf van Hogendorp (Johan Francoiszn.) te Rotterdam, halfbroer van de overledene 

[weduwnaar van Aletta Maria Cossart] voor het resterende vierde part. 

 

Op 16-1-1802 bereikten deze erfgenamen een akkoord over de scheiding en deling van de boedel. 412 Tot de  

nagelaten bezittingen van Willem graaf van Hogendorp die tot 22-4-1828 onverdeeld (ofwel “gemeen”) bleven 

behoorde het onroerend goed onder de noemer “Steenhuize bij Steenbergen”:  

 

 
 

De administratie van dit onroerend goed was toen (tot diens overlijden op 16-7-1810) in handen van de 

“rentmeester” (en oud schepen van Steenbergen) Cornelis Johannes van Diepenbeek, onder het toezicht van 

Arent Nicolaaszn. van der Spelt (dijkgraaf en later gemeenteontvanger in Steenbergen). De belangen van de 

gezamenlijke erfgenamen werden behartigd door zaakwaarnemers in Rotterdam. 
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Op 14-8-1811 probeerden de erfgenamen het complex Steenhuizen publiekelijk te verkopen in afzonderlijke 

delen. 413 Deze werden anders geordend dan bij de mislukte verkoop in februari-maart 1799 het geval was (zie 

hoofdstuk 14). Met een totale omvang van 172 gemeten en 88 roeden werden zes delen onderscheiden (NB: de 

perceelnummers verwijzen naar de kaart van het Oudland, getekend door Adan en Van Diepenbeek in 1805 

(vermeld in hoofdstuk 1) en wijken af van de perceelnummers die bij de verkoop in 1799 werden gehanteerd): 

• De hofstede “Steenhuizen” met 124 gemeten en 99 roeden (genummerd als 81, 109, 110-115, 118-124, 

126-128, 154-167, 170-172 en 176-180). Anders dan tijdens de verkoop van de hofstede in 1799 werd 

geen (apart) achterhuis vermeld, wel een aparte arbeiderswoning. In 1799 omvatte de hofstede 

“Steenhuizen” 60 gemeten en 152,5 roeden. In 1811 werd dus een ruimere definitie van deze hofstede 

gehanteerd. 

• De hofstede “Kerk en Toren” met 25 gemeten en 104 roeden (genummerd als 173-175, 187-190 en (in 

de vijfde hoek van het Oudland) 23 en 26. 

• Een perceel van 2 gemeten en 272 roeden nabij de batterij aan de Straatweg [de Moerstraatseweg] 

(genummerd als 102-103). 414 

• Een perceel van 9 gemeten en 24 roeden in de Krabben aan de westzijde van een dreefje (genummerd 

als 181-182, 184-186) (nr. 186 grensde zuidelijk aan de Krabbenweg). 

• Een perceel van 7 gemeten en 65 roeden in de Krabben aan de oostzijde van een dreefje (genummerd 

als 183, zuidelijk grenzend aan de Krabbenweg). 

• Een perceel van 3 gemeten en 124 roeden in de vijfde hoek van het Oudland genaamd “Annemie” 

(genummerd als 31, aan de westzijde van de Moerstraatseweg). 

De verkoop mislukte wederom. De erfgenamen namen geen genoegen met de gedane biedingen. 

 

Op 22-4-1828 ondernamen de erfgenamen van Willem graaf van Hogendorp een nieuwe poging om Steenhuizen 

te verkopen. De verkoop werd als volgt gespecificeerd (de nummers verwijzen naar de kaarten van de derde en 

de vijfde hoek van het Oudland zoals getekend door Adan en Van Diepenbeek in 1805): 415 

 

1. Een hofstede bestaande uit een huis, schuur, wagenhuis, arbeiderswoning en verder getimmerte en 

plantages met 42 bunder, 3 roeden en 5 ellen (ca. 101 gemeten), werf, hof (tuin), boomgaard, dreven, 

zaai-, wei- en boslanden met daarop houtgewassen, genaamd Steenhuizen. 416 De gebouwen staan 

bekend onder de letter M nr. 27. De werf, de hof, de boomgaard, dreven en de genoemde landen in de 

derde hoek van het Oudland zijn als volgt genummerd: 81, 109-115, 118-124, 126, 128, 155-167. 

Daartoe behoren: de dreef naar Steenhuizen (vanuit de Moerstraatseweg) (nr. 111), de dreef van 

Steenhuizen noordwaarts naar het landgoed De Lantaarn (nr. 118), het Steenen Huis (nr. 122), de 

opstallen van de boerderij van Steenhuizen (nr. 123), het perceel oostelijk grenzend aan het terrein van 

het landgoed Padmos (nr. 154) en de dreef van Steenhuizen zuidwaarts naar de Krabbenweg (nr. 161). 

Het complex werd (nog steeds zoals in 1799) gepacht door Pieter Karelszn. Geers voor fl. 300 per jaar. 

Bepaald werd dat de opbrengst van de boslanden ten goede kwam aan de koper. Voorts dat de koper 

geen overweg zou mogen of kunnen nemen door de onlangs gemaakte dreven van de landgoederen 

Ekelenberg en Padmos. Kennelijk was dit zo bepaald door de eigenaren van beide landgoederen. 

2. Een hofstede bestaande uit een huis, schuur, verder getimmerte en plantages met 11 bunder, 65 roeden 

en 8 ellen (ca. 28 gemeten), werf, zaai- en weilanden en rietvelden in het Oudland genaamd Kerk en 

Toren. De gebouwen staan bekend onder de letter M nr. 26. De nummers van de genoemde percelen 

zijn als volgt: 180-182 en 184-190. De opstallen zijn vermeld als 188 primo. Een deel van de hofstede 

is verpacht aan Jacobus van de Kasteele (voor fl. 28 per jaar) en aan Pieter Karelszn. Geers (voor 

fl. 1832 per jaar). 417 Van de Kasteele pacht uitsluitend de gebouwen en de werf. Voorts zijn de 

rietvelden “mondeling” verpacht aan Andries Luijks voor fl. 12 per jaar. 

3. Vier percelen zaai- en weiland, samen groot 5 bunder en 53 roeden (ca. 13 gemeten) in de derde hoek 

van het Oudland, genummerd als 170-171 en 178-179. Gepacht door Pieter Karelszn. Geers voor fl. 65 

per jaar. 

4. Zes percelen zaai- en bosland met houtgewas, samen 5 bunder, 47 roeden en 13 ellen (ca. 13 gemeten) 

in de derde hoek van het Oudland, genummerd als 172-177. Gepacht door Pieter Karelszn. Geers voor 

fl. 45 per jaar. De koper moet zijn uitweg kiezen via de dreef naar de Moerstraatseweg (via perceel nr. 

111). 

5. Een perceel bosland groot 3 bunder, 7 roeden en 27 ellen (ca. 7 gemeten), genummerd als 183. De 

uitweg loopt via de Krabbenweg. 

6. Twee percelen weiland samen 1 bunder, 23 roeden en 26 ellen (ca. 2,7 gemeten), genummerd als 102-

103. Gepacht door Andries Jansen voor fl. 20 per jaar. 

7. Een weiland groot 1 bunder, 74 roeden en 85 ellen (ca. 4 gemeten) in de vijfde hoek van het Oudland 

genummerd als 23. Gepacht door Jacobus van de Kasteele voor fl. 20 per jaar. 
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8. Een weiland groot 1 bunder, 15 roeden en 81 ellen (ca. 2,4 gemeten) in de vijfde hoek van het Oudland 

genummerd als 26. Gepacht door Jacobus van de Kasteele voor fl. 15 per jaar. 

9. Een weiland groot 1 bunder, 45 roeden en 33 ellen (ca. 3,4 gemeten) genaamd “de Annemie” in de 

vijfde hoek van het Oudland genummerd als 31. Gepacht door Andries Jansen voor fl. 20 per jaar. 

 

Uiteindelijk werd het grondbezit van de erfgenamen van Willem graaf van Hogendorp in het Oudland van 

Steenbergen met een grootte van 73 bunder en 35 roeden (ca. 174,5 gemeten) op 22-4-1828 verkocht aan Mr. dr. 

Rutger Metelerkamp voor fl. 13.500. 418 Daarvan kan ca. 82% (ca. 143 gemeten) worden beschouwd als 

behorend tot het landgoed Steenhuizen zoals omschreven in hoofdstuk 1 (tweede betekenis). Zo kwam na 167 

jaar een einde aan het bezit van Steenhuizen door een lid van het geslacht Van Hogendorp. 
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Hoofdstuk 16: Rutger Metelerkamp; 1828-1834  
Op 22-4-1828 werd mr. dr. Rutger Metelerkamp voor fl. 13.500 eigenaar van het onroerend goed in het Oudland 

van Steenbergen dat was nagelaten door Willem graaf van Hogendorp. Het complex omvatte 73 bunder (ca. 175 

gemeten en 35 roeden). 419 Daarvan had ca. 143 gemeten betrekking op Steenhuizen in de betekenis van een 

hofstede met diverse percelen land. 420 Daarbij werd de boerderij “Kerk en Toren” (met drie bunders en 36 

roeden land) inbegrepen. 421 Voorts: drie percelen weiland in het Oudland met twee bunders en 69 roeden, in 

1832 verpacht aan Andries Jansen, waaronder het perceel genaamd “Annemie”. 422 

De pachter van het merendeel van zijn landerijen, Pieter Karelszn. Geers, overleed op 4-5-1829. Hij werd 

ingaande 25-9-1829 opgevolgd door Jacobus Luijks (zie hoofdstuk 19, paragraaf 19.5). De pacht had betrekking 

op 36 bunders (hectaren) en 58,5 roeden (ofwel ca. 86 gemeten) zaai- en weilanden. De pachtprijs bedroeg 

jaarlijks fl. 560. Het pachtcontract bevatte de gebruikelijke bepalingen betreffende de verplichtingen van de 

pachter, maar ook: 

• De verplichting om tweemaal per jaar gedurende een gehele dag een wagen met een span paarden, 

geleid door een bekwame voerman, aan de eigenaar beschikbaar te stellen. 

• Een verbod om te roken in de schuur, het wagenhuis en op de werf. Kaarsen mochten niet “bloot” 

gedragen te worden. De pachter diende op het terrein ter verlichting een “welgesloten” lantaarn te 

plaatsen. 

• De pachter verkreeg geen gezag over het hout in de bossen, dreven en lanen, behalve over het hout op 

de buitenkanten van de gehuurde percelen. 

• De eigenaar behield het recht om op het plein van het “jagthuis” [het herenhuis; zie hoofdstuk 1] bomen 

en “poten” [wilgenpoten] te planten. Daarbij diende de pachter met paard en wagen behulpzaam te zijn. 

• De eigenaar reserveerde voor zichzelf 30 tot 40 roeden land voor het zaaien en aanleggen van een 

“plantsoen”, waarmee een moestuin zal zijn bedoeld. Bij eventueel gebruik daarvan (door de eigenaar) 

mocht de pachter naar rato van dit gebruik jaarlijks op zijn pachtsom fl. 16 in mindering brengen. 

 

Slechts incidenteel zijn gegevens aangetroffen over de publieke verkoop van schaarhout (hakhout) afkomstig van 

“het landgoed” Steenhuizen in opdracht van Metelerkamp. Op 1-12-1828 leverde die verkoop fl. 1358,40 op. Dit 

was met inbegrip van de verkoop van bomen op stam. 423 Op 6-12-1832 werd hakhout geveild voor fl. 749,60. 424 

Steenhuizen bleef slechts kort in zijn bezit. Op 13-5-1834 verkocht hij dit landgoed door middel van een 

onderhandse akte in Den Haag aan Cornelius Ludovicus Antonius (“Louis”) Cuypers. 425 

 

Mr. dr. Rutger Metelerkamp werd in Gouda op 4-3-1772 geboren als zoon van mr. dr. Alexander Hendrik 

Metelerkamp (1744-1816) en Anna Elizabeth de Rhoer (1747-1819). 426 Zijn vader behoorde tot het patriciaat 

van Gouda. Deze was daar lid van het stadsbestuur. In de periode 1787-1810 was hij (met enkele 

onderbrekingen) burgemeester van Gouda. De moeder van Rutger was een dochter van de predikant Matthias 

Willem Adam de Rhoer en Anna Cornelia van Alphen. 

Rutger studeerde rechten en filosofie aan de Universiteit van Leiden en de Hogeschool van Harderwijk, waar hij 

17-6-1791 de graad van doctor verwierf. Hij begon zijn loopbaan als advocaat in Den Haag. In 1814 werd hij 

benoemd tot lid van het eerste bestuur van de Hoge Raad van Adel. Dankzij zijn contacten met Gijsbert Karel 

van Hogendorp (1762-1834) werd hij in 1813 secretaris van de grondwetscommissie van het Verenigd 

Koninkrijk der Nederlanden in wording. In 1815 werd hij lid van de Tweede Kamer der Staten-Generaal. In het 

zittingsjaar 1821-1822 was hij voorzitter van de Tweede Kamer. In de periode 1828-1836 was hij lid van de 

Raad van State. In 1815 werd hij lid van de Maatschappij van Nederlandsche Letterkunde. Op zijn naam staan 

diverse publicaties van historische, letterkundige en juridische aard. 427 Hij was ridder in de Orde van de 

Nederlandse Leeuw en woonde in Den Haag. 

Rutger huwde op 27-11-1808 in Utrecht met zijn nicht Catharina Margaretha Metelerkamp, geboren in Zwolle 

op 26-6-1782, dochter van Johannes Jacobus Metelerkamp (oud burgemeester van Zwolle, broer van Alexander 

Hendrik Metelerkamp) en Johanna Maria Gallas. Zij overleed in Den Haag op 2-1-1833, 50 jaar oud. Rutger 

Metelerkamp overleed eveneens in Den Haag en wel op 9-1-1836, 63 jaar oud. Uit hun huwelijk kwamen geen 

kinderen voort.  
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Hoofdstuk 17: Cornelius Ludovicus Antonius (“Louis”) Cuypers en Petrus Josephus Cuypers; 

1834-1884 
Op 13-5-1834 verkocht mr. dr. Rutger Metelerkamp door middel van een onderhandse akte in Den Haag het 

landgoed Steenhuizen aan Cornelius Ludovicus Antonius Cuypers (Cornelis Lodewijk Antonie, genaamd Louis 

Cuypers). Deze was reeds op 17-9-1832 eigenaar geworden van divers onroerend goed nabij Steenhuizen, te 

weten: 428 

• De hofstede “De Lantaarn” met 18 bunders, 99 roeden en 6 ellen, waarvan de percelen waren 

genummerd als 86-99, 105-107, 116-117.  

• Een weiland genaamd “De Zuure Weide”, groot 2 bunders en 33 roeden, genummerd als 166 en 169. 

• Vier percelen aan de westzijde van de Moerstraatseweg met een huis en een schuur genaamd 

“Nooitgedacht”, groot 6 bunders, 25 roeden en 90 ellen, genummerd als 25, 28, 29 en 30 en toen 

bekend onder de naam “de Gagels”. 429 

Cuypers kocht deze drie objecten van Louis Etienne (gepensioneerd hospitaalmeester, wonend in Steenbergen) 

en diens echtgenote Cornelia Catharina Victor. De koopprijs mag opmerkelijk worden genoemd. Cuypers werd 

eigenaar voor een bedrag van fl. 4000 contant plus de verplichting om aan de verkopers gedurende hun leven, 

beginnend op augustus 1832, een jaarlijkse rente te betalen van fl. 300. 430 Hoe langer de verkopers zouden 

leven, hoe duurder dus de aankoop zou zijn. 

Op 14-10-1822 zijn de percelen die behoorden bij “De Lantaarn” door Johannes Baptiste Adan in opdracht van 

Louis Etienne als volgt in kaart gebracht: 431  

 

 
 

Op 21-2-1837 breidde Louis Cuypers zijn grondbezit nabij Steenhuizen uit met de koop van een hoefje met huis 

en schuur, wagenhuis en verder getimmerte met ca. 6 bunders, 65 roeden en 22 ellen land, genaamd “De 

Vollepot”, gelegen in de vijfde hoek van het Oudland aan de westzijde van de Moerstraatseweg, genummerd als 

18, 20, 21 en 22. 432 Verkopers waren [vader en zoon] Franciscus en Johannes van den Brande. 433 

Louis Cuypers bezat in Steenbergen nog divers ander onroerend goed en voorts land in Gastel en Hoeven. 434 

 

Alle bezittingen van Louis Cuypers aan onroerend goed werden op 30-10-1838, onderverdeeld in 21 parten, voor 

fl. 30.000 gekocht door zijn vader Petrus Josephus Cuypers. 435 Van Ham heeft verondersteld dat Louis wegens 
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geldnood gedwongen was om zijn bezit aan onroerend goed te verkopen. 436 Mogelijk speelden fiscale 

overwegingen een rol. Hoe dan ook, Petrus Cuypers werd in Steenbergen eigenaar van: 437 

• Hofstede “De Lantaarn” met 18 bunders, 90 roeden en 6 ellen. 

• Het weiland “Zuure Weide”, groot 2 bunders en 33 roeden. 

• Het hoefje “Nooitgedacht”, groot 6 bunders, 25 roeden en 90 ellen. 

• De hofstede “Steenhuizen” met 42 bunders, 3 roeden en 5 ellen. 

• De hofstede “Kerk en Toren” met 11 bunders, 65 roeden en 8 ellen. 

• Vier percelen zaai- en weiland, oostelijk van de Moerstraatseweg, zuidelijk van de dreef naar 

Steenhuizen, groot 5 bunders, 53 roeden en 66 ellen. 

• Zes percelen zaai- en bosland, idem, groot 5 bunders, 47 roeden en 13 ellen. 

• Een perceel bosland, oostelijk van de dreef van Steenhuizen naar de Krabbenweg, grenzend aan deze 

weg, groot 3 bunders, 7 roeden en 27 ellen. 

• Twee percelen weiland nabij de batterij aan de Moerstraatseweg, groot 1 bunder, 23 roeden en 76 ellen. 

• Een weiland naast het Oudlandsdijkje, groot 1 bunder, 74 ellen en 85 roeden. 

• Een weiland westelijk van de Moerstraatseweg in hoek 5 van het Oudland, groot 1 bunder, 74 roeden en 

85 ellen. 

• Een weiland westelijk van de Moerstraatseweg genaamd “Annemie”, groot 1 bunder, 45 roeden en 33 

ellen. 

• Een perceel zaailand in de vijfde hoek van het Oudland, groot 1 bunder en 53 roeden. 438 

• Het hoefje “De Vollepot”, idem, met 6 bunders, 65 roeden en 22 ellen. 

• Een perceel kadijk en rietvelden, groot 1 bunder, 3 roeden en 10 ellen, in de Krabben, vanaf de kadijk 

aan het kruisriool bij Padmos tot aan de Krabbenbrug en 4 percelen, respectievelijk bosland, erf, moeras 

en bouwland. 439 

Petrus Josephus Cuypers kocht op 15-2-1836 reeds ca. 53 gemeten grond in de polder Nieuw Cromwiel die 

vroeger hoorde bij het landgoed Padmos. 440 

 

Na het overlijden van Petrus Josephus Cuypers kwamen de genoemde bezittingen in Steenbergen door vererving 

terug bij zijn zoon Cornelius Ludovicus Antonius (“Louis”) Cuypers. Na diens overlijden op 30-3-1884 stonden 

zijn bezittingen eerst nog op naam van zijn echtgenote (voor 50%) en hun twee kinderen (elk voor 25%). 

Conform het testament van Louis Cuypers werden zijn twee kinderen elk voor de helft eigenaar van zijn 

nalatenschap. Door scheiding en deling belandden de bezittingen in Steenbergen vanaf 1890 bij dochter Louise 

waarbij haar moeder nog tot haar overlijden het vruchtgebruik behield. Haar broer Aymon werd actief betrokken 

bij het beheer van haar onroerend goed in Steenbergen, zo direct en frequent dat hij soms (foutief) als eigenaar 

ervan werd beschouwd. 

 

Op 14-7-1863 overleed op Steenhuizen Jacoba Dierckx (Dierks), echtgenote van Jacobus Luijks, pachter van de 

hoeve Steenhuizen. Op 8-9-1863 werden de nagelaten bezittingen beschreven. Daarbij werden bijzonderheden 

vermeld over de inrichting van de “bouwmanswoning” en werden de bij die woning behorende bijgebouwen 

vermeld; zie hiervoor hoofdstuk 19, paragraaf 19.6. 441 

 

Louis Cuypers 442 

Cornelius Ludovicus Antonius (“Louis”) Cuypers werd op 15-8-1799 in Bergen op Zoom geboren en rooms-

katholiek gedoopt als zoon van Petrus Josephus Cuypers en Maria Elizabetha Teresia van Mattemburgh. In zijn 

jeugd woonde hij in Bergen op Zoom, Den Haag en Utrecht. Als eigenaar van het landgoed “De Mattemburgh” 

breidde hij het daarop gevestigde landhuis uit. Hij startte zijn loopbaan als ontvanger der directe belastingen te 

Bergen op Zoom. Na klachten over zijn functioneren werd hij als ontvanger overgeplaatst naar Uden, maar ook 

daar was hij niet succesvol. Na zijn ontslag in 1833 trad hij niet meer in loondienst en vervolgde hij zijn 

loopbaan als belegger in grond. In 1838 verkeerde hij (waarschijnlijk) in financiële moeilijkheden. Na het 

overlijden van zijn moeder betrok hij het landhuis “De Mattemburgh” als zomerhuis en jachtverblijf. Hij woonde 

in Halsteren, Antwerpen en Brussel. In Brussel woonde hij in de Jozef II straat, een van de deftigste straten van 

de Belgische hoofdstad. Hij liet bezittingen na in Bergen op Zoom, de Biesbosch, Dinteloord, Drimmelen, Etten, 

Geertruidenberg, Hoeven, Made, Ossendrecht, Oud en Nieuw Gastel, Oude Tonge, Steenbergen, Woensdrecht 

en Zwaluwe. In 1884 omvatte het landgoed “De Mattemburgh” 187 hectaren, 44 aren en 34 centiaren. 443 

Toen hij in Halsteren woonde leerde hij daar Adriana Hips kennen, geboren in Halsteren op 10-2-1817, dochter 

van Johannes Cornelis Hips (herbergier in de Auvergenepolder) en Anna Catharina Schroons. Toen zij 

voornemens waren om te trouwen kreeg Louis opdracht van zijn vader om de relatie te verbreken. Deze werd 

niet in overeenstemming geacht met de sociale status van de familie. Het verbod werd genegeerd. Op 13-9-1839 

vond in Halsteren de huwelijksvoltrekking plaats, waarbij de familie van Louis verstek liet gaan.  
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Uit het huwelijk kwamen twee kinderen voort: 

 

a. Louise Napoleon Desirée Cuypers, geboren in Halsteren op 23-7-1840 (zie verder hoofdstuk 18). 

b. Aymon Ludovicus Napoleon Cuypers, geboren in Antwerpen op 23-2-1842; zie voor hem verder het 

eind van dit hoofdstuk. 

 

Louis Cuypers overleed in Brussel op 30-3-1884, waarna hij op 2-4-1884 werd bijgezet in het familiegraf te 

Huijbergen. Adriana Hips overleed op 25-9-1899 op het kasteel Royegem te Sint Kruis bij Brugge, eigendom 

van haar schoonzoon. 444 Ook zij werd bijgezet in het familiegraf te Huijbergen. 445 Haar twee kinderen bereikten 

een akkoord over de scheiding en deling van de door haar nagelaten roerende goederen. 446 
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C.L.A. (Louis) Cuypers (1799-1884). 447 

 

 

 
 

Adriana Hips (1817-1899). 448 
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Petrus Josephus Cuypers 449 

Hij werd op 11-4-1763 in Oudenbosch geboren als zoon van Cornelis Franciscus Cuypers (ambtenaar in dienst 

van de markiezen van Bergen op Zoom) en Isabella Jacoba Eymberts. In de periode 1794-1810 was hij 

bestuurlijk actief in de Bataafs-Franse tijd, onder meer als drossaard van het oostkwartier van het markiezaat van 

Bergen op Zoom, burgemeester van Oudenbosch, lid van de Vergadering van representanten van het volk van 

Bataafs Brabant, lid van het Wetgevend Lichaam van de Bataafse Republiek en lid van de Staatsraad van het 

Koninkrijk Holland. Na het ontstaan van het Koninkrijk der Verenigde Nederlanden was hij onder meer lid van 

de Provinciale Staten van Noord-Brabant, lid van de Tweede Kamer van de Staten-Generaal, lid in buitengewone 

dienst van de Raad van State en burgemeester van Bergen op Zoom. Cuypers was heer van Spangen en 

Tedingerbroek en van Grijsoord en Klinkerland. Door aankoop en erfenissen was hij in West-Brabant een 

grootgrondbezitter. Hij liet divers onroerend goed na met een toenmalige waarde van ruim een miljoen 

gulden. 450 

Petrus Cuypers huwde op 8-11-1796 in Oudenbosch met Maria Elizabetha Teresia van Mattemburgh, gedoopt te 

Bergen op Zoom op 16-10-1773, dochter van Petrus Christophorus van Mattemburgh en Angela Maria Josephus 

de Villegas. Zij nam het initiatief tot de bouw van een landhuis op het landgoed “De Mattemburgh”. Uit hun 

huwelijk kwamen de volgende kinderen voort die rooms-katholiek werden gedoopt: 451 

a. Eduardus Cornelius Petrus Jacobus Cuypers, gedoopt in Hoeven op 16-2-1798; hij werd advocaat en 

overleed ongehuwd in Sint-Jans-Molenbeek (België) op 18-11-1833. 

b. Cornelius Ludovicus Antonius (“Louis”) Cuypers; zie terug. 

c. Isabella Angelica Jacoba Carolina Cuypers, gedoopt in Den Haag op 4-5-1801 en overleden te 

Ginneken en Bavel op 21-2-1888; zij was gehuwd met Lambertus Dominicus Storm, zoon van 

Bernardus Storm en Joanna Elisabetha van Meuwen, lid van de Tweede Kamer der Staten-Generaal in 

de periode 1849-1859. 

d. Antonius Casparus Ferdinandus Prosperus Cuypers, gedoopt in Den Haag op 7-5-1803; hij werd bekend 

als amateur historicus en werd soms Petrus Cuypers van Velthoven genoemd, naar de achternaam van 

zijn echtgenote; hij stichtte in Breda het landhuis Anneville; hij huwde op 30-8-1830 in Eindhoven met 

Anna Maria Carolina van Velthoven, gedoopt in Budel op 9-9-1805, dochter van Andreas Arnoldus van 

Velthoven (drossaard van de baronie van Cranendonk) en Maria Theresia Barbara barones van Pallandt; 

Antonius Cuypers overleed in Laken op 2-10-1887, vermeld als rentenier.  

e. Henrietta Cornelia Frederica Maria Cuypers, gedoopt in Den Haag op 6-8-1804; zij huwde op 27-12-

1832 in Bergen op Zoom met Joannes Adrianus de Ram, gedoopt te Wouw op 10-11-1798, zoon van 

David Joannes Franciscus de Ram en Maria Elizabet Moerkints; hij was medisch doctor; Henrietta 

overleed in Bergen op Zoom op 26-1-1886. 

f. Charles Francois Julien Auguste Cuypers, gedoopt in Den Haag op 17-8-1806; hij werd advocaat en 

overleed ongehuwd te Bergen op Zoom op 12-3-1852. 

Petrus Josephus Cuypers overleed in Bergen op Zoom in huize “De Mattemburgh” op 18-12-1844. Zijn 

echtgenote Maria Elizabetha Teresia van Mattemburgh overleed daar op 22-12-1850. De verdeling van haar 

nalatenschap verliep in de familie niet zonder conflicten. 452 

 

 
 

Villa “De Mattemburgh” anno 2010. 453 
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Petrus Josephus Cuypers (1763-1844). 454 

 

 
 

Maria E.T. van Mattemburgh (1773-1850). 455 
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Aymon Ludovicus Napoleon Cuypers 
Aymon Cuypers werd in Antwerpen op 23-2-1842 geboren als zoon van Cornelius Ludovicus Antonius Cuypers 

(“Louis Cuypers”) en Adriana Hips. 456 Hij studeerde aan de Hogere Handelsschool in Antwerpen (1858-1861) 

en aan de universiteiten te Brussel (1863-1865) en Leiden (1869-1872). Hij vestigde zich in het ouderlijk huis in 

Brussel na het overlijden van zijn vader. Villa “De Mattemburgh” werd zijn tweede huis. Hij hield zich intensief 

bezig met het beheer van de vele bezittingen die hij van zijn vader had geërfd. Voorts assisteerde hij zijn zuster 

Louise bij het beheer van haar bezittingen, onder meer die in Steenbergen. Door de economische crisis van de 

dertiger jaren nam zijn grondbezit fors toe. Diverse boerenbedrijven kwamen te koop. 457 Daartoe behoorde de 

boerderij “De Blauwe Sluis” in de polder van Kruisland die op 20-1-1933 aan Aymon Cuypers te koop werd 

aangeboden, maar waarin hij zich niet geïnteresseerd toonde. 458 

 

Pas toen hij 60 jaar oud was trouwde Aymon te Dendermonde op 22-9-1903 met Victoria Marie Mélanie Louise 

Henriette de Bagenrieux, geboren in Sint-Gillis-op-Brussel op 27-1-1874, dochter van Auguste Charles Victor 

de Bagenrieux en van Marie Jeanne Philomène Alexis de Villegas. De bruid was 32 jaar jonger. De huwelijksreis 

voerde naar Egypte. Het huwelijk was van korte duur. Victoria de Bagenrieux overleed in huize “De 

Mattemburgh” te Woensdrecht op 22-9-1909, slechts 35 jaar oud. 459 Kort daarna begon de Eerste Wereldoorlog, 

waarbij België nauw betrokken was. Met zijn dochtertje Marie (zie verderop) kon Aymon Cuypers zijn 

woonplaats Brussel niet bereiken; hij bleef noodgedwongen op huize “De Mattemburgh” wonen. Pas in 1918 

keerden zij terug in Brussel. 

 

Uit het huwelijk van Aymon Cuypers kwamen twee kinderen voort: 

a. Marie Louise Jeanne Adrienne Cuypers, geboren in Brussel op 16-1-1905; zij huwde op 27-4-1939 in 

Escrignelles (Frankrijk) met Jacques Marie Louis Henri Ghislain Pelletier de Chambure, geboren in 

Elsene (België) op 5-5-1899, zoon van Gonzague Marie Claude Eugène Ghislain Pelletier de 

Chambure, geboren in Baisieux (Henegouwen) en Julie Rose Marie Auguste Balicq de Sciry, geboren 

in Bavay; Marie Cuypers overleed op 29-5-1967 en haar echtgenoot op 9-6-1982, beiden op huize “De 

Mattemburgh” in Woensdrecht; 460 Jacques de Chambure verkocht op 16-9-1970 aan de Stichting 

Noordbrabants Landschap (anno 2024: Brabants Landschap) uit het nagelaten bezit van zijn echtgenote 

ruim 375 hectaren onroerend goed in Woensdrecht en Bergen op Zoom, waaronder ruim 187 hectaren 

behorende bij het landgoed het “De Mattemburgh”; de verkoop leverde hem fl. 2.200.000 op; hij 

schonk aan de genoemde stichting het landhuis “De Mattemburgh” met behoud met het recht om dit 

huis te gebruiken en te bewonen en de verplichting om het te onderhouden. 461 

b. Pierre Corneille Auguste Louis Cuypers, geboren in Brussel op 5-5-1906, overleden op 20-12-1913 in 

Sint-Joost-Ten-Noode (België).  

Aymon Cuypers overleed in Brussel op 16-3-1939, 97 jaar oud.  

 

 
 

Aymon Cuypers (1842-1939), ca. 1892. 462 
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Victoria de Bagenrieux (1874-1909) ca. 1904. 463 

 

 
 

Marie Louise J.A. Cuypers (1905-1967), 20 jaar oud.  
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Silhouetportretten van het gezin van Aymon Cuypers, 1912. 464 
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Hoofdstuk 18: Louise Napoleon Desirée Cuypers; 1890-1929 

 

 
 

Louise Cuypers met haar broer Aymon in Rotterdam, 1907. 465 

 
Louise Cuypers erfde de helft van het omvangrijke vermogen van haar vader Cornelius Ludovicus Antonius 

(“Louis”) Cuypers (zie hoofdstuk 17). Daartoe behoorden landerijen in Steenbergen. Deze werden op 22-11-

1890 als volgt gespecifieerd en weergegeven in hectaren, aren en centiaren: 466 

 

1. Een hofstede in het Oudland genaamd De Lantaarn met boerenwoning, schuur, keet, erf, bouw-, 

weiland en bos zijnde voorheen twee hofsteden, waarvan er één, genaamd Nooitgedacht, is afgebroken.  

Groot: 21-04-30, sectie Q 455-461, 555-556, 558-562, 564-1567, 569-576, 578-579 en 900. Nrs. 455-

576 in huur door de weduwe [van Gerard] De Bruyn [Bruijn] [Maria Lodiers], 578-570 door [Adriaan] 

Van Meer, 559 deels door [Antonij] Danen en 456 in eigen gebruik. 

2. Een weiland in het Oudland groot 02:40:30, sectie Q 438-445, gehuurd door A. [Antonij] de Jong. 467 

3. Een weiland in het Oudland groot 00:65:30, sectie Q 437 en 467, gehuurd door A. [Antonij]de Jong. 

4. Eiken schaarbos in het Oudland groot 01:82:20, sectie Q 446-447 en 466. 

5. Idem groot 02:85:20, sectie Q 468, hiervan zijn 62 aren uitgerooid en 00:99:60 in huur door Luyks. 

6. Idem groot 00:99:60, sectie Q 469. 

7. Een hofstede in het Oudland met huis, stal, schuur, wagenhuis, erf, tuin, zaai- en weilanden genaamd 

Steenhuizen groot 19:48:24, sectie Q 449-452, 462-463, 465, 475-478, 480, 482, 486, 488, 490-494 en 

688, gehuurd door Jacobus Luyks [NB: de genoemde opstallen lagen op perceel nr. 480; perceel nr. 483 

met het jachthuis, afgebeeld in 1832, werd niet meer vermeld]. 

8. Een perceel hakhout in het Oudland groot 00:0:05, sectie Q 448. 

9. Een dreef met eiken bomen in het Oudland groot 01:84:70, sectie Q 464 en 485. 

10. Een perceel eiken schaarhout in het Oudland groot 00:07:80, sectie Q 487. 

11. Idem groot 00:42:80, sectie Q 489. 

12. Idem groot 06:23, sectie Q 495-497. 

13. Een dreef met eiken bomen in het Oudland groot 00:30:40, sectie Q 479. 
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14. Bos met essen en wilgen in het Oudland groot 04:27:80, sectie Q 470-471. 

15. Een perceel eiken schaarhout in het Oudland groot 03:24:80, sectie Q 472-474. 

16. Een dreef met eiken bomen groot in de Krabben 00:25:60, sectie R 301. 

17. Bos met essen en wilgen groot in de Krabben 02:94:40, sectie R 302. 

18. Bos langs de Krabbenweg groot 03:12:30, sectie R 299-300 en 273-274. 

19. Perceel eiken schaarhout in de Krabben groot 01:83, sectie R 284-285. 

20. Perceel zaailand in het Oudland groot 05:27:40, sectie R 272, 277-279 en 292-296, gehuurd door J. de 

Jong. 

21. Perceel zaai- en weiland in het Oudland groot 09:81:27, sectie R 138-139, 280-283 en 286-291, 

gehuurd door Cornelis Wijnen. 468 

22. Een hofstede met huis, schuur, wagenhuis, tuin, erf, zaai- en weiland in het Oudland genaamd Kerk en 

Toren groot 05:80:90, sectie R 141-142, 269, 275-276, 297-298 en 687-689, gehuurd door [Josephus] 

Van Tilburg. 469 

23. Een hofstede met huis, schuur, wagenhuis, erf, tuin, zaai- en weiland in het Oudland op de hoek van de 

[Moerstraatseweg en de] Krabbenweg groot 01:67:50, sectie R 257-258, 266, 554-555, 536-537 en 595, 

gehuurd door Cornelis Wijnen. 470 

24. Een perceel bouwland in de “Muggepolder” in het Oudland [westelijk van de Moerstraatseweg] groot 

06:65:60, sectie R 123-124, 126-129 en 537, gehuurd door de weduwe van [Gerard] De Bruyn. 471 

25. Een perceel hakhout in de “Muggepolder” in het Oudland groot 00:77:80, sectie R 118, waarvan 100 

roeden [?] zijn gehuurd door J. van de Berg. 

26. Een huis op cijns met tuin en bouwland in de “Muggepolder” groot 00:25:30, sectie R 119-121, 

gehuurd door J. van de Berg. 

27. Een weiland in het Oudland groot 01:71:20, sectie R 114-117. 

28. Een hofstede in het Oudland waarvan de gebouwen zijn afgebroken genaamd De Vollepot, groot 

05:93:46, sectie R 109-113, 143, 145-146, 155, 690 en 691; 109-112 en 690 gehuurd door Van de Kar, 

143, 145-146, 155 en 691 door De Jong en 113 door Augustijn. 

29. Een perceel bouwland genaamd De Lijmstokerij, groot 01:16:86, sectie R 707, gehuurd door Cornelis 

Wijnen. Door de straatweg [de Moerstraatseweg] is hiervan 39 centiaren afgenomen. 

30. Een perceel lage weide of kreek, groot 01:44:50, sectie R 361. 

31. Een rietveld naast de Boomdijk, groot 01:89, sectie R 363, gehuurd door de weduwe [van Gerard] De 

Bruyn. 

32. Een deel van de Boomdijk in gebruik als weiland en beplanting, groot 00:74:60, sectie R 495-496. 472 

33. Een hoefje met huis, erf, tuin en bouwland [westelijk van de Moerstraatseweg; in een andere bron 

vermeld als “Kraaistek” of “Kraaienstek”], groot 01:34:70, sectie Q 431, 734-736, verhuurd aan Simon 

Verbocht. 473 

34. Bouw- en weiland in de polder Nieuw-Cromwiel, groot 26:32:70, sectie P 467-498, gehuurd door 

Jacobus Luyks. 474 

35. Een hofstede op het Kerkegors in de polder van Kruisland genaamd “De Zandhoef” met huis, schuur, 

keet, wagenhuis, tuin, erf, bouw- en weiland, groot 41:55, sectie N 92-93, 100-110 en 112-124, gehuurd 

door Antonius Hagenaars. 

36. Een huis met erf, tuin en bouwland op het Kerkegors naast “De Zandhoef”, groot 00:34:40, sectie N 71-

72 en 447-449, gehuurd door Antonius Hagenaars (en abusievelijk op naam gesteld van Johannes 

Doormaal). 

 

Opgeteld had haar grondbezit in Steenbergen in 1890 een omvang van ca. 186 hectaren en 43 aren. Het is lastig 

om uit te rekenen hoeveel daarvan kan worden toegerekend aan het landgoed Steenhuizen. Als het landgoed De 

Lantaarn (zoals beschreven onder nr. 1) en de bezittingen buiten het Oudland in mindering worden gebracht 

(samen goed voor ca. 94 hectaren) resteert een omvang van ca. 92 hectaren ofwel ca. 220 gemeten. In 1838 bezat 

de eigenaar van Steenhuizen in het Oudland van Steenbergen ca. 73 hectaren land waarvan naar schatting 82% 

behoorde tot het landgoed Steenhuizen (zie hoofdstuk 16). Tussen 1838 en 1890 is diens grondbezit daar met ca. 

19 hectaren (ca. 46 gemeten) vermeerderd. De uitbreiding betrof vooral grond in de Krabben en in het deel van 

het Oudland tussen de Oudlandseweg [de Moerstraatseweg] en het Oudlandsdijkje. Welk deel daarvan tot 

Steenhuizen kan worden gerekend is niet makkelijk te bepalen. Wanneer opnieuw een aandeel van 82% zou 

worden aangehouden zou het landgoed Steenhuizen in 1890 een omvang hebben gehad van ca. 75 hectaren 

ofwel ca. 181 gemeten. Dan zou de omvang van Steenhuizen tussen 1838 en 1890 met ca. 38 gemeten zijn 

vermeerderd. 

Steenhuizen (zie ad 7) werd in het bovenvermelde overzicht met 19,5 hectaren in een zeer beperkte betekenis 

gedefinieerd. Diverse percelen er omheen werden eerder wel tot de locatie Steenhuizen gerekend. Daartoe 

behoort bijvoorbeeld de hofstede Kerk en Toren (zie ad 22).  

Het genoemde onroerend goed in Steenbergen was op 22-11-1890 nog voor fl. 18.000 hypothecair belast. 
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De volgende personen waren in 1890 nog pacht verschuldigd:  

 

Pachter Verschuldigde pacht in guldens 

Augustijn       72,50 

De Jong       48,14 

[de weduwe van Gerard] De Bruyn [Maria Lodiers]   1400 (bij benadering) 

Cornelis Wijnen   1237 

Jacobus Luyks   1986 

Antonius Hagenaars   4532,54 

Simon Verbogt     700 (bij benadering) 

J. van de Berg       50 

Totale pachtschuld in Steenbergen 10026,18 

 

Na het overlijden van haar vader werden op 19-3-1891 door haar moeder op naam van Louise nog twee percelen 

bouwland in het Oudland van Steenbergen aangekocht: 475 

• Een perceel genaamd “De Rozenboom”, groot 1 hectare, 50 aren en 70 centiaren, sectie R nr. 140 

(waarde fl. 640). Dit perceel werd in 1891 gepacht door Johannes Kroonen. 476 

• Een perceel [een hoefje] genaamd “De Kraaistek [Kraaienstek]”, groot 2 hectaren en 30 aren, sectie Q 

nrs. 432-433 (waarde fl. 1490) [dit was een aanvulling op perceel sectie Q nr. 431, dat Louise reeds 

bezat]. 477 

Door Adriana Hips werden tussen 1884 en 1899 op naam van haar beide kinderen (elk voor 50%) nog 

aangekocht: 478 

• De hofstede “De Kleine Vosberg” in de polder van Kruisland, groot 45 hectaren, 31 aren en 30 

centiaren, toen gepacht door Petrus de Bruyn. 479 

• Enige percelen bos met opgaande bomen genaamd “De Heenwerf” in de polder van Kruisland, groot 11 

hectaren, 4 aren en 80 centiaren. 

Op 21-12-1912 is vermeld dat Louise Cuypers voorts eigenaar was van vier percelen in de polder “Cromwiel” te 

Steenbergen [zonder vermelding van oud of nieuw] met een omvang (in gemeten en roeden) van respectievelijk 

3:124, 1:166, 1:202 en 1:162. 480 

 

In 1921 werd het jachtrecht op alle bezittingen van Louise Cuypers in Steenbergen voor een periode van zeven 

jaren, ingaande juli 1918, gepacht door Frans Leopold Cools te Antwerpen. Deze betaalde voor het eerste 

pachtjaar fl. 100 en voor de resterende zes jaren elk fl. 150. 481 

 

Na haar overlijden (op 20-5-1929) werd de waarde van het onroerend goed van Louise Cuypers in Steenbergen 

als volgt geschat (in guldens): 482 
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Louise Cuypers liet in Steenbergen onroerend goed na met een omvang van ca. 250 hectaren, 64 hectaren meer 

dan zij in 1890 uit de boedel van haar vader verkreeg. De totale geschatte waarde van dit bezit was 

fl. 478.152,95 waarvan 45,47% betrekking had op bezittingen in het Oudland van Steenbergen. 

 

In de periode 1890 (toen Louise eigenaar werd van Steenhuizen) en 1923 (toen Steenhuizen niet langer een 

landgoed was) traden enkele mutaties op in de pacht en de bewoning van de boerderij op het complex. Jacobus 

Luijks werd als pachter opgevolgd door zijn zoon Pieter Jacobszn. Luijks. Deze werd in 1893 opgevolgd door 

zijn zwager Jan de Bruijn, die in 1920 werd vervangen door Petrus Waltherus Withagen. Deze verliet 

Steenhuizen met zijn gezin op 30-12-1922, nadat een brand in november 1921 veel schade had aangericht (zie 

verder hoofdstuk 19). 

 

Door Aymon Ludovicus Napoleon Cuypers werden voor notaris Johannes Goderie te Wouw op 29-3-1924 

(onder meer) diverse percelen bouw- en weiland verpacht die eerder tot het landgoed Steenhuizen hadden 

behoord. 483 De percelen waren eigendom van zijn zuster Louise Napoleon Desirée Cuypers. Aymon was door 

haar gemachtigd. Het land werd verdeeld in 13 kavels. De omvang werd vermeld in hectaren, aren en centiaren. 

De pachtprijs gold voor een heel jaar. De duur van de pacht was zoals gebruikelijk zeven jaren. Tot de genoemde 

percelen behoorde geen enkel bosperceel. De verpachtingen vonden plaats kort nadat van een landgoed 

Steenhuizen geen sprake meer was (zie hoofdstuk 1). De naam ervan bleef nog wel geruime tijd in gebruik. Zie 

voor de verpachte percelen verder hoofdstuk 19. 

Gelijktijdig werd land verpacht in de polder Nieuw Cromwiel dat eveneens eigendom was van Louise Cuypers, 

te weten 5 hectaren, 96 aren en 30 centiaren, sectie P 497-498, verdeeld in drie kavels, verhuurd aan Adrianus 

Marijniszn. Doggen voor respectievelijk. fl. 500 en fl. 300 en aan Antoon de Jong voor fl. 355 per jaar. Voorts 

werd land verpacht westelijk van de Moerstraatseweg bij Kraaistek in het Oudland dat eigendom was van de nog 

minderjarige dochter van Aymon Cuypers, Marie Louise Jeanne Adrienne Cuypers, verdeeld in vijf kavels, 

sectie Q 411-413, 434-436, samen groot 7 hectaren, 30 aren en 70 centiaren. Deze werden verpacht aan Govert 

Helmons, Petrus Veraart, Adrianus van Wezel en Cornelis Raaijmakers voor bedragen van fl. 120 tot fl. 220 per 

kavel. 

 
Louise Cuypers werd geboren in Halsteren op 23-7-1840 als oudste kind en enige dochter van Cornelius 

Ludovicus Antonius (“Louis”) Cuypers en Adriana Hips. Zij huwde in Woensdrecht op 17-9-1877 met Ernest 

Ferdinand Joseph graaf Visart de Bocarmé, geboren op 5-10-1834 te Villers-Saint-Amand, zoon van Marie-Jean 

Joseph Amédé Ghislain graaf Visart de Bocarmé en van Maria Thérèse Charlotte de Man. 484  
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Ernest Ferdinand Joseph graaf Visart de Bocarmé (1834-1917). 

 

Louise was een nicht van de bruidegom. Henriette Storm (dochter van haar tante Isabella Cuypers) was gehuwd 

met de broer van Ernest, Leon graaf Visart de Bocarmé. Ernest en Leon hadden gemeenschappelijke zakelijke 

belangen. Hun bezittingen lagen geografisch dicht bij elkaar. 485 Ernest was grondeigenaar, lid van de 

Leopoldsorde en provincieraadslid van West Vlaanderen. Ernest en Louise woonden op het kasteel Rooigem in 

Sint Kruis bij Brugge. 486 

 

 
 

Kasteel Rooigem te Sint Kruis anno 2010. 

 

Louise raakte om een nog niet opgehelderde reden in 1918 in conflict met de Duitse bezetters van België. Zij (77 

jaar oud) werd veroordeeld tot een gevangenisstraf van zes maanden, later omgezet in een geldboete. 487 

Ernest overleed in Sint Kruis (België) op 3-4-1917. Louise overleed daar op 20-5-1929. Uit hun huwelijk kwam 

slechts één kind voort: Adrienne gravin Visart de Bocarmé.  
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Adrienne gravin Visart de Bocarmé (1878-1926) 

 

Adrienne werd op 22-12-1878 in Sint Andries (westelijk van Brugge) geboren. Adrienne verkreeg (onder meer) 

bezittingen van haar ouders in Steenbergen. Bij het beheer daarvan werd zij geassisteerd door haar oom Aymon 

Cuypers.  Haar bezittingen werden nog verder uitgebreid met onroerend goed in Bergen op Zoom (in de 

Augustapolder), Bosschenhoofd, Standdaarbuiten en Steenbergen. 488 Op 10-10-1903 trouwde zij in Sint Kruis 

(oostelijk van Brugge) met Ulric de Pierpont, geboren in Herck-la Ville op 17-6-1877, zoon van Frantz de 

Pierpont en Adèle van den Hove. 489 Ulric was militair (kapitein-commandant van een regiment lansiers) in het 

leger van België.  

 

 
 

Ulric de Pierpont (1877-1916). 

 

Uit dit huwelijk kwamen acht kinderen voort: Elisabeth, Marie-Antoinette, Jean, Didier, Francoise, Anne, André 

en Ulrique de Pierpont. 490 

Ulric de Pierpont overleed tijdens de Eerste Wereldoorlog op 23-7-1916 in een ziekenhuis te Calais aan een 

longontsteking. Adrienne gravin Visart de Bocarmé overleed in Sint Kruis op 15-4-1926, drie jaar eerder dan 

haar moeder Louise. 491 

 

De oudste dochter (geboren in 1907) verkreeg de doopnamen Elisabeth Louise Angèle Marie Ghislaine de 

Pierpont. Zij werd erfgenaam van bezittingen van haar grootmoeder van moederszijde in Steenbergen, 

waaronder de landerijen die behoorden bij de hofsteden De Lantaarn en Steenhuizen. In 1929 werden de 

kadastrale percelen van deze boerderijen als volgt beschreven: 492 
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Op perceel 480 stonden nog de (rudimenten van de) gebouwen op Steenhuizen.  

 

Uit de onroerende goederen te Steenbergen die door Louise Cuypers werden nagelaten werd een klein deel (met 

een totale waarde van fl. 20.787) geërfd door haar kleinzoon Didier de Pierpont; De betreffende percelen 

maakten eerder deel uit van het landgoed Steenhuizen: 493 

 

 
 

Op 27-7-1931 huwde Elisabeth Louise Angèle Marie Ghislaine de Pierpont in Sint Kruis (bij Brugge) met 

Antoine Marie Joseph Hubert Ghislain Fabri. Hij werd op 9-11-1898 in Luik geboren als zoon van Alphonse 

Fabri (1853-1910) (plaatsvervangend vrederechter in het kanton Rochefort) en Victoire Delvaux. 494 

Antoine Fabri was bestuurder van een instituut voor vakantiewoningen voor katholieke jongeren in België. Hij 

woonde in Beez, zuidelijk van Namen. Elisabeth de Pierpont overleed op 13-7-1933. Antoine hertrouwde op 3-

8-1936 met Simone du Bois de Vroylande (1905-1987), dochter van Ubald du Bois de Vroylande en Alida van 

Praet.  

Door zijn huwelijk met Elisabeth de Pierpont werd Antoine Fabri mede eigenaar van haar bezittingen in 

Steenbergen, waaronder de landerijen bij Steenhuizen en De Lantaarn. De familie De Pierpont liet op 3-12-1938 

een  advertentie plaatsen over houtverkoop op Steenhuizen (zie hoofdstuk 1). 495 

Uit het huwelijk van Antoine Fabri en Elisabeth de Pierpont kwam zoon Adrien voort, geboren op 20-1-1933, 

gedoopt te Namen op 22-1-1933 met de namen Adrien Marie Joseph Jean Alexis Fabri. Deze huwde op 4-9-

1956 met Marie-Jeanne Zurstrassen, geboren op 20-12-1934 en overleden in Brussel op 7-2-1958.  

Adrien Fabri hertrouwde op 2-4-1959 met Georgette Stanislas. Hij werd na het overlijden van zijn moeder 

eigenaar van haar bezittingen in Steenbergen. Zijn vader Antoine Fabri behield daarvan tot 1955 voor de helft 

het vruchtgebruik. 496 Adrien Fabri overleed in 1978. Bronnen over zijn nalatenschap en de verdeling daarvan 
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zijn nog niet openbaar toegankelijk. Vermoedelijk waren die bezittingen reeds voor zijn overlijden geheel of 

gedeeltelijk verkocht. 497 Ook bronnen daarover zijn nog niet voor onderzoek beschikbaar.  

Omstreeks 1970 had een ruilverkaveling grote gevolgen voor de ordening van landbouwpercelen in het Oudland. 

Het landschap raakte minder versnipperd. In 1983 werden diverse percelen die ooit deel uitmaakten van het 

landgoed Steenhuizen eigendom van de Stichting Brabants Landschap. 

 

 
 

Antoine Fabri (1898-1966). 
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Hoofdstuk 19: Pachters van Steenhuizen 

19.1 Overzicht van pachters 
In de geschiedenis van het landgoed speelden pachters met hun gezinnen een belangrijke rol. Zij zorgden voor 

het reilen en zeilen van het boerenbedrijf en vervulden voor de eigenaren diverse “herendiensten”.  

Voor de periode 1440-1720 zijn slechts sporadisch namen bekend van de pachters van de boerderij op 

Steenhuizen, met nauwelijks bijzonderheden over hen en hun familie. Pachtcontracten kwamen toen meestal 

onderhands tot stand, zonder tussenkomst van een notaris of van de schepenbank van Steenbergen. Vanaf 1720 

tot het einde in 1922 is over de pachters meer bekend met hiaten in de periode 1738-1753 en in de jaren 1782-

1798. In de periode 1548-1922 waren de volgende personen op Steenhuizen als pachters werkzaam: 

 

Jaar of periode Naam Zie hoofdstuk 

1548 Jacob Moyaert   3 

1577 Jan Lamszn.   5 

1600 Jochum in’t Cruyslant   6 

1618 Cornelis Jacobszn. Bottebijl 

(Botbijl) 

  9 

1622 Gabriel Andriessen   9 

1638 Cornelis Hendrickszn. Muijs   9 

1661 Hendrick Meertenszn. van Dijck 11 

1720-1722 Cornelis Janszn. Nijdens (Nijtens) 12 en 19.2 

1722 - 1737 Thomas (Domis) Aertszn. 

Hoendervanger 

12 en 19.3 

1738 - 1753 ?  

1754 - 1782 Theodorus (Dirk) Engelen 13, 14 en 19.4 

1782 - 1798  ? 13 en 14 

1799 - 1829  Pieter Geers 14, 15 en 19.5 

1829 - 1871 Jacobus Luijks 16, 17 en 19.6 

1871 - 1893 Pieter Jacobszn. Luijks 17, 18 en 19.7 

1893 - 1920 Jan de Bruijn 18 en 19.8 

1920 - 1922 Petrus Waltherus Withagen 18 en 19.9 

 

Over de pachters en hun familie vanaf 1720 is het volgende bekend, gepresenteerd in een chronologische 

volgorde. Aan het eind van dit hoofdstuk worden nog de namen vermeld van de pachters in 1924, dus aan het 

begin van de periode waarin Steenhuizen niet langer kan worden gekwalificeerd als een landgoed. 

Wanneer in het volgende overzicht dienstpersoneel wordt vermeld als onderdeel van het huishouden van een 

pachter zijn mogelijk elders wonende personeelsleden buiten beeld. 

 

19.2 Cornelis Janszn. Nijdens (Nijtens) 
Zijn achternaam is soms vermeld als Nijdens en soms als Nijtens zoals bij de doop van zijn laatste drie kinderen. 

Het is niet duidelijk waar en wanneer hij is geboren respectievelijk gedoopt. Hij had een broer Adrianus die als 

landbouwer is vermeld in Halsteren op 9-9-1712. 498 
Cornelis was slechts heel kort als pachter van de boerderij op Steenhuizen werkzaam. Zijn huishouden wordt 

voor het eerst in Steenbergen vermeld in 1720. 499 Afgezien van hem en zijn echtgenote bestond dit huishouden 

toen uit Jan de knecht en Marij de meid. In 1721 is geen knecht meer vermeld en de meid is vervangen door ene 

Meijntje. 500 In 1722 behoorde tot het huishouden geen dienstmeid meer. Het bestond toen nog slechts uit 

Cornelis, zijn echtgenote en dochter Marijke (eerder vermeld als Maria). Cornelis werd omschreven als Cornelis 

Nijtens. 

Zijn opvolger als pachter van de boerderij op Steenhuizen (Thomas (Domis) Aertszn. Hoendervanger), die 

aantrad op 1-10-1722, behoefde in diens eerste pachtjaar (1722-1723) geen pacht (fl. 275) te betalen vanwege de 

slechte staat waarin het gepachte land zich bevond door misoogsten en het ongecultiveerd zijn. 501 Nijdens was 

als pachter klaarblijkelijk geen succes geweest. Zijn verdere levensloop vergt nader onderzoek. 

 

Cornelis Janszn. Nijdens (Nijtens) trouwde op 4-8-1715 in Bergen op Zoom r.k. met Adriana Thomisdr. Weijers 

met als getuigen: Elsearia Schools en Anna Renders. Adriana Weijers werd in Bergen op Zoom r.k. gedoopt op 

15-3-1693 als dochter van de landbouwer Thomas Janszn. Weijers en Maria Janssen. 

Van hen zijn de volgende kinderen bekend: 

 

a. Johannes Nijdens (Nijtens), r.k. gedoopt in Bergen op Zoom op 18-5-1716 met als getuigen Adrianus 

Janssen Nijdens (Nijtens) en Maria Jansen Verbeeck. 



88 

 

b. Maria Nijdens (Nijtens), als dochter vermeld in 1720 (en in volgende jaren); doopdatum en -plaats niet 

bekend. 

c. Petrus Nijdens (Nijtens), waarschijnlijk geboren op Steenhuizen,  r.k. gedoopt Steenbergen 12-8-1720 

met als getuigen Nicolaas Buijck en Joanna Thomasdr. Wijers; Petrus is waarschijnlijk jong overleden. 

d. Thomas Nijdens (Nijtens), waarschijnlijk geboren op Steenhuizen, r.k. gedoopt Steenbergen 21-9-1721 

met als getuigen Valerius Nicolaaszn. Koninx en Joanna Thomasdr. Wijers; Thomas is waarschijnlijk 

jong overleden. 

e. Adrianus Nijdens (Nijtens), r.k. gedoopt Steenbergen 14-12-1722; getuigen: Guielmus Guielmuszn. 

Verbeeck en Joanna Thomasdr. Wijers; Adrianus is als zoon vermeld in 1723. 502 

 

19.3 Thomas (Domis) Aertszn. Hoendervanger 
Doorgaans werd hij vermeld of aangesproken als Domis of Domus en soms ook als Doom en Dominicus 

Hoendervanger(s). Vanaf 1 oktober 1722 werd hij pachter van de boerderij op Steenhuizen als opvolger van 

Cornelis Janszn. Nijdens (Nijtens); zie voor bijzonderheden van het pachtcontract hoofdstuk 12. Afgezien van 

zijn vrouw en kinderen behoorden in de periode 1722-1736 (met enkele onderbrekingen) de volgende personen 

(de meeste zonder achternaam) tot zijn huishouden in het Oudland van Steenbergen, vermoedelijk steeds op 

Steenhuizen: 

 

Jaar Naam Functie 

1722 503 Janneke meid 

 Adriaan Schijven kostganger 

1723 504 Adriaan Stevens ? 

 Gijsbregt  koewachter 

 Pieternel meid 

1724 505 Pieternel meid 

 Rombout koewachter 

1725 506 Pieternel meid 

 Hendrik knecht 

1726 507 Pieternel meid 

1728  508 Anthonij knecht 

 Pieternel meid 

1729 509 Anthonij knecht 

1735 510 Dingeman knecht 

1736 511 Cornelia meid 

 Willem knecht 

 

Thomas (Domis) Aertszn. Hoendervanger kwam naar Steenbergen vanuit de buurtschap Hulsdonk bij 

Roosendaal. Zijn herkomst vergt nader onderzoek. Hij was eerst gehuwd met Barbara Pauwelsdr. Waele. Zij 

werd in Roosendaal op 16-9-1715 begraven. Thomas hertrouwde in 1717 met Joanna (Janneke) Cornelisdr. 

Buijck, een jonge dochter uit Moerstraten. De ondertrouw vond op 12-6-1717 plaats in de gereformeerde kerk 

van Roosendaal met een attestatie naar Wouw d.d. 3-7-1717. 

Uit het eerste huwelijk kwamen voor zover bekend de volgende kinderen voort: 

 

a. Paulus Hoendervanger; zijn doop vergt nader onderzoek; hij trouwde op 17-4-1712 met Anna 

Marijnsdr. Lochtenburgh en hertrouwde op 21-6-1722 met Janneke Anthonisdr. van Meer, beide keren 

in Roosendaal; Paulus overleed daar kort na zijn tweede huwelijk op 3-7-1722. 

b. Joannes Hoendervanger, r.k. gedoopt Roosendaal 23-6-1694; getuigen: Anna Peeters van Dormael in 

plaats van Leonardo Aertszn. Hoendervanger en Barbara Cornelisse. 

c. Leonardus Hoendervanger, r.k. gedoopt Roosendaal 18-12-1696; hij overleed in Roosendaal op 22-9-

1729. 

d. Arnolda Hoendervanger, r.k. gedoopt Roosendaal 13-9-1701. 

Uit het tweede huwelijk volgden: 

e. Willemina Hoendervanger, r.k. gedoopt Steenbergen 28-5-1718; getuigen: Cornelia Coostermans voor 

Lindert Aertszn. Hoendervanger en Margarita Peeters.  

f. Cornelia Hoendervanger, geboren tussen 1718 en 1722, als dochter vermeld in 1722. 512 

g. Dymphna (Dingena) Hoendervanger, r.k. gedoopt Steenbergen 17-6-1724; getuigen: Petrus Joannes 

Hoendervanger en Adriana Adriaansdr. Luijsterburgh.  

h. Joanna (Janneke) Hoendervanger, r.k. gedoopt Steenbergen 2-5-1727; getuigen: Joannes 

Hoendervanger en Antonia Booms. 
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De kinderen uit het tweede huwelijk woonden waarschijnlijk allen op Steenhuizen. 

Uit een buitenechtelijke verhouding van Thomas Hoendervanger met Jacoba Pietersdr. Haest kwam een zoon 

Dominicus Hoendervanger voort die als “onwettig” kind op 10-10-1722 in Roosendaal r.k. werd gedoopt met als 

getuigen Magdalena Jacoba Smout en Leonardo Adriaenszn. Hoendervanger. 

Domus Hoendervanger werd op 22-3-1737 in de gereformeerde kerk van Steenbergen begraven. 513 In 1745 

woonden de dochters Janna en Dingena nog bij hun moeder thuis in Steenbergen. 514 

Janneke Buijck  (“weduwe van Doom Hoendervanger”) werd in Steenbergen op 9-9-1752 begraven, 

vermoedelijk eveneens in de gereformeerde kerk. 515  

 

19.4 Theodorus (Dirk) Engelen 

Hij was waarschijnlijk in de gehele periode 1754-1782 pachter van de boerderij op Steenhuizen. In de “Kohieren 

van het gemaal” (lijsten met de namen van personen die behoren tot de huishoudens op het platteland van 

Steenbergen) worden vanaf het jaar 1775 als aparte huishoudens op Steenhuizen ook vermeld: 

• Het huishouden van Jan van Gaans, gehuwd met (stiefdochter) Maria de Jongh (zie verderop). Dit 

huishouden maakte in de jaren 1773 en 1774 nog onderdeel uit van het huishouden van Theodorus 

(Dirk) Engelen. Vanaf 1775 blijft dit huishouden in het navolgende overzicht verder buiten 

beschouwing.  

• Het huishouden van Janna de Jongh, weduwe van Jan Engelen. Laatstgenoemde was een broer van 

Theodorus (Dirk) Engelen, geboren in Heerle, en r.k. gedoopt in Wouw op 8-4-1719.  

Het is onduidelijk hoe deze twee huishoudens vanaf 1775 waren gehuisvest. Vermoedelijk woonden zij op het 

landgoed Steenhuizen elk apart van het huishouden van Theodorus (Dirk) Engelen. Vanaf het jaar 1783 woonde 

diens huishouden niet meer op het platteland van Steenbergen, de genoemde twee andere huishoudens nog 

wel. 516  

Afgezien van zijn vrouw en kinderen behoorden de volgende personen tot het huishouden van Theodorus (Dirk) 

Engelen: 517 

 

Jaar Naam Functie 

1755 518 Willem knecht 

 Catharina meid 

 Willem koewachter 

1756 519 Claas knecht 

 Geert knecht 

 Janna meid 

1758 520 Claas knecht 

 Joanna meid 

1760 521 Pieter knecht 

 Marie meid 

 Govert Vincent pleegkind 

1761 522 Pieter Geerts knecht 

 Maria de Koning meid 

 Pieter Geerts koewachter 

 Govert Vincent plegkind 

1762 523 Pieter Geerts knecht 

 Maria de Koning meid 

 Paulus Mol koewachter 

1763 524 Pieter Geerts knecht 

 Lisabet van Reusel meid 

 Govert Vincent pleegkind 

1764 525 Cornelis Geers knecht 

 Lisabet van Reusel meid 

 Arnoldus Vervloet koewachter 

1765 526 Marijn Dekkers knecht 

 Lisabet Bruijnings meid 

 Aarnout Vervloet koewachter 

1766 527 Claas Augustijn knecht 

 Maria Korst meid 

 Antonij Roelen koewachter 

1767 528 Claas Augustijn knecht 

 Anna Marie Lodders meisje 
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 Antonij Roelen koewachter 

1768 529 Claas Augustijn knecht 

 Leendert Vermeulen koewachter 

 Cornelia de Koning meisje 

1769 530 Claas Augustijn knecht 

 Cornelia de Koning kleine meid 

 Cornelis Nieuwenhuijsen koewachter 

1770 531 Claas Augustijn knecht 

 Janna Vergroesen kleine meid 

 Jan van Royen koewachter 

1771 532 Claas Augustijn knecht 

 Janna Vergroesen kleine meid 

 Jacobus van Marode koewachter 

1772 533 Jan de Jong knecht 

 Maria de Bakker kleine meid 

 Jacobus van Marode koewachter 

1773 534 Jan van Gaans schoonzoon (gehuwd met 

(stief)dochter Maria de Jongh) 

 Janna van Caem meisje 

 Corstiaan Prins koewachter 

1774 535 Jan van Gaans schoonzoon 

 Geertruij van Caem meid 

 Adriaen van Gaans kleinzoon 

 Jacobus van Marode koewachter 

 Catharina de Jongh pleegkind 

1775 536 Jan van de Meer knecht 

 Adriana Geleijns meid 

 Anna Brouwers kleine meid 

 Jan Beens koewachter 

1776 537 Leendert van de Kar knecht 

 Maria van Wesel meid 

 Anna Brouwers kleine meid 

 Jan Beens koewachter 

1777 538 Leendert van de Kar knecht 

 Cornelia van de Kar meid 

 Philip van de Kar koewachter 

 Maria Bogers kleine meid 

1778 539 Jan Pieterse knecht 

 Catharina Schrauwen meid 

 Eva Vermeulen kleine meid 

 Jan Hagenaars koewachter 

1779 540 Daniel Boeve knecht 

 Catharina Schrauwen meid 

 Anna Vermeulen kleine meid 

 Dirk Slis koewachter 

1780 541 Jan Tempers knecht 

 Pieternella Geers meid 

 Cornelia van Someren kleine meid 

 Mattijs Hagenaars koewachter 

1781 542 Jan Tempers knecht 

 Adriana van Meel meid 

 Mattijs Hagenaars koewachter 

 Cornelia van Someren koewachter [= vermoedelijk kleine 

meid] 

1782 543 Pieter van Loon knecht 

 Eva Vermeulen meid 

 Cornelia van Someren meid 

 Mattijs Hagenaars koewachter 
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Het is opmerkelijk dat het dienstpersoneel op de boerderij frequent wisselde. De zittingsduur van de knecht, de 

meid en de koewachter was doorgaans beperkt. Er was veel verloop. 

 

Theodorus (Dirk) Engelen werd in Heerle geboren en in Wouw op 10-12-1716 r.k. gedoopt met als getuigen: 

Joannes Jacobus Gaens en Anna Lindersen Ruijten. 544 Zijn ouders waren Adrianus Engelen en Guilelma 

Doggen. 

Dirk Engelen trouwde in Steenbergen (r.k.) op 12-5-1754 met Helena (Lena) Doggen. Zij is geboren in Heerle 

en r.k. gedoopt in Wouw op 24-12-1712 met als getuigen: Joannes Jacobsen Baten en Maria van Thichel namens 

Joanna Maes. Haar ouders zijn Godefridus Doggen en Anna Maes. 

Helena was weduwe van Adrianus de Jongh. Uit haar eerste huwelijk kwamen in Steenbergen vijf kinderen voort 

die daar r.k. werden gedoopt: Anna (Janna) de Jongh (2-12-1740; zij trouwde met Jan Engelen), Godefridus de 

Jongh (18-11-1742), Maria de Jongh (10-9-1744; zij overleed jong), Catharina de Jongh (30-4-1746) en Maria de 

Jongh (15-12-1750; zij trouwde met Jan van Gaans). Mogelijk kwam uit dit huwelijk ook een zoon Claas de 

Jongh voort. 545 

Uit het huwelijk van Dirk Engelen met Lena Doggen kwam slechts één kind voort: Adriana Engelen, r.k. 

gedoopt in Steenbergen op 8-6-1756 met als getuigen: Maria Engelen en Nicolaus de Jongh. 

 

Helena Doggen overleed in Wouw op 10-2-1790 en werd daar r.k. begraven. Theodorus (Dirk) Engelen overleed 

voorzien van de r.k. sacramenten in Wouw op 11-2-1795 en werd daar op 14-2-1795 (opmerkelijk genoeg) 

gereformeerd begraven, hetgeen 18 stuivers kostte.  

Het is niet duidelijk wie Dirk Engelen vanaf 1783 opvolgde als pachter van de boerderij op Steenhuizen. Een 

mogelijke kandidaat is zijn schoonzoon Jan van Gaans. 546 

 

19.5 Pieter Karelszn. Geers 

Pieter (Petrus, Petri) Geers is omstreeks 1746 in Bergen op Zoom geboren als zoon van Karel Geers en Cornelia 

van den Bosch. 547 In kohieren betreffende de samenstelling van de huishoudens op het platteland van 

Steenbergen is hij als gezinshoofd in het Oudland voor het eerst vermeld in het jaar 1773. Zijn gezin bestond 

toen verder uit zijn echtgenote Clasina Smits, de (stief)kinderen Joannes (Jan) (14-9-1761), Adrianus (30-8-

1764), Anna (9-12-1766), Jacobus (28-1-1769) en Cornelia Franken (10-4-1770) en de koewachter Lena 

Geers. 548 Met Clasina Smits (die ook Josina werd genoemd) is hij (als jonge man) op 19-9-1772 in de 

gereformeerde kerk van Steenbergen in ondertrouw gegaan, daar bevestigd op 4-10-1772. Clasina Smits is in 

Steenbergen omstreeks 1738 geboren als dochter van Nicolaas Smits en Adriana Broos. Zij was weduwe van 

Arnoldus (Aart) Franken die in Steenbergen op 16-12-1771 overleed. In 1767 is deze vermeld als bewoner van 

de boerderij Kerk en Toren in het Oudland van Steenbergen. 549 Het is aannemelijk dat Pieter Geers hem als 

bewoner (en pachter) van deze boerderij opvolgde. De boerderij Kerk en Toren was toen eigendom van Johan 

Francois graaf van Hogendorp en vanaf 1779 van diens zoon Willem graaf van Hogendorp, beide eigenaar van 

het landgoed Steenhuizen. Op 13-2-1799 is Pieter Geers vermeld als pachter van het boerenhuis op Steenhuizen 

en de daarbij behorende percelen. 550 Mogelijk was hij dit al eerder en volgde hij daar omstreeks 1783 Dirk 

Engelen als pachter op. Mogelijk is hij identiek met Pieter Geerts die in de jaren 1761-1763 is vermeld als 

knecht op Steenhuizen, in dienst van Theodorus (Dirk) Engelen. 

Op een niet bekend moment verhuisde Pieter van de boerenwoning op Kerk en Toren naar de boerenwoning op 

Steenhuizen. Zeker is dat hij in de laatstgenoemde woning (in 1829 genummerd als M 27) overleed.  

Van de jaren 1773-1803 is de samenstelling van het huishouden van Pieter Geers bekend. Afgezien van zijn 

vrouw, de kinderen uit het eerdere huwelijk van Clasina Smits en hun gezamenlijke kinderen, maakte een 

koewachter  deel uit van het huishouden. Deze was steeds jonger dan 16 jaar. Op 26-2-1800 is vermeld dat Pieter 

Geers eigenaar was van 15 runderbeesten, 4 die jonger waren dan twee jaar en 11 van 2 jaar of ouder. 551 

Clasina Smits overleed in Steenbergen op 22-5-1819, 81 jaar oud. Pieter Geers overleed op Steenhuizen op 4-5-

1829, aangegeven door zijn schoonzoon en landbouwer Huibrecht van Bavel, 48 jaar oud, en door zijn stiefzoon 

Jan Franken, 67 jaar en eveneens landbouwer. Als pachter op Steenhuizen werd Pieter Geers opgevolgd door 

Jacobus Luijks. 

 

Pieter Geers (soms vermeld als Geerts) en Clasina (Josina) Smits lieten in Steenbergen de volgende kinderen 

rooms-katholiek dopen: 

a. Joanna Geerts, 15-7-1773; getuigen: Carolus Geerts en Joanna Ditvorst. 

b. Petronella Geers, 16-2-1775; zij overleed in Steenbergen op 27-2-1864; zij was weduwe van Thomas 

Baselier en van Huibrecht van Bavel. 552 

c. Petrus Geerts, 1-7-1777; getuigen: Helena Geerts en Joannes Franken;  hij is jong overleden. 

Als kind is voorts bekend: 
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d. Cornelius Geers, geboren in 1779 en buiten Steenbergen gedoopt; 553 hij overleed op Steenhuizen (in 

huis M27) op 11-3-1817, omschreven als Kornelis Geers, 38 jaar oud, ongehuwd en 

landbouwersknecht. 

 

19.6 Jacobus Luijks 
Zijn voornaam is vaak vermeld als Jakob en zijn achternaam komt ook voor als Luijkx, Luykx, Luijcks, Luycks 

Luycks en Luyks. Jacobus is op 2-12-1803 in Steenbergen geboren als (eerste) zoon van Sebastiaan Luyks 

(geboren in Steenbergen in 1771) en diens tweede echtgenote Adriana Anthonissen. Sebastiaan was eerder 

getrouwd met Geertrui de Bruijn. Adriana Anthonissen is ca. 1781 in Bergen op Zoom geboren. Sebastiaan en 

Adriana trouwden in Bergen op Zoom (waar Adriana toen nog woonde) op 8-1-1803. Adriana overleed in 

Steenbergen op 25-10-1814, 33 jaar oud. 554 Sebastiaan hertrouwde op 7-6-1816 met Petronilla Tholenaars, 

geboren in Steenbergen in 1775, dochter van Josephus Tholenaars en Joanna van Etten. 555 Zij overleed op 7-11-

1862.  

Sebastiaan Luyks was in Steenbergen landbouwer in het Oudland. Hij overleed op 22-11-1850. Kort na het 

overlijden van zijn derde echtgenote werd haar nalatenschap beschreven. Tot haar boedel behoorde de hofstede 

“De Rook” in het Oudland aan de Grindweg van Steenbergen naar Bergen op Zoom op het adres E 195 (anno 

2024 Franseweg 70). 556 Onder de broers Jacobus, Pieter en Johannes Luijks was een bedrag van fl. 18.915 te 

verdelen. 557 

Jacobus Luijks volgde ingaande 25-9-1829 Pieter Karelszn. Geers op als pachter van de boerderij op 

Steenhuizen. De pachtprijs bedroeg fl. 560 per jaar. Toen de pacht op 6-3-1843 wederom met zeven jaren (1844-

1850) werd verlengd werd de prijs verhoogd tot fl. 675. 558 In 1863 bedroeg de pacht fl. 700 per jaar (zie 

verderop). In het tijdvak 1871-1878 diende voor de pacht per jaar fl. 933 te worden betaald. 559 

Op 14-7-1863 overleed op Steenhuizen zijn tweede echtgenote Jacoba Dierckx (Dierks). Op 8-9-1863 werden 

haar nagelaten bezittingen beschreven. Daarbij werden in de “bouwmanswoning” op Steenhuizen de volgende 

ruimtes onderscheiden en de bijbehorende gebouwen vermeld: 560 

 

Ruimtes in de bouwmanswoning 

• De keuken met twee ramen uitziende op de werf. 

• De kamer met een raam uitziende op de werf. 

• Het jongenskamertje met twee bedsteden en een raam uitziende op de werf. 

• Het voorhuis met een raam uitziende op de werf. 

• De kelder. 

• De zolder. 

Bijgebouwen die werden vermeld 

• De schuur. 

• De koeienstal. 

• Het wagenhuis. 

• De buitenschuur. 

• De paardenstal. 

• De varkensstal. 

 

Inclusief roerende goederen, veldvruchten en beesten werd de waarde van de aangetroffen roerende goederen 

geschat op fl. 8934,71, waaronder fl. 5500 aan contant geld en waardepapieren. 

De lasten van de boedel bedroegen fl. 1182,32, waaronder nog te betalen pacht over het jaar 1862 ad fl. 700. 

Als dieren werden vermeld: 

• 7 koeien 

• Een kalf 

• Een geit 

• 4 paarden (waaronder een zwarte merrie van 19 jaar oud) 

• 3 mestvarkens. 

• 2 biggen. 

De aangetroffen veldvruchten waren: 

• Haver 

• Boekweit 

• Aardappelen 

• Peeën 

• Spurrie [plant geteeld als veevoeder] 

• Groen [als veevoeder en om te hooien] 
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Op 10-9-1863 testeerde Jacobus Luijks in Steenbergen op de bouwmanswoning genaamd Steenhuizen. Hij wees 

als zijn enige erfgenaam zijn ongehuwde dochter Johanna aan, voortgekomen uit zijn tweede huwelijk. 561  

Vermeld als Jakob Luijcks overleed hij op Steenhuizen op 21-2-1882, aangegeven door zijn broer Johannes en 

zijn zoon Pieter.   

 

Jacobus Luijks trouwde op 25-9-1828 in Steenbergen met Joanna Kroone, 30 jaar oud, geboren ca. 1798, dochter 

van Pieter Kroone en Joanna de Rooy. 562 Joanna Kroone overleed op Steenhuizen (in huis M 27) op 11-6-1831. 

Jacobus Luijks hertrouwde in Wouw op 21-9-1832 met Jacoba Dierckx (Dierks), geboren in Wouw, 31 jaar, toen 

dienstbode en dochter van Leonardus Dierckx (Dierks) en Johanna van Aart. 

Uit het huwelijk van Jacobus Luijks en Joanna Kroone kwam op Steenhuizen in huis M 27 als enig kind voort: 

a. Pieter Luijks, geboren op 27-8-1829; zie voor hem verder paragraaf 19.7. 

Uit het huwelijk met Jacoba Dierks kwamen eveneens op Steenhuizen in huis M 27 voort: 

b. Jan Luijks, geboren op 13-9-1833; hij werd landbouwer in Steenbergen; hij trouwde in Steenbergen op 

6-4-1866 met Joanna van Meel, geboren in Steenbergen op 7-12-1836, dochter van Adriaan van Meel 

en Catharina van Osta; Jan Luijks overleed in Steenbergen op 7-10-1870. 

c. Joanna (Johanna) Luijks, geboren op 31-12-1834, ongehuwd overleden op 7-9-1881. 

d. Leendert Luijks, geboren op 2-2-1837 en overleden op 14-9-1837. 

e. Adriana Luijks, geboren op 30-4-1838 en overleden op 10-11-1838. 

f. Adriaan Luijks, geboren op 1-10-1840; hij werd landbouwer te Steenbergen; hij trouwde in Steenbergen 

op 13-5-1864 met Jacoba Cornelia van Zundert, 23 jaar oud, dochter van Daniel van Zundert en Joanna 

Nijsen; zij was weduwe van Cornelis Wijnen; Adriaan Luijks overleed in Steenbergen op 1-1-1868. 

 

19.7 Pieter Jacobszn. Luijks 
Hij werd op Steenhuizen op 27-8-1829 geboren als zoon en enig kind van Jacobus Luijks en diens eerste 

echtgenote Joanna Kroone. Hij werd genoemd naar de vader van zijn moeder. Pieter Luijks volgde ingaande 18-

1-1871 zijn vader op als pachter van de boerderij op Steenhuizen. 563 Tot de pacht behoorde ook niet nader 

omschreven land in Kromwiel. De pachtprijs werd daardoor fl. 933 (in plaats van fl. 700) per jaar. Pieter Luijks 

overleed in Steenbergen op 7-2-1893 en zijn echtgenote op 28-3-1884. 564 

Op 26-4-1867 (omschreven als landbouwer) trouwde hij in Steenbergen met Joanna Clara Wijnen, geboren in 

Steenbergen (in wijk Q nr. 14 op de Koevering in de Rubeerepolder) op 4-10-1836, dochter van Pieter Wijnen 

(arbeider) en Elizabet de Vos. Uit dit huwelijk kwamen op Steenhuizen (in huis E 145) de volgende kinderen 

voort: 

 

a. Joanna Luijks, 18-3-1868 en overleden in Steenbergen op 17-6-1879. 

b. Pieter Luijks, 14-10-1869; hij trouwde in Bergen op Zoom op 1-5-1905, wonend in Huijbergen, met 

Maria Cornelia de Groot, geboren in Wouw op 17-1-1880 en in 1905 wonend in Bergen op Zoom, 

dochter van Adriaan de Groot (landbouwer) en Maria Catharina Bolus; Pieter Pieterszn. Luijks was 

landbouwer in Huijbergen, waar tussen 1906 en 1921 zeven kinderen van hem en Maria de Groot r.k. 

werden gedoopt; hij overleed in Huijbergen op 15-11-1922; op 8-9-1933 vond een scheiding en deling 

plaats van zijn nagelaten bezittingen tussen zijn weduwe en hun kinderen; 565 Maria Cornelia de Groot 

overleed in Huijbergen op 21-6-1953. 

c. Elizabeth Luijks, 30-3-1871 en overleden in Steenbergen op 24-1-1883. 

d. Jacoba Joanna, 19-1-1873; zij trouwde in Steenbergen op 10-5-1905 met Jan de Bruijn;  hij volgde zijn 

schoonvader op als pachter van de boerderij op Steenhuizen (zie paragraaf 19.8); zij overleed in 

Steenbergen op 16-7-1939. 

e. Jacobus Pieterszn. Luijks, 15-10-1876; hij trouwde op 26-11-1901 in Halsteren met Anna Cornelia 

Schetters, geboren in Halsteren op 13-7-1880, dochter van Jan Schetters (arbeider) en Anna Maria 

Frederiks; tussen 1902 en 1916 werden van hen in Steenbergen zeven kinderen geboren; Jacobus 

overleed op 10-7-1948 en Anna Cornelia op 19-6-1953, beiden in Steenbergen. 

 

19.8 Jan de Bruijn 
Hij werd op 19-7-1867 in Steenbergen geboren in wijk D nr. 69 (buurtschap ’t Haantje in de polder van 

Kruisland, anno 2024 Boonhil 6) als zoon van Gerard de Bruijn (toen tapper, later landbouwer op De Lantaarn) 

en Maria Catharina Lodiers. Hij trouwde op 10-5-1905 in Steenbergen met Jacoba Johanna Luijks, dochter van 

Pieter Jacobszn. Luijks en Joanna Clara Wijnen (zie paragraaf 19.7). De Bruijn volgde zijn schoonvader op als 

pachter van de boerderij op het landgoed Steenhuizen. Hij kon niet aan zijn verplichtingen voldoen. Op 30-10-

1918 werd hij gesommeerd om de boerderij uiterlijk 11-11-1920 te verlaten. 566 Reeds op 30-7-1920 werd de 

pacht overgenomen door Petrus Waltherus Withagen (zie paragraaf 19.9). 

Jacoba Johanna Luijks testeerde op 17-12-1912 en wees haar echtgenoot Jan de Bruijn aan als haar enige 

erfgenaam. 567 Zij overleed in Steenbergen op 16-7-1939 (huis niet vermeld). Jan de Bruijn overleed in 
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Roosendaal en Nispen op 17-4-1956. Hij werd op 20-4-1956 begraven op de r.k. begraafplaats aan de 

Bredaseweg te Roosendaal. Uit hun huwelijk zijn geen kinderen bekend. 

 

19.9 Petrus Waltherus Withagen 
Hij is op 29-5-1881 in Halsteren (huis C 64) geboren als zoon van Cornelis Withagen (landbouwer) en Johanna 

Maria Raaymakers. Voordat hij naar Steenbergen kwam woonde hij in Lepelstraat, toen gemeente Halsteren. Op 

18-5-1920 is hij daar vermeld als eigenaar van een lapje bouwland van 96 aren en 60 centiaren (aan de Zandweg 

naar de buurtschap Oude Molen) en van een weiland in Het Laag te Bergen op Zoom van 1 hectare, 72 aren en 

60 centiaren. 568 

Op 30-7-1920 vestigde hij zich met zijn gezin in Steenbergen in de boerderij op Steenhuizen (toen genummerd 

als E 201). Op 11-8-1920 werd hij ingeschreven als burger van Steenbergen. Hij maakte het einde mee van de 

boerderij op Steenhuizen, veroorzaakt door een brand op 31 november 1921 (zie hoofdstuk 1). Op 30-12-1922 

verhuisde hij terug naar Halsteren. In 1923 woonde hij in Woensdrecht. Mogelijk was hij daar werkzaam op een 

boerderij van het landgoed Mattemburgh of op het gelijknamige landhuis. Op 23-12-1923 is hij in Woensdrecht 

als landbouwer vermeld. Zijn verdere levensloop vergt nader onderzoek. Op 18-3-1938 (toen een van hun 

kinderen overleed; zie verderop) woonde hij met zijn gezin in Bergen op Zoom (mogelijk in Het Laag). Zeker is 

dat hij in Halsteren op 13-11-1950 overleed, aangegeven door zijn zoon Cornelis Johannes Antonius Withagen. 

Ook zijn weduwe overleed daar en wel op 15-2-1962. 

 

Petrus Waltherus Withagen trouwde in Halsteren op 6-2-1918 met Joanna Catharina Dorothea Akkermans, 

geboren in Steenbergen op 5-6-1887 (in huis F 19; anno 2024 Halsterseweg 4) als dochter van Kornelis Jan 

Akkermans (tapper) en Cornelia Geertrui Schrauwen. Zij kregen de volgende kinderen: 

 

a. Johanna Cornelia Wilhelmina Withagen, doodgeboren in Halsteren op 24-5-1918. 

b. Lucia Cornelia Johanna Withagen, geboren in Halsteren 29-7-1920. 

c. Wilhelmina Anna Cornelia Withagen, geboren in Halsteren op 11-7-1921. 

d. Cornelis Johannes Antonius Withagen, geboren in Steenbergen (op Steenhuizen in huis E 227) op 7-8-

1922; hij werd landbouwer in Halsteren en trouwde met Johanna Geertruida Hopmans; op 4-10-1954 

overleed van hen in Halsteren een levenloos geboren kind. 

e. N.N., een levenloos geboren zoon te Woensdrecht op 23-12-1923. 

f. Johannes Cornelis Antonius Withagen, geboren te Bergen op Zoom ca. 1926 (vader vermeld als 

landbouwer te Halsteren), overleden te Halsteren op 18-3-1938, 12 jaar oud. 

 

19.10 Pachters van land op het voormalige landgoed Steenhuizen in 1924 
Door Aymon Ludovicus Napoleon Cuypers werden voor notaris Johannes Goderie te Wouw op 29-3-1924 

(onder meer) diverse percelen bouw- en weiland verpacht die behoorden tot Steenhuizen. 569 De percelen waren 

eigendom van zijn zuster Louise Napoleon Desirée Cuypers. Aymon was door haar gemachtigd. Het land werd 

verdeeld in de volgende 13 kavels. De pachtprijs gold per jaar. De duur van de pacht was zoals gebruikelijk 

zeven jaren. Tot de genoemde percelen behoorde geen enkel bosperceel.  

De verpachtingen vonden plaats kort nadat van een landgoed Steenhuizen geen sprake meer was (zie hoofdstuk 

1). De naam ervan bleef nog wel geruime tijd in gebruik. De volgende percelen (met hun omvang in hectaren, 

aren en centiaren) werden verpacht: 

 

1. Een weiland aan de Oudlandsestraat [anno 2024 de Moerstraatseweg] op de hoek van de dreef naar 

Steenhuizen, groot 02:15:20, sectie Q 449-450, gepacht door Jan Christiaan van Tiggelen voor fl. 230. 

2. Een weiland ten oosten van kavel 1, groot 01:30:30, sectie Q 449-450, gepacht door Petrus Mangelaars als 

gemachtigde van Cornelis de Jong voor fl. 160. 

3. Bouwland ten westen van kavel 2 aan de dreef van de Oudlandsestraat naar Steenhuizen, groot 01:45:50, 

gepacht door Adrianus Geers voor fl. 175. 

4. Bouwland tegenover kavel 3 op de hoek van de dreef genoemd bij kavel 3, groot 01:40:80, sectie Q 465 en 

deels 468, gepacht door Adrianus Aarts voor fl. 140. 

5. Bouwland tegenover Steenhuizen op de hoek van de dreef in de richting van Padmos, groot 01:42:70, sectie 

Q 478, gepacht door Adriaan Cornelis Aarts voor fl. 135. 

6. Bouwland ten oosten van kavel 5, groot 01:29:60, sectie Q 477, gepacht door Petrus Mangelaars als 

gemachtigde van Cornelis de Jong voor fl. 160. 

7. Bouwland ten oosten van kavel 6, groot 01:29:60, sectie Q 476, gepacht door Petrus Mangelaars voor 

fl. 160. 

8. Bouwland ten oosten van kavel 7, groot 00:76:65, sectie Q 475, gepacht door Adrianus Petrus Corneliszn. 

de Jong voor fl. 65. 
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9. Weiland en tuin aan de werf van Steenhuizen, groot 01:43:36, sectie Q 481, 482 en 688, gepacht door Jan 

Verbogt (sr.) (landbouwer wonend onder Steenbergen) voor fl. 95. Op perceel 688 bevond zich ooit de 

hoofdvestiging van het landgoed Steenhuizen. 

10. Weiland ten oosten van de dreef van Steenhuizen naar De Lantaarn, groot 01:38:30, sectie Q 486, 488 en 

490, gepacht door Adriaan Oerlemans voor fl. 115. 

11. Bouwland ten oosten van de werf van Steenhuizen aan de dreef richting Padmos, groot 02:11:40, sectie Q 

491, gepacht door Adriaan Oerlemans voor fl. 165. 

12. Bouwland ten noorden van kavel 11, groot 02:06:35, sectie Q 492 en het noordelijk deel van 495, gepacht 

door Jan Verbogt (sr.) voor fl. 125. 

13. Bouwland ten noorden van kavel 12, groot 01:77:20, sectie Q 494, gepacht door Jan Buuron voor fl. 150. 

 

Zo raakte Steenhuizen versnipperd over diverse pachters en hun landbouwbedrijfjes. Van een samenhangend 

conglomeraat van landbouwgronden was geen sprake meer.  
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Afkortingen 

 
AHM Archief Huize Mattemburgh (in het WBA). 

BHIC Brabants Historisch Informatie Centrum (in Den Bosch). 

Fol. folio. 

Geref. gereformeerd. 

HGS archief van de Nederlands Hervormde Gemeente Steenbergen 1606-1962 (in het WBA).  

NA Nationaal Archief (in Den Haag).     

NaB notarieel archief van Bergen op Zoom (in het WBA). 

NaS notarieel archief van Steenbergen (in het WBA). 

ND archief van de Nassause Domeinraad (in het NA). 

N.N. naam onbekend. 

OgaS oud gemeentearchief van Steenbergen (in het WBA) (NB: in 2019 met behoud van het archiefnummer 

herdoopt in: Archief van de stad Steenbergen, 1308-1810). 

OraS oud rechterlijk archief van de gemeente Steenbergen, 1431-1812 (in het WBA). 

Otr. ondertrouw. 

Red. redactie. 

RKD Rijksbureau voor Kunsthistorische Documentatie, thans: RKD-Nederlands Instituut voor 

Kunstgeschiedenis (in Den Haag). 

SG Staten-Generaal. 

WBA West-Brabants Archief (in Bergen op Zoom). 

ZA Zeeuws Archief (in Middelburg). 

Zn. zoon. 
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zoals een boomgaard, een hakhoutbos, een enkele boerderij en een moestuin. Een landgoed omschrijft hij als 
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grootgrondbezit (Dessing, 2012, p. 11). Door deze wijze van definiëren is er geen principieel, maar een 
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13  Caspers, 2012, p. 64-65. 
14  Leune, 2012, hoofdstuk 2.1. 
15  OraS, inv. 1507, fol. 496, 13-12-1521. 
16  De Nes en Vermunt, 2023, p. 36. 
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18  Van den Broeke, p. 270. 
19  Van Bree, 1972, p. 215. De eigenaren van het landgoed Padmos exploiteerden ook grond in de nabijgelegen 

polder Nieuw Cromwiel. De grond in deze polder was voor de akkerbouw beter geschikt dan grond in het 

Oudland.  
20  De landerijen van de landgoederen waren vermoedelijk kwetsbaar voor stroperij. Het moet lastig zijn 

geweest om dit te verhinderen. 
21  De precieze omvang van het complex in brede zin was in februari 1799 175 gemeten en 280,5 roeden. 
22  Universiteit Leiden, Collectie Bodel Nijenhuis, P8 N134, fragment, door Pieter Chebaux, 30-9-1707.  
23  BHIC, Kaartencollectie 343-590. 
24  OgaS, inv. 1013, kaart nr. 42. Het westelijk deel van het Oudland tussen de Moerstraatseweg en het 

Oudlandsdijkje blijft op deze kaart buiten beeld, evenals het gebied van De Krabben. 
25  In 1639 vervaardigde de landmeter Adriaen Bruijncruijs in opdracht van Daniel Noirot (eigenaar van 

Steenhuizen in de periode 1638-1646) een kaart van “De Krabben” (BHIC, Kaartencollectie 343-612). Deze 

kaart werd in juni 1772 gekopieerd door de landmeter Cornelis Johannes van Diepenbeek. 
26  Het huis is mogelijk identiek met het “poorthuis van Colen van der Drift”, vermeld op 17-5-1356 (OgaS, 

regest nr. 38; Juten, 1936 (met dank aan A.M. Bosters). 
27  Van Ham en Leenders, kaart in de omslag (voorzijde) van het boek. 
28  Idem, kaart in de omslag (achterzijde) van het boek. 
29  In de betreffende notarisakte is de term “rotte” vermeld. Vermoedelijk is “motte” bedoeld. Leenders vermeldt 

dat ridders in de middeleeuwen hun versterkte woningen veelal bouwden op een verhoogd perceel dat ook 

wel motte werd genoemd. Het was meestal met een gracht omgeven (Leenders, 1999, p. 4). Dit was ook het 

geval op de landgoederen Padmos en De Lantaarn in het Oudland van Steenbergen. 
30  Universiteit Leiden, Collectie Bodel Nijenhuis, P8 N134, fragment. 
31  Dit vernam ik van Jan Verbogt (jr.) die er in zijn jeugd speelde. Hij is geboren op 6-5-1949 en opgegroeid in 

het Oudland nabij Steenhuizen als zoon van Petrus (Piet) Verbogt (1907-1995) en Maria Adriana de Weert 

(1921-1984). Zijn vader en diens broer Adriaan waren pachters/eigenaren van percelen die eerder deel 

uitmaakten van het landgoed Steenhuizen. De grootvader van Jan Verbogt jr. van vaderszijde, Jan Verbogt sr. 
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(geboren op de Welbergsedijk in de polder Oud Cromwiel op 18-5-1862, overleden op 3-5-1941) was 

eveneens landbouwer en bewoonde een huis aan de Oudlandseweg, anno 2024 Moerstraatseweg nr. 150, dat 

tot diens overlijden in 1884 eigendom was van Cornelius Ludovicus Antonius (“Louis”) Cuypers en daarna 

van diens dochter Louise en haar kleindochter Elisabeth Louise Angèle Marie Ghislaine de Pierpont (zie de 

hoofdstukken 17 en 18). Jan Verbogt sr. behoorde in 1924 tot de pachters van land op Steenhuizen (zie 

hoofdstuk 19). In de periode 1905-1919 was hij pachter van de boerderij “Kerk en Toren” westelijk van 

Steenhuizen (AHM, inv.1218, fol. 22 en inv. 1219, fol. 11). Leden van deze familie vestigden zich in de 18de 

eeuw vanuit Wouw in Steenbergen. 
32  BHIC, Kaartencollectie, 343-590. De letters op de kaart zijn in 2023 aangebracht. 
33  Op latere afbeeldingen zijn twee boerenschuren afgebeeld met in één daarvan een woning voor de pachter. 
34  Deze dreef is vermoedelijk pas na 1638 ontstaan gelet op de omschrijving van de belendingen van de bij 

Steenhuizen horende percelen die toen verkocht werden (zie hoofdstuk 9) (met dank aan Hans Slokkers). 
35  OgaS, inv. 1013, kaart nr. 42. 
36  WBA, AHM, inv. B226. 
37  BHIC, toegang 2104, Min 10147 Q02, Minuutplan Steenbergen en Kruisland Sectie Q blad 2 genaamd 

Eikelenberg, 1832. 
38  AHM, inv. 1217, fol. 45. 
39  Idem, fol. 25. 
40  Leune, 2012, webversie, p. 39 en 175. 
41  Toen De Lantaarn op 19-6-1613 te koop werd gezet werd het complex vermeld als “Een hoeve land in het 

Oudeland genaempt de Lanterne oft [ofwel] Lindenburch met een verbrand speelhuys en een nieuw 

bouwhuis met schuur” (OraS, inv. 1514, fol. 36v). De term “speelhuys” werd destijds gebruikt als aanduiding 

van (onder meer) een kasteel, buitenhuis of villa (Leenders, 1999, p. 1). Toen later bij de omschrijving van de 

samenstellende delen van De Lantaarn nog een “slot” werd vermeld werd daarmee het met een vijver 

omringde perceel bedoeld waarop ooit een slot had gestaan en later een boomgaard (zie bijvoorbeeld: NaS, 

inv. 0084, 30-10-1722, waarin vermeld: “de boomgaard of [ofwel] het slotje”). 
42  De Nes en Vermunt, 2023; https://sites.google.com/view/archeologie-

steenbergen/homepage/activiteiten/2018-2020-de-lantaarn.  
43  Dienst voor het Kadaster, Topografische Militaire Kaart (TMK) van Nederland 1850-1864, kaartdeel 49 

(genaamd Bergen op Zoom).  
44  NaS, inv. 0328, akte nr. 2826, 8-9-1863 (scan 80 e.v.). 
45  AHM, boz-0296, deel C, inv. 97-98. 
46  Idem, inv. 96. 
47  Idem, inv. 97-98. 
48  NaS, inv. 0204, akte 353. 
49  Idem, inv. 0208, akte 495. 
50  Idem, inv. 0229, akte 12. 
51  Idem, inv. 0230, akte 118. 
52  Idem, inv. 0232, akte 224. Gelet op de opbrengst betrof de verkoop vermoedelijk niet alleen schaarhout maar 

ook boomstammen. 
53  Idem, inv. 0238, akte 373. 
54  Idem, inv. 0241, akte 468. 
55  Idem, inv. 0242, akte 549. 
56  Idem, inv. 0245, akte 638. 
57  NaS, inv. 0310, akte nr. 1753. 
58  Idem, akte nr. 1813. 
59  NaS, inv. 0312, akte nr. 1919. 
60  Soms werd gelijktijdig hout verkocht dat afkomstig was van de boerderij “Boschwijk” in het Oudland van 

Steenbergen. De opbrengst daarvan blijft in het overzicht buiten beschouwing. Het overzicht heeft geen 

betrekking op alle jaren in het genoemde tijdvak, maar op steekproeven. Soms werd al eerder dan in 

december hout verkocht. In het jaar 1891 bijvoorbeeld gebeurde dit al vanaf 25 september (AHM, inv, 1249, 

fol. 8). 
61  WBA, notarieel archief Wouw, roo-0402, inv. 97, akte 8064. 
62  Idem, inv. 101, akte 9193. 
63  Idem, inv. 105, akte 10348. 
64  Idem, inv. 112, akte 12471. 
65  Idem, inv. 116, akte 13153. 
66  Idem, inv. 118, akte 13889 
67  Idem, inv. 121, akte 14651. 

https://sites.google.com/view/archeologie-steenbergen/homepage/activiteiten/2018-2020-de-lantaarn
https://sites.google.com/view/archeologie-steenbergen/homepage/activiteiten/2018-2020-de-lantaarn
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68  Idem, inv. 125, akte 16119. 
69  Idem, inv. 126, akte 16481. 
70  AHM, inv. 272, fol. 34-35. 
71   Idem, fol. 33. 
72  WBA, notarieel archief Wouw, roo-0402, inv. 132, akte 238. 
73  AHM, inv. 272, fol. 33. 
74  WBA, notarieel archief Wouw, roo-0402,, inv. 136, akte 1201. 
75  Idem, inv. 140, akte 2279. 
76  Idem, inv. 143, akte 2843. 
77  Mogelijk werden schommelingen in de prijs van hout mede veroorzaakt door schommelingen in de prijs van 

de concurrerende brandstof steenkool. 
78  AHM, inv. 1252; zie ook: AHM, inv. 1249. 
79  AHM, inv. 1249, fol. 18. 
80  Idem, fol. 5 en (o.m.) 36. Antonij Danen is in Steenbergen op 1-11-1843 geboren als zoon van Jan Danen 

(arbeider) en Joanna Bakx. Antonij was in Steenbergen arbeider en onbezoldigd rijksveldwachter. Hij 

woonde in 1863, 1880 en 1889 samen met Maria van Bavel (weduwe van Johannes van Geel) op het 

landgoed Ekelenberg (Leune, 2012, p. 54) en overleed in Steenbergen op 9-11-1928. 
81  De basis van deze kaart is een (anonieme) kaart naar de situatie in 1890 waarop de bospercelen apart zijn 

genummerd in Romeinse cijfers (AHM, 0296, deel B, inv. 263). Deze kaart is bewerkt door B.M. Leune. 

Topografisch is de originele versie in enkele opzichten onjuist; zie de volgende noten. Bij de bewerking zijn 

de onjuistheden intact gehouden. 
82  Deze dreef had bij het begin aan de westzijde geen versmalling; zie de Adankaart uit 1822 op blz. 13 en 68. 
83  De opstallen van Steenhuizen lagen komende vanuit de genoemde dreef zuidwaarts, niet noordwaarts; zie de 

Adankaart, vermeld in de vorige noot. Het kleinste afgebeelde opstal lag aan de westzijde van de twee andere 

gebouwen, niet aan de oostzijde. 
84  Het slotterrein op De Lantaarn lag oostwaarts van de twee boerderijgebouwen, niet westwaarts; zie de 

Adankaart vermeld in noot 79. 
85  Medegedeeld door Jan Verbogt jr. aan Han Leune op 9-7-2023. Verbogt maakte er ook melding van dat het 

“vijverbosje” omstreeks 1965 door Cees Oerlemans en zijn vader Roel Oerlemans geschikt was gemaakt als 

landbouwgrond. Het perceel was eerder overwoekert door bos. Anno 2024 is de genoemde locatie eigendom 

van de Stichting Brabants Landschap. 
86  Archief Ad van de Par.  
87  Idem. 
88  Idem. 
89  Het brokstuk is mogelijk identiek met een van de twee beelden, bedekt met kroos en mos, die tijdens een 

wandeling in het Oudland eind 1918 zijn aangetroffen door ene J.A. van B. die hiervan melding maakte in de 

Steenbergse Courant in een artikeltje over “Oude Landhuizen”. De genoemde beelden waren volgens de 

auteur “prachtig gebeeldhouwde koppen, krachtige mannen-figuren”. Hij suggereerde dat ze onderdeel waren 

van de “rijke poorten” bij het kasteel van Padmos. Het is twijfelachtig of deze veronderstelling klopt. In mijn 

onderzoek naar de historie van Padmos (Leune, 2012) is over dergelijke poorten geen enkele aanwijzing 

gevonden. In het artikeltje werd niet gerept over (restanten van) een poort. Als de aangetroffen twee beelden 

ooit bij een poort zouden hebben gehoord dan zijn ze vanwege hun gewicht vermoedelijk nabij die poort op 

de grond beland en niet een heel eind verderop.  
90  In de Steenbergse Courant van 11-8-2023 verscheen een artikel van Ad van de Par onder de titel “Zoektocht 

naar locatie oude poort in het Oudland”. De auteur hoopte dat lezers van de krant de locatie van de poort 

zouden (her)kennen. Het leverde geen bruikbare reacties op.  
91  Vijf jaar eerder ging de boerderij op het belendende landgoed Padmos in vlammen op. Deze gebeurtenis was 

waarschijnlijk een uitvloeisel van een moord die op oudejaaravond van 1916 plaatsvond. De pachter van de 

boerderij op Padmos (Johannes Antonius van Gastel) werd nabij Steenhuizen doodgeschoten door zijn knecht 

(Piet Valkenburg). Aanleiding was een liefdesverhouding tussen deze knecht en de echtgenote van Van 

Gastel, Dimphena Cornelia Berrevoets. Laatstgenoemde had aan de knecht een trouwbelofte gedaan op 

voorwaarde dat deze zijn baas zou ombrengen. De knecht werd veroordeeld tot 12 jaar en de aanstichtster tot 

15 jaar cel (Van den Oord, 2015, p. 135-161). De Padmosboerderij werd niet meer herbouwd. 
92  AHM, inv. 287. Vermoedelijk was deze vermelding nog gebaseerd op een in 1929 verouderde kadastrale 

omschrijving. De genoemde drie opstallen werden vermoedelijk reeds tussen 1923 en 1929 gesloopt. 
93  De Grondwet [een krant], editie 3-12-1938. 
94  De kaart is verkregen van de Stichting Brabants Landschap. 



102 

 

 
95  Vermeld is de woonplaats waar de betrokkene woonde ten tijde van het eigendom van Steenhuizen. Dit was 

niet altijd zijn of haar geboorteplaats of plaats van overlijden. Soms was gedurende het eigendom sprake van 

verschillende (achtereenvolgende) woonplaatsen. Volledigheid is niet beoogd. 
96  Een klein deel van het voormalige grondbezit van Louise Napoleon Desirée Cuypers in Steenbergen werd in 

1929 geërfd door haar kleinzoon Didier de Pierpont (zie hoofdstuk 18). 
97  Rijksarchief België, Schepenregisters Antwerpen, 29, fol. 93, met dank aan A.M. Bosters. Op 21-5-1513 is 

vermeld dat “Steenhuyse geheten Noreweghen” ooit eigendom was van Jan Janszn. van Grimmesteijn (OraS, 

inv. 1507, fol. 195v; Juten, 1935, p. 7). 
98  OgaS, regest nr. 100, 25-1-1442; OraS, inv. 1506, fol. 12v. Zie voor het zegel van Jan Janszn. van 

Grimmesteijn: Delahaye, 1972a, p. 76. 
99  OgaS, regest nr. 30; zie voor het vervolg ook de regesten 35, 36 en 39. De familienaam Van Grimmesteijn 

verwijst vermoedelijk naar een kasteel of versterkt huis dat ooit heeft gestaan nabij Baarn in de provincie 

Utrecht (bron: Wikipedia). 
100  Er wordt soms verondersteld dat Steenhuizen eerder eigendom was van Jan II van der Meeren, lid van de 

Raad- en Rekenkamer van de heer van Bergen op Zoom, gehuwd met Digna Joossen. Zij bezaten in het 

Oudland van Steenbergen een “grote hoeve” met een nieuw huis, door grachten omringd (Juten, 1937, p. 53). 

Dit betrof niet het landgoed Steenhuizen, maar het aangrenzende landgoed De Lantaarn, dat in 1525 

eigendom werd van hun zoon Dierick van der Meeren. 
101  Een erfjaarrente had het karakter van een belasting ten gunste van een persoon of organisatie aan wie geld 

verschuldigd was, bijvoorbeeld wegens een verstrekte lening of donatie. Zo’n rente was overerfbaar (Van 

Bree, 1972, p. 178-180). 
102  OraS, inv. 1507, fol. 26v. “Goed” dient te worden gelezen als “onroerend goed”. 
103  Engelbrecht van Etten sr. was in de periode 1499-1513 schout van Steenbergen (Bosters, 2016, p. 9). 
104  OraS, inv. 1507, fol. 19. 
105  Idem, fol. 47v. 
106  Idem, fol. 139. 
107  Idem, fol. 182v. De genoemde jaarrente werd ook gevestigd op een boerderij in de “Wellenberch”, groot 77 

gemet. Deze hoeve grensde oostelijk aan een weg, zuidelijk aan bezit van mr. Willem Loicx [= vermoedelijk 

Lodewicx], westelijk aan de middelweg en noordelijk aan de zeedijk [NB: sinds de bedijking van Kruisland 

in 1487 grensde land in Welberg niet meer aan een zeedijk; mogelijk werd de oorspronkelijke 

Kruislandsedijk bedoeld, waarvan het westelijk deel toen (1513) nog niet geplaneerd was]. 
108  Idem, fol. 195v. 
109  Idem, inv. 1760. 
110  Idem, fol. 366v. 
111  Van Loon, 1966, p. 81. 
112  Leune, 2012, p. 113 (webversie). 
113  OraS, inv. 1507, fol. 195v.  
114  OgaS, inv. 1726. Hij betaalde aan erfrente fl. 1 en 10 stuivers. 
115  OraS, inv. 1507, fol. 496. 
116  OgaS, inv. 1735, ongefolieerd; zie ook OraS, inv. 1507, fol. 496, 13-12-1521. 
117  Balen, 1677, p. 1158. 
118  Juten, 1934, p. 12-13, 47 en 78. 
119  Delahaye, 1972a, p. 60. 
120  In 1924 zijn nog resten aangetroffen van een graf dat ooit, mogelijk in de eerste helft van de 16de eeuw, heeft 

gelegen in de St. Jacobskerk van Steenbergen en dat blijkens het wapen op een fragment van de grafzerk van 

de familie Van Bruheze was (Bloys van Treslong Prins, 1924, p. 183).  
121  Juten, 1934, p. 52-53. 
122  Balen, 1677, p. 1157-1158; OraS, inv. 1506, fol. 124. Zijn grootvader van vaderszijde (Nicolaas van Nispen) 

was schout en drossaard van stad en lande van Breda in 1328. Hij behoorde tot de edelen van Brabant (Balen, 

1677, p. 1157). Nicolaas van Nispen bezat een leengoed bij Roosendaal, uitgegeven door de heer van Bergen 

op Zoom (Aalbrecht van Nispen) te Wouw in 1329 (ND, inv. 12563, artikel 2 part 1). 
123  Balen, 1677, p. 1158. In de Gasthuisrekening van Steenbergen betreffende de jaren 1551-1553 (OgaS, inv. 

1735, ongefolieerd) is vermeld dat land bij Steenhuizen eerder (ook) eigendom was van Bouwen van Nispen. 
124  OgaS, Regestenlijst, nr. 156. 
125  OraS, inv. 1507, fol. 496. 
126  Balen, 1677, p. 1158. 
127  Bosters, 2016, p. 4. 
128  Bosters, 2006, p. 170. 
129  OgaS, Regestenlijst nr. 202, 10-11-1537. 
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130  Wouters, 2002, p. 50. 
131  Bosters, 2006, p. 12. 
132  Idem, p. 17. 
133  Idem, p. 18. 
134  OraS, inv. 1508, fol. 546v. 
135  Idem, fol. 547.  
136  Het is onduidelijk in welke hoedanigheid Hessel van Elde bij de verkoop betrokken was. 
137  De procuratie was dus met terugwerkende kracht van toepassing. 
138  Vermoedelijk was zij jonkvrouw Anthonia Ydo, weduwe van Bernard Pels (o.m. ambachtsheer van 

Vossemeer 1524-1540) (Delahaye, 1969, p. 190 en 195; Bosters, 2014a, p. 21-27). 
139  OraS, inv. 1508, fol. 694v. 
140  Deze verplichting gold toen ook voor de pachter van het landgoed Padmos, toen eveneens eigendom van 

Willem van Immerseel jr.. Deze kon dus kiezen door wie hij zich van Steenbergen naar Antwerpen en terug 

liet vervoeren. 
141  OraS, inv. 1508, fol. 611v. 
142  Leune, 2012, p. 115 (webversie). 
143  Wouters, 2002, p. 38 en 43. Antwerpse regenten behoorden al vroeg tot de beleggers in grond in de polders 

van Steenbergen. Er bestonden voorts vanouds betrekkingen tussen Antwerpse en Steenbergse 

regentenfamilies. Sommige families speelden in beide steden een belangrijke rol in het openbaar bestuur. Dit 

gold bijvoorbeeld voor het geslacht Van Etten (zie het vorige hoofdstuk). 
144  Leenders, 1999, p. 4. Vooral in de 16de eeuw, toen Antwerpen een indrukwekkende economische groei 

doormaakte, kochten diverse rijk geworden handelaren een “kasteel” buiten de stad. Zo ontstond wat 

Leenders noemt een landgoederenlandschap rondom Antwerpen.  
145  OraS, inv. 1707, fol. 359. 
146  Leune, 2012, p. 118-119 (webversie). 
147  Een voorbeeld is Mr. Adriaen van Stapele (o.m. buiten- en binnenburgemeester van Bergen op Zoom in de 

periode 1567- 1571). Hij was in 1569 eigenaar van de hoeve “De Bril” in het Oudland te Steenbergen (OgaS, 

inv. 2092, fol. 31 v). 
148  Stadsarch. Antwerpen, Genealogische nota’s van L. Bisschops en F. Donnet, inv. PK 3260. 
149  OraS, inv. 1508, 27-8-1544, fol. 437. In deze schepenakte is vermeld dat Padmos hem was “aanbestorven” 

van zijn overleden vader; zie verder: Leune, 2012, hoofdstuk 2.2.  
150  Zie voor het geslacht Ruychrock van de Werve: Smallegange, p. 733-736. Anna van Cats is een dochter van 

Jacob van Cats (baljuw van Zierikzee) en Elisabeth van Ruyven, weduwe van Willem Boudewijnszn. van 

Swieten. Jacob van Cats werd in 1486 te Dordrecht tot ridder geslagen door de rooms-koning Maximiliaen 

van Oostenrijk (bron: Nieuw Nederlandsch Biografisch Woordenboek, p. 287-288). 
151  Stadsarch. Antwerpen, Genealogische nota’s van L. Bisschops en F. Donnet, inv. PK 3260. 
152  Idem. 
153  OgaS, inv. 1735, 1737 en 1740. 
154  Idem, inv. 1744. 
155  Idem, inv. 1757. 
156  Idem, inv. 1760. Met “Janne van Bruheze” werd Jan Corneliszn. van Bruheze bedoeld. 
157  De Gasthuisrekeningen vertonen een hiaat tussen 1578 en 1591. 
158  OgaS, inv. 1749, fol. 12. 
159  Idem, inv. 1799. 
160  Idem, inv. 2092, fol. 30v-31. Het kohier betreffende Kruisland bleef niet bewaard. 
161  OraS, inv. 1509, fol. 146v. 
162  OgaS, Regestenijst, nr. 245. 
163  ND, inv. 12558, fol. 286v. Deze 12 gemeten kwamen na het overlijden van Franchois Resen in het bezit van 

zijn schoonzoon Pieter van Berchem en werden door diens erfgenamen op 20-3-1615 voor fl. 142 per gemet 

verkocht aan Jacob Abrahamse en Jan Adriaenszn. Spaenjaert (OraS, inv. 1514, fol. 164). 
164  Romeijn, 2012, p. 544-546. 
165  Een oudere broer van Franchois Resen was Pieter Resen, geboren ca. 1515. Deze was o.m. secretaris van 

Tholen. Zie voor hem als landmeter: Bosters, 2014b. 
166  Romeijn, 2011, diverse bladzijden. Als baljuw en rentmeester van Tholen volgd hij Dierick van der Meeren 

op (ZA, toegang 501, Rekenkamer van Zeeland, Rekeningen Bourgondisch-Oostenrijkse Tijdvak, inv. 900, 

987, 1169 en 1447-1472).  
167  Bosters, 2014b, p. 37; Romeijn, 2011, p. 43-44 en 51. 
168  Van Bokhoven, 1977, p. 11-20. 
169  Bosters, 1996, p. 68-86. 
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170  Juten, G.C.A.,, 1937, p. 49-55. 
171  De Gasthuisrekening betreffende de periode 1591-1594 (OgaS, inv. 1766) is deels onleesbaar en deels 

onvolledig overgeleverd. In de Gasthuisrekening van de periode 1594-1597 (OgaS, inv. 1767) is niets over 

een erfrente op Steenhuizen aangetroffen. 
172  OgaS, inv. 1768, fol. 7. 
173  OgaS, inv. 1770, fol. 6v. Ook later is in de Gasthuisrekeningen vermeld dat Van Berchem ooit eigenaar was 

van Steenhuizen zoals in de rekening van het boekjaar 1639-1640 waarin Steenhuizen ongebruikelijk werd  

vermeld als “de Steenen Camer” (OgaS, inv. 1788, ongefolieerd; de erfrente bedroeg nog steeds 20 stuivers 

per jaar). 
174  Idem, inv. 1657, ongefolieerd. Landgoed “De Lantaarn”, toen eigendom van jonkheer Maerten van Meere, 

had een omvang van 112 gemeten en 150 roeden. Pachter was Jan Fierens. Van Meere was reeds eigenaar in 

1569 (OgaS, inv. 2092, fol. 28). 
175  Van der Hammen en Juten, 1923, p. 265-282; Romeijn, 2012, p. 332-333. Anno 2024 is Berchem een wijk 

van de stad Antwerpen. 
176  https://nl.wikipedia.org/wiki/Eedverbond_der_Edelen.  
177  https://nl.wikipedia.org/wiki/Slag_bij_Jemmingen_(1568). 
178  Romeijn, 2011, p. 52. 
179  Delahaye, 1969, p. 215. 
180  Voor meer bijzonderheden: https://www.hanleune.nl/de-forten-lillo-en-liefkenshoek/repertorium-lillo-

liefkenshoek-1585-1786, namen L-O.  
181  OraS, inv. 1514, fol. 160 en 160v. Gelijktijdig werden 12 gemeten land in Kruisland verkocht, eerder 

eigendom van Franchois Resen. 
182  OraS, inv. 1514, fol. 161v-162v. Voor de ligging werd verwezen naar een kaart die niet is overgeleverd. Het 

nummer van de percelen is door mij (Han Leune) aangebracht. De omvang is conform de Rijnlandse maat 

waarbij 300 roeden gelijk staat aan 1 gemet en 1 gemet aan 0,416 hectare.  
183  OraS, inv. 1514, fol. 164. 
184  Stadsarchief Rotterdam, notarieel archief Rotterdam, inv. 8, akte nr. 15, 6-10-1601. Jacques Spierinck had 

broers Hugo, Adriaen en Franchois en zusters Cornelia en Neeltje. Jacques kan worden verward met een 

koopman Jacob Spierings, wonend in Amsterdam, die daar op 8-11-1634 is vermeld (Stadsarchief 

Rotterdam, notarieel archief Rotterdam, inv. 73, akte nr. 116). 
185  Zie voor de familie Van Zuijtlandt in Steenbergen: Leune, 2020, p. 57-62. 
186  Op 25-12-1605 huwde Hugo Spierinck in Rotterdam met Geertruijd Sijvaertsdr. van Duijnen, dochter van 

Sijvaert Meijnertszn. van Duijnen en Aeltgen van de Velde. Op 17-11-1609 testeerden zij in Steenbergen 

(NaS, inv. 0001, fol. 216-218). Op 23-12-1625 is Hugo Spierinck vermeld als 42 jaar oud (Stadsarchief 

Rotterdam, notarieel archief Rotterdam, inv. 78, akte nr. 367). 
187  Delahaye, 1962, p. 12.  
188  Stadsarchief Rotterdam, notarieel archief Rotterdam, inv. 101, akte nr. 125, 25-2-1620. 
189  Idem, inv. 54, akte nr. 181, 6-8-1613. 
190  Idem, inv. 102, akte nr. 42, 17-6-1620. 
191  Idem, inv. 17, akte nr. 118, 4-11-1612. 
192  Stadsarchief Rotterdam, toegang 16.269, Registers overledenen Weeskamer, 13-12-1626. Op 6-12-1626 is 

Jacob Spiering als bewoner van het huis “de Waterhondt” in de Kipstraat vermeld (Stadsarchief Rotterdam, 

Klapper op huisnamen, nr. 2830/1). 
193  Leune, 2020, p. 61. 
194  Archief van Ad van de Par. 
195  OraS, inv. 1515, fol. 112, 11-9-1618. 
196  Catharina Tacquet kocht hoeve De Lantaarn met 112 gemeten land op 13-6-1614 van ridder Anthonis 

Serclaes, heer van Bachte en Horensche, wonend in Brussel (OraS, inv. 1514, fol. 91-91v). 
197  Vooralsnog, waarschijnlijk in afwachting van de afhandeling van de nalatenschap van Catharina Tacquet. 
198  OraS, inv. 1515, fol. 119v-121v. 
199  NaS, inv. 2, fol. 8v, 7-3-1612. 
200  De Vos, p. 320-321. 
201  Omdat Iman toen nog niet gehuwd was werd de titel vrouwe van Moermond tot haar overlijden in 1618 

gevoerd door zijn moeder, Catharina Tacquet. Na het overlijden van Iman van Zuijtlandt kwam het slot 

Moermond in het bezit van zijn (ongehuwde) kleindochter Jacoba Oem van Wijngaerden. Zij verkocht het in 

1688 aan Pieter Kemp, burgemeester van Zierikzee. 
202  Sinke, 1993, p. 27. 
203  Juten (G.C.A.), p. 257-263; De Vos, p. 320.  

https://nl.wikipedia.org/wiki/Eedverbond_der_Edelen
https://nl.wikipedia.org/wiki/Slag_bij_Jemmingen_(1568)
https://www.hanleune.nl/de-forten-lillo-en-liefkenshoek/repertorium-lillo-liefkenshoek-1585-1786
https://www.hanleune.nl/de-forten-lillo-en-liefkenshoek/repertorium-lillo-liefkenshoek-1585-1786
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204  Door zijn overlijden stierf het geslacht Van Zuijtlandt (dat kan worden herleid tot Gillis Hugenzoon van 

Zuydlandt, vermeld in 1456) in de mannelijke lijn uit (De Vos, p. 321-323) 
205  De Vos, p. 321. Haar nageslacht voerde de achternaam Oem van Wijngaerden.  
206  Op 2-9-1620 verkocht Iman Corneliszn. van Zuijtlandt namens de erfgenamen van zijn moeder, Catharina 

Tacquet, ander onroerend goed in Steenbergen, waaronder landen, weilanden, huizen en erven, niet behorend 

tot de hofsteden De Lantaarn en Steenhuizen, onder meer 3 gemeten en 220 roeden land in de St. 

Ontcommerpolder, gepacht door Claes Hodde (OraS, inv. 1516, fol. 25v-26). Op 20-2-1620 vond in 

Steenbergen (door verloting) de verdeling onder haar erfgenamen plaats van de door Catharina Tacquet 

nagelaten roerende goederen, waaronder juwelen en zilverwerk (OraS, inv. 1722, fol. 218). 
207  Cornelis Jacobszn. Botbijl is als landbouwer in Kruisland vermeld in 1626 en 1627 (NaB, inv. 0064, 3-11-

1626, akte nr. 3, blad 64-64v en idem, 1-3-1627, inv. 0064, akte nr. 81, blad 156). 
208  Waarschijnlijk was er dus op Steenhuizen toen geen aparte woning voor een pachter. 
209  OraS, inv. 1642, 19-10-1622 (scans 51-52), ongefolieerd. 
210  Ook dan was een formele bevestiging door de schepenbank van Steenbergen vereist. 
211  OraS, inv. 1520, fol. 259-271. 
212  Cornelis Hendrickszn. Muijs was in Steenbergen in de periode 1646-1650 onder meer collecteur en pachter 

van de belastingen op het bier en het gemaal (OraS, inv. 1385, 1387, 1395-1398 en 1401). Hij ondertrouwde 

gereformeerd in Steenbergen op 31-5-1643 met Janneken Adriaens, weduwe van Disman Jansen [van Etten]. 

In oktober 1645 hertrouwde hij in Steenbergen met Jacomijntje Cruijtekouck. Zijn broer Adriaen 

Hendrickszn. Muijs was in 1655 pachter van de boerderij “De Warande” ook bekend als “De Duiventoren” in 

het Oudland (Leune, 2012, p. 18). 
213  Mogelijk was er toen op De Lantaarn en Steenhuizen (met een gemeenschappelijke eigenaar) slechts één 

(gezamenlijke) pachter werkzaam. Deze woonde vermoedelijk op De Lantaarn. 
214  Op de door Jacob Vleugels vervaardigde kaart waren de samenstellende delen van de hofstede genummerd 

als 1-8, 13-18, 21-25, 36 en 42. 
215  Op 11-9-1647 werd de hofstede De Lantaarn te koop gezet. De omvang bedroeg toen 48 gemeten. Er was 

voor de verkoop onvoldoende belangstelling (OraS, inv. 1523, fol. 135). 
216  OraS, inv. 1520, fol. 271. 
217  De koop werd door de schepenbank van Steenbergen “gevest” op 10-9-1638. 
218  Leune, 2020, 7.1.13. 
219  Met 27 gemeten en 143 roeden had burgemeester Johannes Corneliszn. Steenput het grootste aandeel. 
220  Cornelis Stouters trad als koper op als voogd van de weeskinderen van Cornelis Adriaenszn. Wolff. 
221  Genaamd de Soeckweijde. 
222  Genaamd het Wervenbosch. 
223  Genaamd het Eijckenbos. 
224  Dit werd apart verrekend; zie: OraS, inv. 1520, fol. 281-283. 
225  Idem. 
226  Idem. 
227  Genaamd het Crackeelbosch. 
228  Steenput droeg deze aankoop op 28-3-1638 over aan Pieter Janssen te Gouda (OraS, inv. 1520, fol. 277). 
229  Dit werd apart verrekend; zie: OraS, inv. 1520, fol. 281-283. 
230  Idem. 
231  Totaal exclusief de percelen 1, 12, 17-21 en 28-29. 
232  Cornelia van Asperen, dochter van Gerard van Asperen en Adriana van Zuijtlandt, erfde op 14-8-1649 van 

haar halfzuster Maria van Asperen land in Steenbergen, waaronder de boerderij “Het Clooster” in het 

Oudland westelijk van Steenhuizen met 28 gemeten land (OraS, inv. 1731, fol. 119). Later maakte dit land 

deel uit van het landgoed Steenhuizen als onderdeel van de boerderij “Kerk en Toren”.  
233  OraS, inv. 1520, fol. 282-283. 
234  Op dit perceel werden geen andere opstallen vermeld dan het “Steenen Huijs”. Waarschijnlijk werd bedoeld: 

de plaats waar vroeger het “Steenen Huijs” stond. Mogelijk bevonden zich daarnaast nog geen boerenschuren 

en woonde de pachter van “Het Steenen Huijs” destijds op De Lantaarn. 
235  OraS, inv. 1520, fol. 282. 
236  Idem, fol. 421-421v. 
237  OgaS, inv. 1633. Het land in De Crabben was op verzoek van Daniel Noirot (namens alle ingelanden aldaar) 

opgemeten door de landmeter Adriaen Bruijncruijs (BHIC, Kaartencollectie 343-612). 
238  OraS, inv. 1520, fol. 281-287. 
239  De Vos, p. 116-117. 
240  Het archief van de stad Middelburg ging door het bombardement op 17-5-1940 goeddeels verloren.  
241  OraS, inv. 1520, fol. 259, 18-2-1638. 
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242  NaB, inv. 135, akte nr. 6, fol. 13-13v, 1-2-1650. 
243  De Vos, p. 117. 
244  Idem, p. 202. 
245  De Vos, p. 116-117. 
246  Vogler, p. 44. Hij is mogelijk identiek met Cornelis Teelingius die in Leiden op 6-5-1630 werd ingeschreven 

als student, 20 jaar oud, afkomstig uit Zeeland. 
247  Verreweg de meeste bijzonderheden zijn ontleend aan Leune, 2020, paragraaf 10.4; Bosters, 2014c.  
248  https://www.hanleune.nl/steenbergen/sauvegardegeld-en-hoofdingezetenen-van-steenbergen-in-1623.  Hij is 

zeer waarschijnlijk identiek met “secretaris Noirot” die in het boekjaar april 1624 tot april 1625 een 

onkostenvergoeding van de stad ontving (OgaS, inv. 307, fol. 78). 
249  Het besluit van de prins van Oranje inzake zijn benoeming ging verloren, evenals de domeinrekeningen van 

Daniel Noirot betreffende de periode 1626-1633. Zijn rekeningen over de periode 1634-1646 bleven wel 

bewaard (ND, inv. 12698-12707). Op 3-6-1627 is Daniel Noirot als rentmeester te Steenbergen vermeld 

(OraS, inv. 1724, fol. 201v). Idem op 25-8-1629 (OraS, inv. 1725, fol. 125-125v). 
250  Zijn vermoedelijke rekeningen als rentmeester van de geestelijke goederen gingen verloren. 
251  Zie bijv. de stadsrekening 1635-1636, OgaS, inv. 318, fol. 54v. 
252  Oras, inv. 385. Als rentmeester had hij bemoeienis met de verpachting van land van beide dames; zie ook 

OraS, inv. 453. 
253  Zie voor de ligging en de geschiedenis van deze “stadsboerderij”: Hans Slokkers, p. 32-33. De grond waarop 

de boerderij werd gevestigd was (mogelijk deels) ooit in het bezit van Cornelis Imanszn. van Zuijtlandt, 

drossaard en dijkgraaf van Steenbergen in de periode 1591-1609. Op 12-8-1639 verkocht een schoonzoon 

van Van Zuijtlandt aan Daniel Noirot voor fl. 135 een stukje land dat bij deze boerderij was gelegen (OraS, 

inv. 1520, fol. 353). 
254  OgaS, inv. 1007, 25-8-1649. 
255  Zijn broer Isaac Noirot was administrateur van zijn boedel (OraS, inv. 1681, 18-1-1650). 
256  De burgerlijke staat van de bruidegom werd niet vermeld en de woonplaats van de bruid is in het trouwboek 

vrijwel onleesbaar. 
257  https://www.hanleune.nl/steenbergen/commiezen-en-ontvangers-van-landsbelastingen-1601-1795. Gerard 

van Asperen vertrok in augustus 1619 uit Steenbergen naar Ierland met achterlating van zijn bezittingen die 

publiekelijk werden verkocht. De waarde daarvan bedroeg fl. 62.871. Daar stonden boedelschulden 

tegenover van fl. 63.084, zodat een negatief saldo resteerde van fl. 213. 
258  OraS, inv. 1528, fol. 133. 
259  HGS, inv. 552. Er werd viermaal geluid en op de baar werd een eigen kleed gebruikt. De kerk bracht fl. 10 in 

rekening. 
260  ND, inv. 686, fol. 721v; OraS, inv. 1528, fol. 163, 13-4-1662 (NB: vermeld na zijn overlijden). 
261  OraS, inv. 1528, fol. 133, 26-12-1661. 
262  Stadsarchief Breda, notarieel archief Breda, inv. 188, blad 327. 
263  Op 24/27-12-1657 verkreeg zijn vader van de Nassause Domeinraad toestemming om met uitsluiting van 

anderen in Steenbergen een oliemolen op te richten. Hij verkreeg een octrooi voor 12 jaren tegen een 

recognitie (aan de heer van de stad) van fl. 4 per jaar (ND, inv. 12539, fol. 79; zie ook OgaS, inv. 1707). Als 

olieslager is hij vermeld op 4-10-1660 (NaS, inv. 48). 
264  Hans Slokkers, p. 97-99. 
265  OraS, inv. 764, 15-4-1654; Hans Slokkers, p. 109. 
266  HGS, inv. 1, fol. 82v. Hij was in deze kerk diaken in 1657-1658 (HGS, inv. 57, scan 89). 
267  Idem, inv. 552. De kosten bedroegen fl. 10. 
268  OraS, inv. 1528, fol. 133-134, 26-12-1661. Tot de nalatenschap van Jacob Francois Noirot behoorden ook: 7 

gemeten en 141 roeden land in de Graaf Hendrikpolder, een weiland nabij het Solmsbolwerk, 4 gemeten in 

het Westland (gepacht door Pieter Corneliszn. Pieterman), een stukje land binnen de oude stadsvesten nabij 

de Geslechte Dijk, strekkende naar de Welberg, en een hut met boomgaard in de Visserstraat (belast met een 

jaarcijns ten gunste van de prins van Oranje van 36 stuivers). 
269  Hun ondertrouw vond plaats in Steenbergen op 6-3-1648 en de kerkelijke bevestiging aldaar op 29-3-1648. 

Benjamin van de Steene was eerder getrouwd met Anna van Liere. Zij werd in Goes op 8-8-1642 begraven. 
270  Benjamin van de Steene overleed op een niet bekende datum in de periode april 1648 tot april 1649. 

Gegevens over zijn begrafenis zijn evenmin overgeleverd. Uit zijn nalatenschap kocht de magistraat van 

Steenbergen voor fl. 2 en 19 stuivers enige (koperen) gewichten en voorts, samen met de polderbesturen van 

Steenbergen, een koetswagen. Deze kostte fl. 126 waarvan een derde deel door het stadsbestuur werd betaald 

(OgaS, inv. 332, fol. 74v-75 en 86v-87). 
271  OraS, inv. 1524, fol. 20 e.v.. 
272  In het begraafboek van Goes betreffende de periode 1582-1806 is haar begrafenis niet vermeld. 

https://www.hanleune.nl/steenbergen/sauvegardegeld-en-hoofdingezetenen-van-steenbergen-in-1623
https://www.hanleune.nl/steenbergen/commiezen-en-ontvangers-van-landsbelastingen-1601-1795
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273  OraS, inv. 1528, fol. 99-99v, 31-3-1661. 
274  OraS, inv. 1528, fol. 94-98v. In deze akte wordt wat de ligging van de percelen betreft verwezen naar een 

kaart die in het archief van Steenbergen niet is aangetroffen.  
275  Destijds werd de term zoekweg vermoedelijk gebruikt voor een pad dat geen naam had, maar waarvan de 

ligging geen nadere toelichting behoefde. De zoekweg zoals vermeld in 1661 dient niet te worden verward 

met de wegnaam Zoekweg in de polder Westland te Steenbergen anno 2024. 
276  Een “geerstuck” is een spits (schuin) toelopend stuk grond. 
277  De genoemde raadsheer Van Asperen was zeer waarschijnlijk dr. Paulus van Asperen, raadsheer in de Hoge 

Raad van Holland en Zeeland in de periode 1613-1641. 
278  OraS, inv. 1634, fol. 1. 
279  NaS, inv. 40, 17-2-1657. 
280  Bots, Matthey en Meyer, p. 542. 
281  OraS, inv. 1434, vermeld op 13-1-1670 (in verband met de betaling van collaterale successie). 
282  Idem, fol. 133. 
283  HGS, inv. 552. De kerk bracht fl. 5 in rekening wegens kerkerecht en 10 stuivers voor het gebruik van het 

grote nieuwe baarkleed. 
284  OraS, inv. 1528, fol. 99-100. 
285  Universiteit Leiden, Collectie Bodel Nijenhuis, P8 N134. 
286  De naam  “Eijkendaal” kwam in de 18de eeuw (soms) in gebruik als nieuwe naam voor de boerderij die 

eerder was betiteld als “de Steenen Put” en als “de Pomp” (Leune, 2012, p. 50).  
287  Delahaye, 1975, p. 62. 
288  Spildooren, p. 84. 
289  OraS, inv. 1529, fol. 31, 70, 128, 130 en 153. 
290  Adriana van Asperen was een dochter van Gerard van Asperen en Adriana van Zuijtlandt; zij was gehuwd 

met de militair Raphael Flud (Leune, 2020, p. 60). Adriana van Asperen erfde de boerderij ’t Clooster van 

haar halfzuster Maria van Asperen. Deze was (onder meer) weduwe van Johan Dimmer die de boerderij (met 

ca. 25 gemeten pachtgrond en 2 gemeten bos) op 27-10-1638 kocht van Dominique de Savornin, kapitein in 

Staatse dienst (OraS, inv. 1520, fol. 297; Leune, 2020, p. 90).  
291  OraS, inv. 1529, fol. 31. De omvang van ’t Clooster is vermeld in: OraS, inv. 1731, fol. 119. 
292  Op 14-12-1785 voegden zich daarbij de ca. 23 gemeten (aangrenzend) land dat behoorde bij de boerderij 

“Kerk en Toren”; zie hoofdstuk 14.  
293  De biografische gegevens over Diderick van Hogendorp zijn overwegend ontleend aan: Leune, 2020, 

paragraaf 5.7.  
294  Van dit echtpaar zijn geschilderde portretten bewaard gebleven; zie RKD IB 63380 en 60088; zie voor het 

geslacht Van Hogendorp: https://nl.wikipedia.org/wiki/Van_Hogendorp_(geslacht)/. Het wapen van dit 

geslacht is in zilver een zwart molenrad met vier spaken en twaalf schepplankjes die elk aan het boveneinde 

een dwarsplankje hebben (Ned. Adelsboek, jrg. 1914, p. 319).  

 Diverse genealogische gegevens over het geslacht Van Hogendorp zijn (met velerlei hiaten en diverse fouten) 

gepubliceerd door Scheffer, 1867; zie voor diverse aanvullingen: Caland, 1904; voorts: Ned. Adelsboek, jrg. 

1914; NA, toegang 2.21.293, Archief familie Van Hogendorp en aanverwante families, inv. 680; BHIC, 

toegang 311, Familie Van Hogendorp, 1581-1936. 
295  NA, 2.21.293 fol. 680. 
296  Idem, inv. 683. 
297  Een (lange) lijst met de namen van de genodigden bij zijn begrafenis is bewaard gebleven; zie: BHIC, 

toegang 311, inv. 2. 
298  Scheffer, p. 19-20. 
299  NA, toegang 2.21.293, inv. 701; ND, inv. 12546, fol. 71. 
300  ND, inv. 12554, fol. 294v. De prins van Oranje bepaalde dat de ontvanger van de verponding over het 

platteland van Steenbergen niet meer mocht verdienen dan 5% van de opbrengst (idem, fol. 295). Gewoonlijk 

werd deze functie uitgeoefend door de stadhouder van de drossaard.  
301  Kretschmar, p. 138. Deze buitenplaats werd in 1871 afgebroken. 
302  HGS, inv. 2, fol. 17. 
303  OgaS, inv. 2122.  
304  NaS, inv. 154, akte nr. 84, 13-12-1668. 
305  Van der Aa, deel 10, p. 708.  
306  Hans Slokkers, p. 76. Vanaf 1804 werd op die locatie de stadsschool van Steenbergen gevestigd (Leune, 

2018, p. 9-11). 
307  HGS, inv. 2, o.m. 5-3-1679, 9-3-1679, 1-4-1679, 9-4-1679, 17-9-1679 en 30-10-1679. 
308  Idem, fol. 17. 

https://nl.wikipedia.org/wiki/Van_Hogendorp_(geslacht)/
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309  Deze schuurkerk werd gevestigd aan de zuidzijde van de Vleeshouwerstraat. Later werd dit deel van die 

straat omschreven als de Kleine Kerkstraat (Van Eekelen, 2014, p. 114-121). 
310  https://www.hanleune.nl/steenbergen/steenbergen-en-de-stormramp-van-26-januari-1682.   
311  Zie zijn brief daarover aan de magistraat van Steenbergen d.d. 13-10-1682 (OgaS, inv. 230). 
312  Van Hoof c.s., 1997, p. 40.  
313  ND, inv. 12546, fol. 76 
314  Bloys van Treslong Prins, 1922, p. 17. 
315  Kretschmar, p. 114. Maria Hartmans de Custer(e) voerde zowel de familienaam van haar vader (Michiel 

Hartmanszn., burgemeester van Arnemuiden) als van haar moeder (De Custer(e)). Petronella Kettingh had 

drie oudere zusters: Catharina (die huwde met Bartholomeus Vermuyden, kapitein der infanterie), 

Wilhelmina (die huwde met Pieter Ardes, o.m. drossaard van Wouw en in de periode 1660-1672 de opvolger 

van zijn schoonvader als thesaurier van de prins van Oranje) en Maria (geb. in 1630; zij huwde met Francois 

Leydecker (1620-1688), weduwnaar van Digna Dematius) (Kretschmar, p. 114-115; Romeijn, 2011, p. 211-

213 en p. 288-289). 
316  Kretschmar, p. 114. 
317  Scheffer, p. 25-27. 
318  HGS, inv. 1, fol. 92v. 
319  Caland, p. 50. 
320  ND, inv. 11682-11731. In de jaren 1730-1733 werden de rekeningen van het Nassaudomein Prinsenland 

opgemaakt door zijn zoon Diederik van Hogendorp (1696-1761) en diens zwager Engelbrecht van Berckel 

(ND, inv. 11732-11735). Laatstgenoemde was in de periode 1718-1733 eigenaar van het landgoed Padmos in 

het Oudland te Steenbergen als opvolger van zijn vader Adriaen van Berckel (Leune, 2012, p. 145). Uit zijn 

huwelijk met Theodora Petronella van Hogendorp kwam onder meer zoon Pieter Johan van Berckel voort die 

in de periode 1783-1788 de eerste gezant [ambassadeur] was van de Republiek der Verenigde Nederlanden in 

Noord-Amerika. Diens zoon Franco Petrus van Berckel vervulde die functie in de periode 1789-1795. 
321  Bots, Matthey en Meyer, p. 593 en 605. 
322  HGS, inv. 1, Acta 1623-1677, fol. 63. De verbouwing omvatte (o.m.) het vervangen van stenen pilaren door 

houten, waarmee op 9-3-1660 was begonnen. Op 14-3-1660 werd hierdoor (voor de eerste maal) tijdelijk 

gepredikt in het koor van de kerk. 
323  OgaS, inv. 364, fol. 65. 
324  Uit hun huwelijk kwamen in Rotterdam de volgende kinderen voort (met hun doopdatum): Theodora 

Petronella (1-7-1690), Willem (21-2-1692), Wilhelmina Adriana (19-11-1694) en Diederik van Hogendorp 

(7-8-1696). 
325  NA, SG, toegang 10.01.02, inv. 12278, fol. 84. 
326  HGS, inv. 552. Een naamgenote, Petronella van Hoogendorp, werd op 29-3-1687 door belijdenis lidmaat van 

de geref. kerk van Steenbergen (HGS, inv. 2, fol. 46v). 
327  Rijksmuseum, SK-A-822; RKD 270926. De schilder is niet bekend. Datering ca. 1702. Op het schilderij is 

zijn familiewapen afgebeeld. De veronderstelling van Kretschmar (p. 138) dat het schilderij is gemaakt door 

de kunstschilder Dirck Craey (1610-1666) is waarschijnlijk onjuist, met name gelet op de vermoedelijke 

leeftijd van de geportretteerde, die in 1625 is geboren. 
328  Rijksmuseum, SK-A-821; RKD 270927. De schilder is niet bekend. Datering ca. 1702. Op het schilderij is 

haar familiewapen afgebeeld. 
329  Rijksmuseum, SK-A-4516. De schilder is niet bekend. Het portret behoort tot een reeks portretten van 

bewindhebbers van de kamer Rotterdam van de VOC. Het is vervaardigd voor het Nieuw Oost-Indisch Huis 

uit 1698 aan de Boompjes te Rotterdam. 
330  NaS, inv. 84, akte nr. 2, 3-1-1722. 
331  Denkbaar is dat misoogsten mede ontstonden door de “kerstvloed” van 24-25 december 1717 die ook in 

Steenbergen veel schade veroorzaakte. 
332  Vermoedelijk had dit alleen betrekking op de bomen en struiken die op het gepachte zaai- en weiland stonden 

en niet op de bomen die op de bospercelen die bij de hoeve hoorden. Gebruikelijk was dat de opbrengst van 

de verkoop van schaar- en kaphout daarvan geheel ten goede kwam aan de eigenaar. 
333  Hij is vermoedelijk geboren in Den Haag of Voorburg. 
334  Dit moet zijn gebeurd in de periode 1742-1745, toen Karel VII Albert keizer was van het Heilige Roomse 

Rijk (https://nl.wikipedia.org/wiki/Keizer_Karel_VII_Albrecht).  
335  Ned. Adelsboek, jrg. 1914, p. 319. 
336  Scheffer, p. 26-27. De akte inzake verheffing tot graaf in 1748 berust in het archief van de familie Van 

Hogendorp 1581-1936 (BHIC, toegang 311, inv. 13). 

https://www.hanleune.nl/steenbergen/steenbergen-en-de-stormramp-van-26-januari-1682
https://nl.wikipedia.org/wiki/Keizer_Karel_VII_Albrecht
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337  De heerlijkheden Hofwegen en Molenaarsgraaf werden door Gijsbert graaf van Hogendorp op 30-1-1716 

tezamen gekocht voor fl. 6000. Verkoopster was Anna Maria Manmaker, dochter van Charles Manmaker, 

heer van Hofwegen. 
338  ND, inv. 12546, fol. 76. 
339  Idem, inv. 12554, fol. 301. Deze commissie werd vernieuwd op 27-8-1714.  
340  Er zijn geen documenten bewaard gebleven over de afspraken die destijds door de drossaard en de 

stadhouder zijn gemaakt over de verdiensten van laatstgenoemde. 
341  NaS, inv. 86, 9-11-1724. 
342  Anno 2024 zou deze belangrijke functie zijn omschreven als minister van Financiën. De rekeningen van de 

ontvanger-generaal van de Republiek der Verenigde Nederlanden werden gecontroleerd door de Rekenkamer 

van de Generaliteit (https://nl.wikipedia.org/wiki/Generaliteitsrekenkamer).  
343  RKD, IB 273425. 
344  Pasmans, 1988.  
345  OgaS, inv. 230. 
346  HGS, inv. 3, 28-6-1720. 
347  https://nl.wikipedia.org/wiki/Sion_(Rijswijk).  
348  http://www.kasteleninutrecht.eu/Donkervliet.htm.  
349  BHIC, toegang 311, inv. 12. 
350  Idem, inv. 4. 
351  Idem. 
352  Caland, p. 50. 
353  De getuigen bij hun doop zijn vermeld door Caland, p. 46. 
354  Met de “Kleine Kerk” werd bedoeld: de Nieuwe Kerk aan het Spui. 
355  BHIC, arch. familie van Hogendorp, toegang 311, inv. 7. 
356  ND, inv. 12546, fol. 100. Op 27-1-1714 ondertekende de prins in Cassel en op 8-2-1721 in Leeuwarden. 
357  BHIC, toegang 311, inv. 8. De functie van ontvanger werd voluit omschreven als “ontvanger van penningen 

die omgeslagen worden tot betalinge van de verpondingen, beeden en andere lasten over de Lande van 

Steenbergen” (ND, inv. 12554, fol. 304). 
358  ND, inv. 12546, fol. 105.  
359  Idem, fol. 106 en 107. 
360  OgaS, inv. 235. 
361  Idem. 
362  Jacques du Peyrou overleed in 1742 en Anna de Laquo in 1748; zie voor hun boedel: Gelders Archief, 

toegang 401, Archief Huis Hemmen, inv. 1.4 nrs. 34 en 35. Het testament van Anna de Laquo (d’Aquo) bleef 

bewaard onder inventarisnr. 33. Op 8-11-1737 berichtte Diederik Johan van Hogendorp de magistraat van 

Steenbergen over het overlijden van zijn schoonmoeder (OgaS, inv. 235). 
363  BHIC, arch. familie Van Hogendorp, toegang 311, inv. 4. 
364  Zie voor haar nagelaten goederen: idem, inv. 14. 
365  Zie voor de drie andere kinderen: Leune, 2020, p. 80. 
366  BHIC, toegang 311, inv. 12 (testament van zijn vader). 
367  OgaS, inv. 1010, B.15, fol. 11, B.278 fol. 210 en B.372 fol. 162. In maart 1783 kwamen deze percelen in het 

bezit van Catharina Margaretha van Hogendorp (dochter van Johan Francois graaf van Hogendorp en 

Johanna Maria de la Palma de St. Fuentes). Zij was (of werd kort daarna) weduwe van Jan Aernout Gallas 

(bron: idem).  
368  Caland, p. 50. 
369  OgaS, inv. 1010, B.233, fol. 429. In deze bron is zij omschreven als Sara Justina van Hogendorp. 
370  Caland, p. 50. 
371  Leune, 2012, p. 73-74. 
372  RKD 270936. De maker is niet bekend. 
373  RKD 1001334545. Maker onbekend en ongedateerd. 
374  De navolgende biografische gegevens over Johan Francois van Hogendorp zijn overwegend ontleend aan: 

Leune, 2020, paragraaf 5.8 ad d.  
375  Pasmans, 1988.  
376  Als baron van Sint Jansteen raakte hij in april 1747 conflict met de commandeur van Hulst toen deze had 

besloten om het dorp Sint Jansteen met gloeiende kogels te laten beschieten, waarbij vele huizen en schuren 

in vlammen opgingen. Dit gebeurde in het zicht van een aanval door Franse troepen op Hulst en het 

Hulsterambacht (Bauwens, p. 76-77). De opdracht tot beschieting droeg bij aan de veroordeling van de 

commandeur (Pieter de la Rocque), aanvankelijk tot de doodstraf, later omgezet in levenslang op het slot 

Loevestein (Leune, 2014, webversie, p. 61). 

https://nl.wikipedia.org/wiki/Generaliteitsrekenkamer
https://nl.wikipedia.org/wiki/Sion_(Rijswijk)
http://www.kasteleninutrecht.eu/Donkervliet.htm
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377  OraS, inv. 1548, fol. 78. 
378  OraS, inv. 1589, fol. 100. 
379  OgaS, inv. 1010, fol. 35, B.6. 
380  https://www.hanleune.nl/de-forten-lillo-en-liefkenshoek/repertorium-lillo-liefkenshoek-1585-1786, namen P-

S. 
381  Caland, p. 51.  
382  Stadsarchief Amsterdam, not. arch. Amsterdam, archiefnr. 5075, inv. 9580, akte nr. 652805, 5-2-1752. 
383  OgaS, inv. 1011, fol. 11 en 15. 
384  NA, toegang 2.21.293, Archief van de familie Van Hogendorp, inv. 722. 
385  Ringoir, 1978, p. 83. 
386  RKD IB 72723 door Constantijn Netscher. 
387  RKD IB 45831 door Jean Fournier. 
388  RKD IB 45825 door Philip van Dijk. 
389  RKD IB 111935 door Daniel Bruyninx. Het portret is in 1766 geschilderd, dus na de dood van Sara Johanna, 

kennelijk gebaseerd op een eerder portret. 
390  https://www.hanleune.nl/steenbergen/oorlogsschade-in-steenbergen-1794-1797.  
391  De precieze omvang van het complex was in februari 1799 175 gemeten en 280,5 roeden. 
392  De vermelde cijfers zijn andere dan de nummers van de percelen in het Oudland van Steenbergen die in 1805 

(slechts zes jaar later) zijn beschreven door Adan en Van Diepenbeek (OgaS, inv. 1013, kaarten 42 en 45). 
393  OraS, inv. 1624, 13-2-1799. 
394  Het is niet duidelijk waar de boerderij lag die als deel 2 werd onderscheiden. Bij de (mislukte) verkoop van 

het complex Steenhuizen op 14-8-1811 werd deel 2 niet meer apart onderscheiden en vermeld als onderdeel 

van deel 1. Idem tijdens de wel gelukte verkoop op 22-4-1828. 
395  OraS, inv. 1590, fol. 133. De koop werd gevest op 23-1-1786. 
396  Tussen 1786 en 1799 kwamen er nog ca. 3 gemeten bij. 
397  De boerderij in het Oudland met de naam “het Clooster” werd met ca. 25 gemeten op 27-10-1638 gekocht 

door Johan Dimmer. Na zijn overlijden werd de boerderij eigenaar van zijn weduwe Maria van Asperen en 

na haar overlijden van haar halfzuster Adriana van Asperen; zie Leune, 2020, diverse bladzijden.  
398  Stadsarchief Rotterdam, Oud notarieel archief Rotterdam, inv. 3491; OraS, inv. 1855, fol. 148-151, scans 79-

80; in deze bron is foutief vermeld dat Willem graaf van Hogendorp testeerde bij notaris Daniel 

Ellinckhuysen. Deze regelde wel zijn nalatenschap (bron: idem, inv. 3579, 16-1-1802). 
399  Stadsarchief Rotterdam, Memoriën van aanbreng en taxatie van onroerende goederen te Ambacht Overschie, 

1 januari 1796-30 juni 1807, inv. 20, 26-7-1799. 
400  Stadsarchief Rotterdam, archief van het ambacht en de gemeente Overschie, inv. 394, akte nr. 29, aktes 21, 

22, 23, 25, 26, 27, 28 en 29. 
401  Daartoe behoorden obligaties ten laste van de kolonies (plantages) “Maasstroom” in Suriname en 

“Westerland” in Grenada. 
402  Op 16-1-1802 bedroegen de baten (ontvangsten) van de boedel fl. 362.506 en de lasten (uitgaven) 

fl. 301.416, zodat een saldo resteerde van fl. 61.090. Tot de lasten behoorden enkele aanzienlijke legaten. 

Aan de erfgenamen van zijn echtgenote (zowel van haar vaders- als van haar moederszijde) legateerde 

Willem graaf van Hogendorp in totaal fl. 60.000, waarvan uiteindelijk fl. 45.316 betaalbaar bleek. Dit bedrag 

belandde voor fl. 30.316 (inclusief rente) bij Geertruida Margarita du Bois, echtgenote van Pieter Johan van 

Berckel en voor fl. 15.000 bij de kinderen van wijlen Bartha Theodora Visch die getrouwd was met Mr. Jean 

Bichon. Opmerkelijk was een legaat van fl. 80.000 bestemd voor Isaaca (Izaaka) Havart, geboren op de 

Nieuwehaven te Rotterdam, gereformeerd gedoopt op 2-12-1764, dochter van de koopman Daniel Albertus 

Havart (sr.)  en Cornelia Smits. Zij was nog ongetrouwd toen Van Hogendorp testeerde. Hij bepaalde dat zij 

voorts recht had op een deel van zijn inboedel te Overschie dat voldoende zou zijn voor de inrichting van een 

“ordentelijk huishouden”. In 1802 werd de waarde daarvan geschat op fl. 4000. Inclusief rente betaalden de 

rendanten van de boedel aan Isaaca (inmiddels sinds 14-3-1800 getrouwd met Willem van Bronckhorst, 

geboren in Utrecht (zoon van Adriaan van Bronckhorst en Meijnanda Johanna van Cleeff) en wonend in 

Oostkapelle op Walcheren) fl. 85.282. Voorts verkreeg zij een legaat van fl. 20.000. Dit bedrag was haar 

broer Daniel Albertus Havart (jr.) nog schuldig aan Van Hogendorp. Zij ontving dit legaat in de vorm van 

obligaties (Stadsarchief Rotterdam, toegang 18, oud notarieel archief Rotterdam, inv. 3579, fol. 442-450, 

455-462 en 480-482). Het is niet duidelijk waarom Isaaca Havart tot de gelegateerden van Van Hogendorp 

behoorde. Het aan haar geschonken bedrag was vermoedelijk hoger dan de erfportie van elk van zijn 

erfgenamen. Isaaca testeerde in Utrecht op 29-12-1810 (Het Utrechts Archief, not. archief Utrecht, inv. 2146, 

akte nr. 74). Zij overleed op 8-12-1841 (77 jaar oud), haar echtgenoot Willem van Bronckhorst (die in 

Vlissingen schepen en raad was geweest) op 6-4-1834, 68 jaar oud, beiden in Utrecht. 
403  Stadsarchief Rotterdam, toegang 18, oud notarieel archief Rotterdam, inv. 3579, fol. 441. 

https://www.hanleune.nl/de-forten-lillo-en-liefkenshoek/repertorium-lillo-liefkenshoek-1585-1786
https://www.hanleune.nl/steenbergen/oorlogsschade-in-steenbergen-1794-1797
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404  Dit genootschap, opgericht in 1785, had tot doel om de vermeerdering van wiskundige kennis in de 

bevolking te bevorderen. 
405  Zie voor bijzonderheden over deze buitenplaats: Kastelen, sloten en buitens te Overschie, in: Nederlandse 

Historiën, jrg. 35, nr. 4, oktober 2001, p. 20-22. Het huis werd in 1840 gesloopt. Anno 2024 is het adres 

Delftweg 166 te Rotterdam. Op die locatie ligt het “Landgoed Nieuw Rhodenrijs”, naast het landgoed “De 

Tempel”.  
406  In het Rijksmuseum hangt van Mr. Abraham Adriaan du Bois een portret, geschilderd door Jean Humbert. 

Dit hing oorspronkelijk in het Oost-Indisch Huis aan de Boompjes te Rotterdam. 
407  Stadsarchief Rotterdam, toegang 18, oud notarieel archief Rotterdam, inv. 3575. 
408  Caland, p, 51. Met de begrafenis in Scheveningen was fl. 366 en 16 stuivers gemoeid. Het totaal van de 

“doodschulden” bedroeg fl. 3.968 en 12 stuivers, waarvan het leeuwendeel bestond uit declaraties van 

diverse artsen en chirurgijns, zoals van dr. A. van Wijnoxbergen te Rotterdam aan wie fl. 1100 werd betaald 

(Stadsarchief Rotterdam, toegang 18, oud notarieel archief Rotterdam, inv. 3579, fol. 410). 
409  Aan grafrecht werd hiervoor fl. 96 en 8 stuivers betaald (idem, fol. 583-584). 
410  Idem. Deze akte bevat ook een uitgebreide beschrijving van de nagelaten boedel van Willem graaf van 

Hogendorp, vervaardigd door de “rendanten” van de boedel, Mr. Hermanus Adrianus Schadee en Pieter 

Baelde. Als administrateur van de boedel werd ook Adriaan Mees vermeld (idem, fol. 604). 
411  Stadsarchief Rotterdam, oud notarieel archief Rotterdam, inv. 3579, 16-1-1802. 
412  Vermeld werd dat een bedrag van fl. 180.000 werd verdeeld (idem, fol. 625). Het is niet duidelijk hoe dit 

bedrag tot stand was gekomen. Mogelijk was een deel van de boedel al vóór 16-1-1802 verdeeld en/of volgde 

nadien nog een nadere verdeling. 
413  NaS, inv. 0193, akte nr. 78, fol. 67-83, 14-8-1811. In 1805 betaalden de erfgenamen van Willem graaf van 

Hogendorp “verponding” (onroerendgoedbelasting) over het bezit van 173 gemeten en 280,5 roeden land in 

het Oudland van Steenbergen. Daarvan was 22 gemeten en 43 roeden eerder eigendom van Adriaan Anemaet 

(secretaris van Steenbergen 1744-1762) [dit deel betrof de boerderij “Kerk en Toren”] en de rest van Johan 

Francois graaf van Hogendorp (OgaS, inv. 1011, p. 35). 
414  Op de kaart van het Oudland door Adan en Van Diepenbeek naar de situatie op 1805 is de batterij (een 

bescheiden militair verdedigingswerk) afgebeeld (OgaS, inv. 1013, kaart nr. 42). 
415  NaS, inv. 0250, aktes nr. 828 en 835, scans 190-209, 22-4-1828; OgaS, inv. 1013, kaarten nrs. 42 en 45. 
416  De locatie “werf” verwees naar de onbebouwde ruimte (het gebied) tussen en rondom de opstallen van de 

boerderij. 
417  De (ongebruikelijk hoge) huursom van fl. 1832 is waarschijnlijk in de aangehaalde notarisakte foutief 

genoteerd.  
418  NaS, inv. 0250, akte nr. 835. 
419  In het “Schotboek der landerijen” (samengesteld ten behoeve van de inning van de onroerendzaakbelasting 

op het platteland van Steenbergen) is het totale bezit van Metelerkamp in het Oudland van Steenbergen 

omstreeks 1829 vermeld als 172 gemeten en 108 roeden, te weten 162 gemeten en 16 roeden in de derde 

hoek en 10 gemeten en 92 roeden in de vijfde hoek, westelijk van de Moerstraatseweg (OgaS, inv. 1012-2). 
420  NaS, inv. 0250, aktes 828 en 835. 
421  De boerderij “Kerk en Toren” werd in de periode 1832-1836 gepacht door Jacobus van de Kasteele.  
422  AHM, inv. 1217, scans 39-41. 
423  NaS, inv. 0251, akte nr. 886. 
424  NaS, inv. 0272, akte nr. 91. 
425  AHM, inv. 1159. De koop werd op 21-5-1834 in Roosendaal kadastraal geregistreerd als nr. 2317 in deel 9 

fol. 146 recto in vak 6 en volgend met de opcenten van fl. 772,80 door de ontvanger Gerrits. De genoemde 

onderhandse akte heb ik (nog) niet kunnen traceren waardoor vooralsnog onbekend is voor welke prijs 

Steenhuizen werd verkocht respectievelijk gekocht. 
426  Zie voor het geslacht Metelerkamp: Reehorst, 1883; voorts: De Jong, 1985, p. 360-361. 
427  Van der Aa, 1869, deel 8, p. 216. 
428  WBA, notarieel archief Roosendaal, archief van Petrus van Vught, inv. 403, akte nr. 158, scans 1610-164, 

17-9-1832. 
429  Hoefje “Nooitgedacht” (langs het Oudlandsdijkje) was door Louis Etienne op 8-8-1820 via notaris H.W. 

Aalstius te Roosendaal gekocht (AHM, inv. 1159). 
430  Louis Etienne kocht “De Lantaarn” en het weiland “De Zuure Weide” (totaal 54 gemeten en 109 roeden) op 

20-2-1815 van Johannes van Bavel voor fl. 6.250, ofwel voor fl. 115 per gemet (WBA, notarieel archief 

Roosendaal, archief van Petrus van Vught, inv. 418, akte nr. 6984). Cornelia Catharina Victor overleed op 

15-7-1839 en Louis Etienne op 11-9-1848, beide in Breda. 
431  AHM, deelbestand boz-0296 B, nummer 226. 
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432  In 1657 is “De Vollepot” vermeld als een herberg in het Oudland (Con Slokkers, 1996, p. 43). De locatie is 

afgebeeld op een kaart van het Oudland uit 1639 (BHIC, kaartencollectie 343-612). 
433  AHM, inv. 1159. 
434  Idem. 
435  Idem. 
436  Van Ham, 1985, p. 60. 
437  AHM, inv. 1159. 
438  Toen kadastraal vermeld als Steenbergen sectie Q nr. 492. Louis Cuypers kocht dit perceel op 4-11-1835 van 

Catharina Johanna Elisabeth van Hoek, weduwe van Cyprianus de Bère, zoon en erfgenaam van Daniel de 

Bère, eigenaar van landgoed Dassenberg 1726-1779 (AHM, inv. 1159). 
439  Dit perceel werd door Louis Cuypers op 14-5-1838 gekocht van Jacobus van Loon (AHM, inv. 1159). 
440  NaS, inv. 281, akte nr. 378, 15-2-1836 en akte nr. 383, 29-2-1836. 
441  NaS, inv. 0328, akte nr. 2826, 8-9-1863 (scan 80 e.v.). 
442  Voor een uitgebreide biografie van Louis Cuypers wordt verwezen naar: Van Ham, 1985, p. 55-64. 
443  Idem, p. 28. 
444  AHM, inv. 265. 
445  Een gedenksteen van Louis Cuypers en Adriana Hips was geplaatst op het voormalige rooms-katholieke 

kerkhof in Huijbergen en is later ingemetseld in de tuinmuur van huize Mattemburgh (WBA, Fotoarchief 

Bergen op Zoom, boz-0478, nr. 001035608). 
446  AHM, inv. 364 (ongedateerd). 
447  Geschilderd door Simon Opzoomer (in: Van Ham, 1985, p. 56). 
448  Idem, p. 57. 
449  Voor een uitgebreide biografie van Petrus Josephus Cuypers wordt verwezen naar: Van Ham, 1985, p. 44-55; 

zie voorts: https://nl.wikipedia.org/wiki/Petrus_Josephus_Cuypers.  
450  Van Ham, 1985, p. 52-55.  
451  Idem, p. 80-81. 
452  Idem, p. 54-55. 
453  Op 16-9-1970 werd het landgoed “De Mattemburgh” gekocht door de Stichting Noordbrabants Landschap te 

Den Bosch (Caspers, 2012, p. 18-29). De aankoop was onderdeel van een meeromvattende aankoop van 

onroerend goed in Woensdrecht en Bergen op Zoom. Anno 2024 behoort huize “De Mattemburgh” tot het 

grondgebied van Hoogerheide, gemeente Woensdrecht (Antwerpsestraatweg 181, 4631 PN Hoogerheide). 

Sinds 2005 is in de Orangerie van het landhuis een restaurant gevestigd. 
454  https://nl.wikipedia.org/wiki/Petrus_Josephus_Cuypers. 
455  Van Ham, 1985, p. 47. 
456  Voor velerlei gegevens over zijn leven wordt verwezen naar Van Ham (1987) en Van Loenhout (2022). 
457  Van Ham, 1985, p. 66-67. 
458  AHM, inv. 732, fol. 40-42. De boerderij met 45 hectaren grond was eigendom van L.J. Verbeek. Anno 2024 

is het adres: Kruislandsedijk 27, Steenbergen (https://www.wijkregistersteenbergen.nl/).  
459  Een gedenksteen van haar en haar zoon Pierre was geplaatst op het voormalige rooms-katholieke kerkhof in 

Huijbergen en is later ingemetseld in de tuinmuur van huize Mattemburgh (WBA, Fotoarchief Bergen op 

Zoom, boz-0478, nr. 001035607). 
460  De waarde van het door Marie Louise Cuypers nagelaten onroerend goed werd geschat op fl. 9.515.481,64 

(AHM, inv. 3678). 
461  Van Ham, 1985, p. 37. 
462  Geschilderd door H. de Craecker (Van Ham, 1985, p. 62). 
463  WBA, Fotocollectie, BOZ 001035653.  
464  AHM, inv. 261. 
465  WBA, Fotocollectie Bergen op Zoom, BOZ 001035743. 
466  AHM, inv. 363, scans 47-49 en 62, 22-11-1890. 
467  Antonij de Jong woonde (in 1889, 1904 en 1915) op het landgoed Ekelenberg (Leune, 2012, p. 54). 
468  Cornelis Wijnen is in de periode 1870-1877 vermeld als pachter van een hofstede in het Oudland van 

Steenbergen met 10 hectaren, 5 aren en 77 centiaren voor fl. 374 per jaar (AHM, inv. 1218, fol. 62). 
469  In een andere bron is vermeld dat de boerderij “Kerk en Toren” in de periode 1888-1894 (voor fl. 250 per 

jaar) was verhuurd aan Jacobus de Groot. Diens weduwe is als pachter vermeld van 30-11-1909 tot 11-11-

1911 (AHM, inv. 1218, fol. 13 en 52-55). 
470  AHM, inv. 1239. Van dit boerderijtje is een tekening uit 1890 bewaard gebleven (AHM, boz-0296 C, inv.  

101). Dit gebouw is bij de bevrijding van Steenbergen in 1944 in brand geschoten. 
471  AHM, inv. 1162 en 1259. 

https://nl.wikipedia.org/wiki/Petrus_Josephus_Cuypers
https://nl.wikipedia.org/wiki/Petrus_Josephus_Cuypers
https://www.wijkregistersteenbergen.nl/


113 

 

 
472  Dit deel van de Boomdijk werd in de periode 1912-1916 verkocht aan de gemeente Steenbergen (AHM, inv. 

315).  
473  AHM, inv. 1279. 
474  Op 6-6-1935 werden deze percelen door Maria Antonette Clémence Christine Ghislaine de Pierpont te 

Brugge (dochter van Ulric de Pierpont en Adrienne gravin Visart de Bocarmé; kleindochter van Louise 

Cuypers) verkocht aan Marie Louise Jeanne Adrienne Cuypers, dochter van Aymon Cuypers (WBA, not. 

arch. Wouw, roo-0402, inv. 181-198, akte nr. 1513, 6-6-1935). Zo “verhuisden” bezittingen van personen uit 

de Cuyperstak van Louise naar de tak van haar broer Aymon (een vorm van herverdeling binnen de familie 

van de nalatenschap van Cornelius Ludovicus Antonius (“Louis”) Cuypers).  
475  AHM, inv. 364, scan 107. 
476  AHM, inv. 1161; idem in 1909 (AHM, inv. 1218). 
477  AHM, inv. 1166 en 1229. Het “hoefje” Kraaienstek werd toen voor fl. 100 per jaar gepacht door Jacob van 

Wezel (AHM, inv. 128, fol. 49). Deze werd als pachter op 11-11-1891 opgevolgd door Laurentius Franciscus 

van Eekelen (AHM, inv. 1218, fol. 33). Deze kon in 1894 niet aan zijn verplichtingen voldoen. Zijn 

bezittingen werden op 10-7-1894 publiekelijk verkocht (AHM, inv. 1229): 

 

 
 

Van Eekelen werd als pachter op 11-11-1895 opgevolgd door Adrianus Veraart voor fl. 200 per jaar (AHM, 

inv. 1218, fol. 25). Op 16-12-1909 werd Kraaienstek voor fl. 185 per jaar gepacht door Johannes Scheepers 

(AHM, inv. 1218, fol. 4-5). Anno 2024 is het adres Moerstraatseweg 145 

(https://www.wijkregistersteenbergen.nl/index.php).  
478  AHM, inv. 364, scan 116. 
479  AHM, inv. 1164, jaar 1894. 
480  AHM, inv. 364, scan 83; zie ook AHM, inv. 1163, 1165 en 1168. 
481  AHM, inv. 1219, fol. 21. 
482  AHM, inv. 287. 
483  WBA, Notarieel archief Wouw, notaris Johannes Goderie, archiefnummer roo-0402, inv. 156, akte nr. 7915 

(scans 257-263). 
484  Zie voor het geslacht Visart de Bocarmé: https://nl.wikipedia.org/wiki/Visart_de_Bocarm%C3%A9.  
485  Van Ham, 1985, p. 61. 
486  Van Loenhout, p. 108; https://inventaris.onroerenderfgoed.be/erfgoedobjecten/77513.  
487  AHM, inv. 318; Van Ham, 1985, p. 61. 
488  Idem, p. 66. 
489  Herck-la-Ville is een stad in het gewest Vlaanderen, provincie Limburg, arrondissement Hasselt in België. 
490  Van Loenhout, p. 14. Zoon Didier de Pierpont was bankier en in de periode 1947-1970 burgemeester van 

Sint Kruis bij Brugge. 
491  https://erfgoedinzicht.be/collecties/detail/c3e07304-1f72-570b-986e-62343d9a1f9f.  
492  AHM, inv. 287. 

https://www.wijkregistersteenbergen.nl/index.php
https://nl.wikipedia.org/wiki/Visart_de_Bocarm%C3%A9
https://inventaris.onroerenderfgoed.be/erfgoedobjecten/77513
https://erfgoedinzicht.be/collecties/detail/c3e07304-1f72-570b-986e-62343d9a1f9f
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493  Idem. 
494  https://nl.wikipedia.org/wiki/Fabri_(familie).  
495  De advertentie verscheen (onder meer) in De Grondwet, 3-12-1938. Tot de bezittingen van leden van de 

familie De Pierpont in Steenbergen behoorde de hofstede De Lantaarn in het Oudland, die evenals 

Steenhuizen afkomstig was uit bezittingen van de familie Cuypers. 
496  Kadaster Steenbergen, artikel 7579, Legger SBG 02-7579-1-31 reeks 3. 
497  Tot de kopers van een deel daarvan behoorde Piet Verbogt blijkens een mededeling van zijn zoon Jan 

Verbogt jr. (geboren op 6-5-1949). De vader van Piet (Jan Verbogt sr.) behoorde in 1924 tot de pachters van 

land dat bij Steenhuizen hoorde. 
498  NaB, inv. 0425, akte nr. 25. 
499  OgaS, inv. 1263. 
500  Idem, inv. 1264. 
501  NaS, inv. 84, akte nr. 2, 3-1-1722. 
502  OgaS, inv. 1266. 
503  OgaS, inv. 1265. 
504  Idem, inv. 1266. 
505  Idem, inv. 1267. 
506  Idem, inv. 1268. De knecht was jonger dan 16 jaar. 
507  Idem, inv. 1269. 
508  Idem, inv. 1271. 
509  Idem, inv. 1272. 
510  Idem, inv. 1277. 
511  Idem, inv. 1278. 
512  OgaS, inv. 1265. 
513  HGS, inv. 559. Aan kerkerecht werd fl. 1 en 18 stuivers betaald. NB: In 1737 bestond in Steenbergen nog 

geen r.k. begraafplaats. 
514  OgaS, inv. 1287. 
515  HGS, inv. 561. Aan kerkerecht werd fl. 1 en 18 stuivers betaald. 
516  OgaS, inv. 1322, fol. 21 en inv. 1323, fol. 7v. 
517  De vermelde koewachters waren steeds jonger dan 16 jaar, evenals de (kleine) meisjes. 
518  OgaS, inv. 1296. 
519  Idem, inv. 1297. 
520  Idem, inv. 1298. 
521  Idem, inv. 1299. Vermeld werd dat het gezin op Steenhuizen woonde. 
522  Idem, inv. 1300. Wonend op Steenhuizen. 
523  Idem, inv. 1301. Wonend op Steenhuizen. 
524  Idem, inv. 1302, fol. 26v. 
525  Idem, inv. 1303. Wonend op Steenhuizen. 
526  Idem, inv. 1304, fol. 6. 
527  Idem, inv. 1305, fol. 7v. 
528  Idem, inv. 1306, fol. 11. 
529  Idem, inv. 1307, fol. 4v. 
530  Idem, inv. 1308, fol. 28v. 
531  Idem, inv. 1309, fol. 2v. 
532  Idem, inv. 1310, fol. 3v. 
533  Idem, inv. 1311, fol. 16v. 
534  Idem, inv. 1312, fol. 13. 
535  Idem, inv. 1313, fol. 26v. Wonend op Steenhuizen. 
536  Idem, inv. 1314, fol. 22v. Wonend op Steenhuizen. 
537  Idem, inv. 1315, fol. 6v. Wonend op Steenhuizen. 
538  Idem, inv. 1316, fol. 5v. Wonend op Steenhuizen. 
539  Idem, inv. 1317, fol. 1v.  
540  Idem, inv. 1318, fol. 1v. Wonend op Steenhuizen. 
541  Idem, inv. 1319, fol. 5v. 
542  Idem, inv. 1320, fol. 5. 
543  Idem, inv. 1321, fol. 22v. 
544  Een gelijknamig jong gestorven broertje ging hem op 15-1-1714 voor. 

https://nl.wikipedia.org/wiki/Fabri_(familie)
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545  In 1754 en 1755 is in het gezin van Theodorus (Dirk) Engelen een zoon Claas vermeld die 16 jaar of ouder 

was (OgaS, inv. 1295 en 1296, ongefolieerd). Hij is mogelijk identiek met Nicolaus de Jongh, getuige in 

Steenbergen op 8-6-1756 bij de r.k. doop van zijn mogelijke stiefzusje Adriana. 
546  In 1784 woonde Jan van Gaans nog met zijn vrouw en (vier) kinderen in het Oudland van Steenbergen 

(OgaS, inv. 1323, fol. 28v).  
547  Dit is vermeld in zijn overlijdensakte. 
548  OgaS, inv. 1312, fol. 28v. De kinderen zijn vermeld met hun doopdatum te Steenbergen. 
549  OgaS, inv. 1306, fol. 3. 
550  OraS, inv. 1624, 13-2-1799; idem op 22-4-1828 (NaS, inv. 0250, aktes 828 en 835). 
551  OgaS, inv. 1534. 
552  Huibrecht (Hubertus) van Bavel was een zoon van Johannes van Bavel en Adriana van Diepenbeek, geboren 

in Moerstraten en r.k. gedoopt in Wouw op 25-12-1780. Sinds 29-2-1780 waren zijn ouders eigenaren van de 

boerderij De Lantaarn in het Oudland van Steenbergen (OraS, inv. 1589, fol. 306v). 
553  OgaS, inv. 1320, fol. 14. Nog vermeld in 1803 (OgaS, inv. 1342, fol. 25). 
554  Uit het tweede huwelijk van Sebastiaan Luyks kwamen behalve Jacobus ook voort: Adrianus (1805), Pieter 

(1807), Joannes (1809),  Anna Maria (1811) en Cornelis Luyks (1814).  
555  Uit het derde huwelijk van Sebastiaan Luyks kwamen voort: Jozef  (geboren op 24-8-1818, overleden op 7-9-

1818) en Kornelis  (geboren op 26-7-1820, overleden op 18-4-1837). 
556  In o.m. 1763 is Sebastiaan Luijks  vermeld als bewoner van de boerderij “De Rook” in het Oudland van 

Steenbergen (OgaS, inv. 1302, fol. 13v). Deze boerderij (met 7 gemeten en 83 roeden grond) werd op 4-2-

1661 voor fl. 185 per gemet eigendom van Diderick van Hogendorp (OraS, inv. 1528, fol. 37). 
557  NaS, inv. 0326, akte nr. 2756, 22-12-1862 (scan 155). 
558  AHM, inv. 1217, fol. 25. 
559  AHM, inv. 1218, fol. 70-72. Dit bedrag was inclusief de huur van niet nader omschreven land in Kromwiel. 

Dit betrof 26 hectaren, 32 aren en 70 centiaren in de polder Nieuw-Cromwiel (AHM, inv. 363, 22-11-1890, 

fol. 47-49). 
560  NaS, inv. 0328, akte nr. 2826, 8-9-1863 (scan 80 e.v.). 
561  Idem, akte nr. 2827, 10-9-1863. 
562  Pieter Kroone werd ca. 1747 in Oude Tonge geboren als zoon van Huibrecht Kroone en Geertrui Vierniet. 

Op 7-5-1755 verstrekte de magistraat van Adolphsland (Ooltgensplaat en Den Bommel) aan de drie 

minderjarige kinderen van Huibrecht Kroone (Cornelis, Pieter en Johanna) een borgbrief i.v.m. hun vertrek 

naar Steenbergen (OgaS, inv. 1577, fol. 127). Pieter overleed in Steenbergen op 21-7-1822, 75 jaar oud. 

Joanna de Rooy (Rooij) werd in Wouw ca. 1748 geboren als dochter van Kornelis de Rooij en Geertruij 

Dekkers. Zij overleed in Wouw op 25-1-1821. 
563  AHM, inv. 1218, fol. 70-72, ondertekend in huize Mattemburgh op 4-12-1870. In deze bron moet foutief zijn 

vermeld dat de pacht werd voortgezet door Adriaan Luijks, waarmee waarschijnlijk de broer van Pieter werd 

bedoeld. Deze Adriaan was echter sinds 1-1-1868 niet meer in leven. In het wijkregister van Steenbergen 

betreffende de periode 1863-1880 is vermeld dat Jacobus Luijks in dat tijdvak als hoofdbewoner van het 

pand E145 werd opgevolgd door Pieter Jacobszn. Luijks. Ene Adriaan Luijks komt in dit wijkregister ook 

later niet voor als bewoner van de boerderij op Steenhuizen. 
564  Bij beiden is niet vermeld in welk huis.  
565  WBA, not. arch. Wouw, archief roo-0402, inv. 181-198, akte nr. 867, 8-9-1933. 
566  AHM, inv. 1219, 30-10-1918, scans 15-16. De pachtprijs bedroeg toen fl. 800 per jaar. 
567  WBA, not. arch. Wouw, archief roo-0402, inv. 140, akte nr. 2276, 17-12-1912. 
568  Idem, inv. 152, akte nr. 6047, 18-5-1920. Het genoemde weiland verkocht hij toen voor fl. 1725. Het lapje 

bouwland werd tijdens een publieke verkoop aangehouden. 
569  Idem, inv. 156, akte nr. 7915 (scans 257-263). Niet alle percelen die ooit bij het landgoed Steenhuizen 

behoorden werden toen verpacht.  
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Mr. Jean, 110 

Bisschops 

L., 103 

Blocx 

Margarita, 43 

Bloys 

Cornelia van, 34 

Cornelis Johannes, 56 

Bloys van Treslong Prins 

P.C., 97, 102, 108 

Bocarmé 

Adrienne gravin Visart de, 

27 

Boeve 

Daniel, 90 

Bogers 

Maria, 90 

Bois 

Geertruida Adriana du, 63 

Geertruida Margarita du, 110 

Mr. Abraham Adriaan du, 

63, 111 

Bois de Vroylande 

Simone du, 84 

Ubald du, 84 

Bokhoven 

A.J.L. van, 97, 103 

Bolus 

Maria Catharina, 93 

Bommel 

Cornelis van, 8, 10 

Booms 

Antonia, 88 

Boot 

Leonard de, 50 

Borselen 

Philibert van, 44 

Bosquier 

Catherine, 31 

Bosters 

A.M., 4, 97, 99, 102, 103, 

106 

Bots 

H., 97, 107, 108 

Bottebijl (Botbijl) 

Cornelis Jacobszn., 40, 87, 

105 

Boudins 

Laurens, 44 

Boulengier 

Merthijn, 29 

Bout 

Anna, 55 

Jan, 55 

Brederode 

Johan Wolfert van, 44 

Bree 
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Craey 

Dirck, 108 
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Maria Hartmans de, 50, 108 
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Dijck 

Hendrick Meertenszn. van, 

48, 87 

Dijk 

Philip van, 110 

Dimmer 

Johan, 40, 107, 110 

Dingense 

Leendert, 44 

Ditvorst 

Joanna, 91 

Doggen 

Adrianus Marijniszn., 80 

Godefridus, 91 

Guilelma, 91 

Helena (Lena), 91 

Donnet 

F., 103 

Dooremalen 

Erica van, 97 

Doormaal 

Johannes, 78 



118 

 

Dormael 

Anna Peeters van, 88 
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